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REFERENCE BY THE SPEAKER  

72nd  Anniversary of the Quit India Movement 
  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉEãÉ 9 +ÉMÉºiÉ cè, càÉÉ®ÉÒ UÖ]Â]ÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ cÉÒ àÉé {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ* 

72 ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ <ºÉÉÒ ÉÊnxÉ 9 +ÉMÉºiÉ, 1942 BÉEÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ‘£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ’ BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®ÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ½ªÉÉå ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® JÉ½ä cÉäxÉä BÉEÉ VÉÉä¶É £É® ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ*  

 ‘£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ’ càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä ABÉE cè, 

ÉÊVÉºÉxÉä {ÉÚhÉÇ º´É®ÉVªÉ BÉEä càÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÉÇªÉBÉE ¤ÉãÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

 <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉ ®É−]ÅÉÊ{ÉiÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ àÉå +É{ÉxÉä |ÉÉhÉ xªÉÉèUÉ´É® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

iÉlÉÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ cÉäàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä +ÉÉn¶ÉÉç BÉEÉ ºàÉ®hÉ BÉE®iÉä cÖA 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆ{ÉxxÉ ®É−]Å ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ |ÉhÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä VªÉÉnÉ =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ*  

 +É¤É ºÉ£ÉÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ºàÉßÉÊiÉªÉÉå àÉå àÉÉèxÉ JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

 

11.02 hrs 

The Members then stood in the silence for short  while.  
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  11.02 hrs. 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Q. No.441, Dr. Bhola Singh. 

 

 (Q. 441) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä =nÂ¤ÉÉävÉxÉ àÉå ABÉE ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå BÉEä uÉ®É VÉÉä jÉ@hÉ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé, VÉÉä +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® 

=ºÉ +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉ BÉEÉÒ VÉÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÆiÉ® cè* VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉÉÒ 

ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉéBÉE BÉEÉä 4,388 A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ |ÉÉ{iÉ cÖªÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ãÉÉäxÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 590 BÉEÉä* =ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä +ÉÉÆwÉÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉä 4,041 A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ |ÉÉ{iÉ cÖªÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ãÉÉäxÉ 634 BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ BÉEÉä 

27,315 A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cé +ÉÉè® ãÉÉäxÉ 1832 cé* ªÉä VÉÉä +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉ cé, ªÉä +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ´ÉänxÉ 

{ÉjÉ cé* ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå JÉÖ¶É¤ÉÚ ãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä VÉÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉ 

A]ÉÒ]áÉÚ] cè, =ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉè{É xÉ ®cä +ÉÉè® 

+É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ {É® iÉÖ−ÉÉ®É{ÉÉiÉ xÉ cÉä* BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ ÉÊBÉE¶iÉÉå àÉå 

jÉ@hÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ AxÉèBÉDºÉSÉ® BÉEÉ =kÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊWÉµÉE cÉä ®cÉ cè, ´Éc VÉÉä nÉäxÉÉå 

+ÉÉÄBÉE½ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ®JÉä cé, =xÉBÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè* VÉèºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉéBÉE àÉå 4388 VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ 

cè, ´Éc xÉÆ¤É® +ÉÉì{ÉE A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ ÉÊ®ºÉÉÒBb cé ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ nJ´ÉÉÇºiÉ +ÉÉ<ÇÆ, +ÉÉè® 590 BÉE®Éä½ cè ÉÊBÉE âó{ÉªÉÉå àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* iÉÉä 590 BÉEÉ VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, ´Éc âó{ÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ àÉÉÆMÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

nºÉ ãÉÉJÉ àÉÉÆMÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä àÉã]ÉÒ{ãÉÉ<Ç BÉE® ãÉå iÉÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ 

VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºiÉ®Éå {É® ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉéBÉDºÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ ¤ÉéBÉE VÉÉä ®ÉÒ{ÉEÉ<xÉéºÉ BÉE®iÉÉ cè, VÉÉä 

{ÉEÉ<xÉéÉËºÉMÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä PÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA, cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå 

jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cé, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ¤ªÉÉVÉ n® cè, ´Éc +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. 

VÉÉä ¤ªÉÉVÉ n® iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉéBÉDºÉ º´ÉiÉÆjÉ cÉäiÉä cé +É{ÉxÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ àÉå <ÆºÉéÉÊ]´É ÉÊàÉãÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉ¤É´Éé¶ÉxÉ BÉEciÉä cé, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä +ÉÉè® OÉÉÆ] iÉlÉÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®´ÉÉiÉÉÒ cè*  
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc  : àÉé +ÉÉºÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉºiÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉºiÉä àÉBÉEÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉªÉÇ-ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ®ÉVªÉ´ÉÉ® ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ 

iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉÄBÉE½É BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä 

ÉÊãÉA MÉßc ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ãÉFªÉ cè* ªÉä nä¶É BÉEä ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÄ]ä cÖA cé* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉiÉä cé, iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä nÚÄMÉÉ* <xÉàÉå ºÉä 31 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ´Éä cé VÉÉä ¶Éc®ÉÒ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ näcÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA nÉäxÉÉå ºiÉ®Éå {É® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºiÉ®Éå ºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉäxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä MÉßc ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® {ÉÉAÄ, <ºÉBÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc  : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉä àÉBÉEÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] bè´ÉãÉ{ÉºÉÇ BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ®ÉÒªÉãÉ 

Aº]ä] àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖWÉ® ®cÉ cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] bè´ÉãÉ{ÉºÉÇ BÉEÉä ºÉºiÉÉÒ n®Éå {É® 

jÉ@hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä, <ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä, BÉE®Éå àÉå UÚ] <iªÉÉÉÊn näxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®äMÉÉÒ? ªÉÉÊn cÉÄ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè, +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ, iÉÉä <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cé? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEÉ ºÉèBÉD]® +ÉÉMÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉE®ä, <ºÉBÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ jÉ@hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

iÉBÉE jÉ@hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ªÉÉVÉ BÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ UÚ] lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® càÉxÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå =iºÉÉc +ÉÉè® <ÆºÉéÉÊ]´É {ÉènÉ cÉä ÉÊBÉE MÉßc ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉç* VÉcÉÄ iÉBÉE 

{ÉèºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEÉìx]ÅèBÉD]ºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cè ªÉÉ bè´ÉãÉ{ÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cè, VÉÉä ¤ÉéBÉDºÉ ªÉÉ 

{ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ +É{ÉxÉÉÒ n® iÉªÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉÒàÉiÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ lÉÉÓ, àÉÖpÉ º{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE VÉÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, =xcÉåxÉä ABÉE 

¤ªÉÉVÉ n® iÉªÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè VÉÉä ¤ÉéBÉDºÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ jÉ@hÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® iÉªÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ´Éc ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉºÉÉ® +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉÖEU 

ÉÊnJÉiÉä cé, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ´Éc BÉEàÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*   
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SHRI JAYADEV GALLA : Madam, the slum population in Andhra Pradesh has 

gone up from 70 lakhs in 2001 to more than 85 lakhs in 2013. The Technical 

Group of the Planning Commission has estimated a shortage of 1.27 million in 

Andhra Pradesh during the 12th Plan. To ameliorate their living conditions, shelter 

or providing house at an affordable price is the need of the hour. I compliment the 

National Housing Bank for its good efforts in this regard. In 2013-14, the then 

Finance Minister had proposed the Urban Housing Fund and provided Rs.2000 

crore. |The NHB has formulated a full finance scheme to fund and channelise 

funds into the urban housing sector. My question relates to part ‘a’ of the main 

question. Here, the NHB is putting a condition that annual income of individuals 

should not be more than Rs.4 lakhs and the cost of dwelling unit should be not 

more than Rs.16 lakh. In no city, anyone can get a house for Rs.16 lakh. So, I 

would like to know from the hon. Minister as to why we cannot increase the 

annual income limit to Rs.10 lakh and the dwelling unit limit to Rs.25 lakh.  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, these are different schemes under which funds 

are made available to different people. As far as the National Housing Bank is 

concerned, it refinances various finance corporations and finance companies 

which have two different kinds of schemes. One is meant for low cost housing for 

which the maximum loan amount is of Rs.10 lakh.  Therefore, housing is done up 

to a particular limit. There is a second category where the size of the dwelling unit 

is also mentioned and the dwelling unit cost has to be Rs.16 lakh. Now, these are 

schemes which cover only these two categories of affordable housing. Now, there 

are obviously many other schemes on which from HUDCO, from scheduled 

commercial banks, one can get loans for housing both in urban and rural areas, if 

one is going to spend more than this amount. 
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SHRI K.N. RAMACHANDRAN : Madam Speaker, I am really happy that our 

hon. Finance Minister has explained in detail the measures that the Government is 

taking for releasing loans for the purpose of housing for urban poor which is one 

of the very basic necessities of life. Having said that, I would like to ask the hon. 

Minister whether the definition of poor as per the Tendulkar Committee Report or 

the Saxena Committee Report or the latest Rangarajan Committee Report is being 

made applicable for including urban poor in giving loans from the National 

Housing Bank and other financial institutions. Apart from that, as we all know, the 

purpose of the definition of poor, as per those Reports is different. But I want to 

know the criteria or norms for defining urban poor in this respect. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Only one supplementary is allowed.  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, those definitions or the debate with regard to 

what constitutes the poor in urban and rural areas deals with subject matter in 

relation to the Right to Food and various other basic amenities that they are 

entitled to. Now the question relates to urban housing and loans on urban housing. 

Therefore, those definitions have no applicability as far as this is concerned. This 

relates to an entirely different category which probably is economically far 

stronger than the categories, the hon. Member has in mind. As I mentioned, these 

are houses which the NHB finances where the loan limits are up to Rs.10 lakh and 

Rs.16 lakh. Those who have been named by the Tendulkar Committee Report or 

the other Reports probably still have a long distance to go before they can aspire in 

this direction.  

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉDªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ +Éã{É 

+ÉÉªÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè ªÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉ cè? 

nÚºÉ®É, ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉvÉÉ® n® BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉDªÉÉ cè A´ÉÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé?  
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : VÉÉä °ô®ãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ {ÉEhb cè, ´Éc OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉ cè* ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, näcÉiÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =ºÉBÉEÉ <ºÉ ºÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè*  

 nÚºÉ®É, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉÉä ÉÊ®-{ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

+É{É® ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉÒ 2 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ABÉE BÉEè{É cè, =ºÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  
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(Q. 442) 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA : Madam Speaker, I asked this question 

in view of the plight of the poor and economically weaker patients who are 

suffering from deadly diseases like cancer, kidney problems, heart problems, 

dengue fever, etc. The poor patients who are living in remote villages have to 

travel hundreds of kilometres to reach district hospitals for treatment of such 

diseases. In spite of the efforts being made by the respective State Governments, 

our district hospitals are not fully equipped to treat such patients. These poor 

patients cannot afford to go to private hospitals. They are not capable of paying 

even the minimum hospital expenses. The bitter truth, Madam, is that these poor 

patients prefer death rather than struggling to travel the distances and pay the 

minimum expenses.  

 I would like to know from the hon. Minister whether this Government has 

initiated any action to strengthen the district hospitals and to decentralize the 

healthcare system. The patients who are suffering from these types of diseases can 

get treatment in hospitals situated in the capital cities. But the patients from small 

and remote villages cannot even travel the distances. Even to reach a district 

hospital, they have to travel more than 100 kilometres. So, I urge upon the hon. 

Minister to take some initiatives to strengthen the district hospitals. I would 

actually request him to strengthen the Taluk hospitals also but at least he should 

begin by enabling the poor patients to access healthcare instead of preferring death 

by providing some minimum treatment facilities to them.  

DR. HARSH VARDHAN: Madam Speaker, I appreciate the concern of the hon. 

Member. For his information, there are various compartments in which the 

healthcare delivery system is divided. Starting from a sub-centre, primary health 

centre, community health centre and district hospital are the various levels 

provided according to the needs of the society and according to the population. In 

recent years we have relaxed the norms for the difficult areas where the poor 
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people have to travel quite a bit. Now somebody has to be within half-an-hour’s 

distance, and even in that there is a further relaxation of norms.  

 Under the National Health Mission, of which the National Rural Health 

Mission is a component, there is a scheme for strengthening the district hospitals 

for its various facilities. Under this scheme, we have in fact laid down specific 

norms of what is essential at the level of the primary health centre and what is 

desirable. For the State Governments also we have made a provision whereby 

those services which should essentially be there and those which are desirable up 

to that level. They can always upgrade that and they can make their own plans. 

There is a mechanism called the Programme Implementation Plan under which the 

respective State Governments give their detailed plans. 

 We help the State Governments through the National Health Mission for 

upgradation of their various facilities at various levels starting from the sub-

centres up to the district hospitals. 

 I am not elaborating on the various services that are being given at the 

district hospitals.  Apart from that, to ensure that the poor people get the 

medicines, diagnostic facilities and the basic preventive and promotive aspects of 

the healthcare delivery system, we are coming out with a National Assurance 

Mission in which there would be a component of a National Universal Health 

Insurance.  There was a mention about it in the Finance Minister’s speech also.  

You will know about it.  In this, we will make sure that every person in this 

country has access to these health services, plus access to 50 essential drugs which 

will take care of 95 per cent illnesses, plus basic investigations, plus a package of 

preventive, promotive and positive health at his or her doorstep. 

 Apart from this, I have a request to all the Parliamentarians.  There are two 

committees at the level of districts and these hospitals.  One is the Rogi Kalyan 

Samiti in which the Member of Parliament is the Chairman of every district 

hospital’s Rogi Kalyan Samiti. … (Interruptions) Let me complete. I request you 

to let me complete.  After I complete, if you are not satisfied, you can raise your 
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queries.  I am not objecting to your raising queries but you should have adequate 

information. … (Interruptions) I am saying that you have to be more vigilant.  

That is what I am trying to inform you. I am trying to inform all of you that there 

are two committees of which you are the Chairman. … (Interruptions) Please 

listen to me. My dear friends, please let me complete.  If you are not satisfied, you 

raise your queries. 

 There are these committees at two levels – one is at the district level and 

another at the district hospital level. There is the Rogi Kalyan Samiti and at the 

district level, there is a district-level committee. … (Interruptions) You please let 

me complete. … (Interruptions) If you are not participating in these committees, 

ask your District Magistrate.  Please go and be in touch with the district hospital, 

you will come to know about it. … (Interruptions) Since a new Parliament has 

been constituted, we have already written to the State Governments to make sure 

that these committees are constituted immediately. They are part of the 

mechanism. So, at the district level also, the Parliamentarian is the Chairman of 

the committee. I seek your indulgence in making sure that in your respective 

districts which you are representing you can go and see how the programme, that 

is, the National Health Mission is being implemented. You can direct them. You 

can even give us your feedback. 

 These are official committees. We have also written to the State 

Governments to ensure that these committees are part of the institutional 

mechanism. So, it is not that I am not saying it only here. You please get involved 

in these committees. You are the Chairman. You have to decide. It has got all the 

members who are relevant in that situation. 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA : My thrust was, keeping the poor 

patients into consideration, to strengthen the district hospitals by providing 

maximum financial assistance.   

 Secondly, Tumkur in Karnataka is the headquarters of my parliamentary 

constituency. Four National Highways are running through that district. The 
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district hospital in Tumkur is over-crowded with poor patients. The hon. Finance 

Minister was kind enough to announce and propose an industrial small city in 

Tumkur. Of course, the Government of Karnataka is taking all measures to 

provide good health care to all of us. In spite of that, for example, in the district 

hospitals, there is absolutely nothing to diagnose dengue fever. They are sending 

samples to Bengaluru City. There is no chemotherapy treatment for cancer. 

Sufficient dialysis machines are not provided to treat kidney patients. My request 

to the hon. Minister is this. Keeping in view the fact that Tumkur is being 

announced as industrial small city and keeping the future of that city into 

consideration, whether any financial assistance or any special package will be 

given to strengthen the district hospital of Tumkur.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É iÉÖàÉBÉÖE® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA*  

DR. HARSH VARDHAN: In reply to your original question, I have said that 

every State Government can demand from the Central Government, through the 

Programme Implementation Plan, known as the PIP, for specific upgradation of all 

the health facilities, which of course, include the district hospitals and also 

includes your district hospital too. Since the Members of Parliament are the 

Chairmen of the districts, they could suggest to the respect State Governments, 

saying that such facilities should be upgraded and if they are put in the respective 

Plan, the Central Government will help them to upgrade those facilities.  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä  : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ºÉÉẾ ÉºiÉÉ® =kÉ® ªÉcÉÄ {É® ÉÊnªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* àÉé àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ ºÉä ªÉcÉÄ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä {ÉÉÒASÉºÉÉÒ, OÉÉàÉÉÒhÉ 

°ôMhÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ °ôMhÉÉãÉªÉ BÉEä º]ÅBÉDSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® ]äBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ 

xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉãÉÉ °ôMhÉÉãÉªÉ àÉå àÉ¶ÉÉÒxºÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ ]äBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cè, bÉìBÉD]ºÉÇ xÉcÉÒ cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ ®ÉÒVÉxÉ £ÉÉÒ càÉxÉä {ÉiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®BÉEä 

bÉìBÉD]® ¤ÉxÉiÉä cé, AàÉ.bÉÒ. ¤ÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä xÉ iÉÉä ÉÊVÉãÉÉ °ôMhÉÉãÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, xÉ {ÉÉÒASÉºÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ MÉÉÄ´É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä £ÉÉÒ càÉ bÉìBÉD]ºÉÇ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* 

+ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé*   
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 

ÉÊºÉº]àÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä? VÉÉä àÉ¶ÉÉÒxºÉ ´ÉcÉÄ {É® {É½ÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ]äBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉÆºÉ xÉcÉÓ cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <¶ÉÉ®É cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ªÉc 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè?     

bÉì. c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE iÉÉä =xcÉåxÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ 

{ÉÉì´É® BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ {ÉÉì´É® BÉEÉÒ nä¶É àÉå ¶ÉÉì]æVÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉä {ÉEnÇ® º]ÅåMlÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ºÉÉ®ÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉEäVÉäVÉ àÉå <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÄ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

cÉìÉÎº{É]ãºÉ BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå càÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 200 ¤ÉäbÂºÉ BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉìÉÎº{É]ãºÉ cé, 

´ÉcÉÄ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉìãÉ®äbÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉä ABÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ {ÉÉì´É® +ÉÉè® {ÉEnÇ® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä <Æ|ÉÚ´É cÉä*  

 ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ AäºÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãºÉ BÉEÉä, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉä {ÉEnÇ® càÉ 

ãÉÉäMÉ ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉÉÎº{É]ãºÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÆb® OÉäVÉÖA]ÂºÉ +ÉÉè® 

{ÉÉäº] OÉäVÉÖA]ÂºÉ àÉèxÉ {ÉÉì´É® BÉEÉä càÉ {ÉEnÇ® <Æ|ÉÚ́ É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É £É® BÉEä +ÉÆn® càÉxÉä BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉäºÉÇ BÉEä iÉciÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÉÒAºÉºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

VÉÉä ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå xÉÉìãÉäVÉ ºÉä <ÉÎBÉD´É{É cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ÉÊ®{ãÉäºÉàÉå] BÉE® 

ºÉBÉEå* xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* càÉxÉä {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉäx]ÂºÉ 

BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉèxÉ {ÉÉ´É® BÉEÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉº] BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ABÉDºÉ]ÅÉ {ÉäàÉå] £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ABÉDºÉ]ÅÉ 

´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ näxÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cä cé iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ 

ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé*  

 nä¶É £É® àÉå AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ {ÉÉ´É® BÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® 

]ÉÌ¶ÉA®ÉÒ BÉEäªÉ® VÉÉä cäãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ cé, =xcå càÉ ºÉ¤É |ÉÉxiÉÉå àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É {ÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä iÉciÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ {ÉÉ´É®, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ ªÉc ºÉÉ®É BÉÖEU, ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè, 

{ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè, MÉÉ<b BÉE®iÉÉÒ cè, xÉÉìàºÉÇ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, +ÉMÉ® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉäx]ÂºÉ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ <xÉBÉEÉä {É®ºªÉÚ BÉE®åMÉÉÒ, càÉ =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ]¤Ér cé* 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam, health is a State subject and so, 

naturally the Government of India has not enough scope to extend assistance.  The 

Minister has mentioned a few cases; like special new born care units, maternal and 

child care units, labour rooms, operation theaters, diagnostic labs and such other 

infrastructure, where the Central Government can extend assistance.  The hon. 

Minister has mentioned that the Central Government provides Rs.10 lakh to 

district hospitals. I wonder how Rs.10 lakh could be enough and very much 

helpful to a State Government in terms of a district hospital.  I would like to know 

whether these district hospitals can be thoroughly upgraded throughout the country 

up to the tertiary or super speciality hospital level.  You have already categorized 

10 high-focus States of the country.  +ÉÉ{ÉxÉä 10 º]ä]ÂºÉ BÉEÉä {ÉEÉäBÉEºÉ º]ä] BÉEè]äMÉ®ÉÒ-´ÉxÉ {É® ÉË|É] 

ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ*  And, there are 11 non-high-focus States.  I would like to 

know the criteria behind this categorization.  Which States have been considered 

as high-focus States and which States have been considered as non-high focus 

States? 

DR. HARSH VARDHAN: In answer to the first part of the question, let me clarify 

that for upgradation of all these facilities, as you have mentioned about the neo-

natal care units, labour rooms or labs etc., the State Government has to mention 

what needs to be upgraded.  Even if there is construction of 100-bedded new 

building for maternal and child welfare centre, it has to be mentioned in the 

Programme Implementation Plan.  Rs.10 lakh is given over and above all those 

routine activities which are at the disposal of the Rogi Kalyan Samiti.  This is 

given for small things which you may not need to mention in the PIP.  As I said, if 

you go and take interest in your district hospital’s Rogi Kalyan Samiti, you can 

plan in a better way and can give us a better feedback.  That is possible. 

 Secondly, you have mentioned about upgradation of the district hospitals.  

We are already in the process of upgrading these district hospitals.  Wherever we 

have got 200-bedded district hospital and adequate land is available within 5-10 

kms., there is a scheme which is already functioning, that is where we do not have 
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a medical college or a super speciality tertiary care facility available, we are in the 

process of converting them into big medical colleges and super speciality 

hospitals.  That is already a part of the Pradhan Mantri Swasthya Suraksha Yojna, 

about which I have mentioned earlier also. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉäciÉ® {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ àÉÖcèªÉÉ cÉä, BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? n´ÉÉ, ¤Éèb, +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ +ÉÉè® 

¤ãÉb ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ +ÉºÉàÉªÉ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉ JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå  º´ÉªÉÆ 

näJÉiÉä ®ciÉä cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, càÉ =ºÉBÉEä 

SÉäªÉ®àÉèxÉ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉàÉå àÉäcxÉiÉ BÉE®åMÉä* 

bÉì. c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ  : +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ {ÉjÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉä®É {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ, xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊb]äãÉ àÉå ÉÊ®BªÉÚ BÉE® ®cä cé* càÉxÉä nä¶É£É® àÉå 

184 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä àÉÉBÉEÇ +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉxÉàÉå ´ÉÉºiÉ´É àÉå º´ÉÉºlªÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒWÉ, <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, àÉèxÉ{ÉÉ´É® 

BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉÉ cèãlÉ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, càÉ <xÉ {É® ABÉDºÉ]ÅÉ {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE® 

®cä cé* càÉ ´ÉcÉÆ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEÆbÂºÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

<à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉèºÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉEnÇ® |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉ <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ bÉãÉBÉE® º]ÅèxnèxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇFÉäjÉ àÉå +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå º´ÉªÉÆ ÉẾ ÉÉÊWÉ] BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É càÉå {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEÉÒb¤ÉèBÉE BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <à|ÉÚ´É BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE {ÉjÉ £ÉÉÒ nåMÉä* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ 

àÉBÉEèÉÊxÉWàÉ +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ÉÊµÉEA]äb cè* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ®JÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä ÉÊVÉãÉÉ âóMhÉÉãÉªÉ ´Éé]ÉÒãÉä]® {É® cé* àÉä®ä FÉäjÉ 

®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ àÉå bÉBÉD]ºÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä* ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ ABÉEàÉÉjÉ AäºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè VÉÉä ]ÚÉÊ®º] ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] 

ÉÊbBÉDãÉäªÉ® cÖ+ÉÉ cè* SÉÆp{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É AãÉÉ=ÆºÉäVÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* 

ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ ]ÚÉÊ®º] ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå bÉBÉD]ºÉÇ +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® U: 

<xÉµÉEÉÒàÉé] VªÉÉnÉ näiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xcå º{Éè¶ÉãÉ AãÉÉ=ÆºÉäVÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉE®äMÉÉÒ? 
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bÉì. c−ÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊ{ÉUãÉä |É¶xÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä AäºÉä 

ÉÊbÉÊ{ÉEBÉEã] AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉèÉÊbBÉEãÉ àÉèxÉ{ÉÉ´É® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè, º{Éè¶ÉÉÊãÉº]ÂºÉ 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ABÉDºÉ]ÅÉ iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ´Éä iÉxÉJ´ÉÉc £ÉÉÒ xÉäMÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +Éº{ÉiÉÉãÉ ªÉÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ BÉEäªÉ® àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ãÉMÉiÉÉÒ 

cé, {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ =xcå +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉä {ãÉÉxÉ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä =xcå {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉªÉÇ ¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* cèãlÉ º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè* càÉ BÉEä´ÉãÉ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, {ÉèºÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, xÉÉìàºÉÇ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cè 

xÉÉìàºÉÇ BÉEÉä ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäÉÊºÉBÉE ABÉD¶ÉxÉ º]ä] MÉxÉxÉÇàÉé] BÉEÉä ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä {É®ºªÉÖ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® =ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éc ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä-

+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +Éº{ÉiÉÉãÉ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* xÉcÉÓ iÉÉä àÉÖZÉºÉä +ÉÉBÉE® {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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     (Q. 443) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ * 

 ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉMÉãÉÉ |É¶xÉ ãÉäiÉä cé*    

(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ  :    àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ |É¶xÉ 443 xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :    ªÉc |É¶xÉ ºàÉÉìãÉ <x´Éäº]ºÉÇ BÉEÉ cè* <ºÉ {É® {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

    |É¶xÉ 444 - bÉ. ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô®* 
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  (Q.444) 

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, the relevant Act of Parliament which 

is the Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of 

Forest Rights) Act, 2006, gives the forest dwelling Scheduled Tribes and other 

traditional forest dwellers the right to own, collect, use and dispose of minor forest 

produce which they have traditionally collected.   

 Madam, for example, in a State like Kerala the chief occupation of the 

Kuttanayakan tribal community has always been the collection of honey and the 

Cholanayakans need forest for their livelihood.  They collect forest goods and sell 

them through cooperative societies.    

Now, Minimum Support Price mechanism will give social safety to these 

gatherers of minor forest produce.  They will be able to procure a good price for 

their goods and protect themselves from the exploitation of local traders.   But 

Kerala gets no MSP because it is only given to States that have actually got areas 

under the Fifth Schedule of the Constitution.  Now this is absolutely illogical 

because the Fifth Schedule is about administration not about people and it is not 

about the well being of the forest dwellers.   

So, my question to the hon. Minister is, whether the Government proposes 

to extend the mechanism for marketing of minor forest produce through Minimum 

Support Price to States that are excluded from the Fifth Schedule but have 

significant tribal communities dependent upon forest produce such as Kerala. 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxªÉ´É® ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* càÉxÉä 

ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ ¶ÉèbªÉÚãÉ àÉå {ÉÉÒºÉÉ º]ä] BÉEÉä cÉÒ <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉ àÉäxÉbä] lÉÉ* +É£ÉÉÒ càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

®cä cé ÉÊBÉE xÉÉìxÉ {ÉÉÒºÉÉ º]ä]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉ<xÉ® {ÉEÉì®äº] |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉå AàÉAºÉ{ÉÉÒ <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ xÉcÉÓ* ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

DR. SHASHI THAROOR : I thank the Minister for that constructive response. 

 The current scheme which provides for marketing of the existing minor 

forest produce through MSP has certain provisions for creating storage facility, 

modernization of haats and so on.  But currently forestry species taken up for 
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plantation generally give preference to commercial species and often ignore the 

real tribal minor forest produce which takes more time to grow and so on rather 

than the commercial species like eucalyptus.   

 So, can the Minister and the Government take steps to provide for 

regeneration of minor forest produce introducing a scheme, for example, for the 

plantation of tamarind or medicinal trees that we have in Kerala in large quantities 

in various afforestation programmes to give these tribal people and forest dwellers 

a decent means of livelihood?   

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉ<xÉ® {ÉEÉì®äº] |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ<ÉËºÉMÉ +ÉÉè® àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É càÉÉ®É cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É nÚºÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉÉÊn ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä {ÉÚUåMÉä, iÉÉä 

~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nå* 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ´ÉxÉ ¤ÉÆvÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä =xxÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc AàÉAºÉ{ÉÉÒ 

ªÉlÉä−] cè? ªÉÉÊn ªÉlÉä−] xÉcÉÓ cè, iÉÉä <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉxÉ 

FÉäjÉ, VÉcÉÆ ´Éä ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉä 

BÉÖEU AäºÉä ºlÉÉxÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä ÉÊnªÉä VÉÉªÉå, VÉcÉÆ ªÉc <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉäbÂÂªÉÚºÉ, =i{ÉÉnÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®å? 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  :  àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nºÉ +ÉÉ<]àºÉ  ÉÊVÉxÉàÉå <àÉãÉÉÒ, àÉvÉÖ, ~®ÉÇ, MÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ, BÉE®ÆVÉ 

ºÉÉÒb, ºÉÉãÉ ºÉÉÒb, àÉcÖ+ÉÉ ºÉÉÒb, ºÉÉãÉ {ÉkÉÉ, ÉÊSÉ®ÉéVÉÉÒ +ÉÉÉÊn ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   <ºÉàÉå +ÉÉÆ´ÉãÉÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ :  cÉÆ* <xÉ nºÉ +ÉÉ<]àºÉ {É® càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<VÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*    <ºÉàÉå àÉÉBÉEæ] 

BÉEÉ VÉÉä ®ä] cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉÉÊn =ºÉºÉä BÉEàÉ àÉå ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä 

càÉ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* càÉxÉä ¤Éä]® |ÉÉ<ºÉ BÉEä ÉÊãÉA AàÉAºÉ{ÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉàÉå +ÉÉMÉä +ÉÉè® ¤Éä]® 

BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉc àÉÉBÉEæ] BÉEä >ó{É® ÉÊb{Éåb BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä näJÉBÉE® càÉ ®ä] ¤ÉiÉÉAÄMÉä* 

gÉÉÒ MÉÉäbàÉ xÉMÉä¶É  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, c® ´É−ÉÇ {ÉEÉ®äº] AÉÊ®ªÉÉ BÉE]xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉ<xÉ® {ÉEÉ®äº] 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® AàÉA{ÉE{ÉÉÒ 
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¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå VÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ (ÉÊMÉÉÊ®VÉxÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ) 

AàÉA{ÉE{ÉÉÒ BÉEä àÉÉBÉEæÉË]MÉ àÉå <Æ´ÉÉìã´Éb xÉcÉÓ cè?  

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  : ªÉc VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉ VÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ cè, ªÉc £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÄ, +É¤É ªÉc iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : cÉÄ, +É¤É ªÉc iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ :  iÉÉä VÉÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊMÉÉÊ®VÉxÉ BÉEÉä{É®äÉÊ]´É BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊºÉº]àÉ àÉå cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ º]ä] BÉEä àÉÉ<xÉ® {ÉEÉ®äº] |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒVÉ ABÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉàÉå càÉ AàÉAºÉ{ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé càÉ  ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊãÉJÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =ºÉä |ÉEÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉA, ´Éc àÉÉ<xÉ® {ÉEÉ®äº] |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå AàÉAºÉ{ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® 

ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ½ªÉÉ àÉÖÆbÉ   : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {ÉcãÉä <xcå 

àÉé nÉä SÉÉÒVÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÄ* ªÉc VÉÉä =kÉ® àÉå ÉÊãÉº] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå 10 +ÉÉ<]àºÉ cé* 

=ºÉàÉå ºÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ {ÉkÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä VÉMÉc {É® iÉånÚ {ÉkÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ {ÉkÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, 

<ºÉä ÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉ®Éå xÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ¶Écn +É¤É VÉÆMÉãÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +É¤É ¶Écn MÉÉÆ´É àÉå cÉäiÉÉ cè* 

=xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÉÊn xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËbMÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå ZÉÉ®JÉÆb àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉ<]àÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉ ºÉÆºlÉÉ xÉä <xÉ nºÉ 

+ÉÉ<]àºÉ àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç ABÉE +ÉÉ<]àÉ £ÉÉÒ JÉ®ÉÒnÉ cÉä, iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A*  

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä cÉÒ ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ cè* àÉiÉãÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉÉÒ ´É−ÉÇ 

ºÉä JÉ®ÉÒnxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä {ÉcãÉä iÉÉä |É¶xÉ cÉÒ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, gÉÉÒ 

BÉEÉÊ½ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉ nÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ½ªÉÉ àÉÖÆbÉ   :   ªÉc ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉ<ÇºÉ ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* 

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  :  ºÉÉãÉ ºÉÉÒb BÉEÉ ¤É½É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå cè, VÉcÉÄ ªÉc BÉE®Éä½Éå âó{ÉA àÉå BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ºÉÉãÉ ºÉÉÒb £ÉÉÒ AàÉAºÉ{ÉÉÒ àÉå BÉE´É® cè* 
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SHRI RAMCHANDRA HANSDAH : Madam Speaker, I want to thank the 

Government for having recently launched a scheme called Marketing of Minor 

Forest Produce for Minimum Support Price and development of value chain for 

MFP.  

 But I am disappointed to find that only 12 items have been included in this 

scheme. But in Odisha, I want to inform the hon. Minister, that there are 62 such 

non-timber minor forest products which are included in this Minimum Support 

Price and the Panchayats are given the power to procure them. In some cases even 

regulated market committees are infringing in this procurement process. So, I 

would like to know in such cases what steps does the Government proposes to 

take.  

gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ  :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉ<xÉ® {ÉEÉ®äº] |ÉÉäbáÉÚºÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉ<]àºÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉªÉÉäÉÊMÉBÉE iÉÉè® {É® <xÉ nºÉ +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉcÉÄ BÉEÉ ]ÅÉªÉ¤ÉãºÉ BÉEä ABÉDºÉ{ãÉÉì<] cÉäxÉä BÉEä 

SÉÉÆºÉ cé, ªÉÉ ABÉDºÉ{ãÉÉì<] cÉä VÉÉiÉä cé, <ºÉàÉå càÉxÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉºÉä BÉEàÉ àÉå ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AVÉåºÉÉÒVÉ uÉ®É =ºÉàÉå <Æ]®´Éå¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ |ÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ cÉäxÉä 

ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AVÉåºÉÉÒ =ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* 

HON. SPEAKER: Next  Question, Shri Anto Antony – Not present.  

 Shrimati Anupriya Patel – Not present.   

 Now, Shri Dushyant Singh may put his supplementary. 
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(Q. No. 445) 

SHRI DUSHYANT SINGH :  Madam Speaker, Chinese imports are rising yearly.  

In 2008-09, there were imports worth Rs.146,000 crore and it has gone to 52.25 

billions in 2012-13. What is the Government doing to ensure protection of small 

scale industries especially the sector of electronic goods, machinery, organic 

chemicals, toy industry, cycle industry, paper and plastic products industry.  How 

are we going to safeguard our industry from the imports that are coming into our 

country from China which are rising on a yearly basis?  How can we take care of 

our small companies based here?   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Madam Speaker, it is a fact that we 

have removed all the quantitative restrictions on imports since 2001.  However, 

particularly to protect the small and medium size industries and also to safeguard 

all manufacturers from India, there are several steps which we take periodically 

from the Ministry of Commerce first of which is the anti-dumping duty which the 

DG (Anti-Dumping) initiates when there is an issue.  Therefore, at the moment, if 

we are specifically talking about China, I am able to provide this august House the 

fact that about 166 products involving imports from China out of a total of 690 

cases, involving many other countries also, are under the anti-dumping duty 

investigation and action is being taken on them.  Of course, that includes products 

which come from chemical, petrochemical, pharmaceutical areas, steel and other 

metals, fibres, yarns and also consumer goods.  

 Besides that, there are safeguard measures which we take when there  is a 

sudden surge in import and that is also well within and in accordance with the 

WTO Agreement on Safeguards. That is one of the ways in which we protect our 

industries.  

  Thirdly, when we are talking about measures which are taken on account 

of safeguards on health or standards of production, I would like to say that, in the 

case of toys, when we found hazardous  materials in the toys which were being 
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imported, they were also, based on the quality and standards, restricted under our 

Foreign Trade Policy. Similar is the case with milk and milk products.  

 Since the original Question is related to bicycles, I would also like to say 

that basic customs duty has been raised from ten per cent in 2011-12 to 30 per cent 

in 2012-13.  So, essentially, we are trying to protect our small and medium 

manufacturers.  

On the hon. Member’s specific question on electronics, I would like to say 

that Government has imposed prohibition on the import of mobile handsets 

without International Mobile Equipment Identity (IMEI) numbers or with all 

zeroes IMEI and import of CDMA mobile phones without Electronic Serial 

Numbers , Mobile Equipment Identifier (MEID) or all zeroes ESN/MEID.   So, on 

particular electronic matters also, action is being taken.   

PROF. SUGATA BOSE :  Madam, I am surprised to learn from the answer 

provided on the Table of the House that information about the influx of counterfeit 

goods is not available with the Ministry.  Of course, I understand that the primary 

responsibility for investigating complaints about manufacturing and trading of 

counterfeit products rests with the State Police.   But if our Ministry is going to 

promote legitimate trade, surely it needs information about the extent of 

illegitimate trade being conducted across our borders. 

 So, will the Minister take steps from now on to gather information from the 

States about the extent of counterfeit goods being traded across our borders?  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The point raised by the hon. Member is 

very well taken. The difficulty in this is that, when a counterfeit good comes into 

the country, only when the owner of the brand genuinely feels that his products are 

being imitated and counterfeit  goods are  getting generated, it is raised as an issue 

and becomes a cause for investigation. We are in no position to identify how many 

such counterfeits are coming. So, the original brand holder is the one who should 

initiate the process.  
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 However, in the interest of genuine trade about which the hon. Member 

raised a concern, we will take his advice, and we will try to see how best we can, 

if at all, initiate some process. 

MADAM SPEAKER: Very good. 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : It is quite apparent, as my hon. friend also 

said, that Chinese exports into India are growing. It is a matter of great concern for 

our SME industries especially. It is also a fact that China has started new strategy 

of exporting goods into India through third countries, like Sri Lanka and 

Bangladesh because we have a differential tax import treaty with a lot of these 

countries.  

 For example, if you take the case of bicycles, it is cheaper for China to send 

the goods into India through Bangladesh or Sri Lanka rather than for them to 

export it directly to India. The differential tax rate of import duty is 6.5 per cent 

for goods coming in from Sri Lanka verses the 20 per cent directly coming in from 

China.  

 Is the Government aware that these strategies are being deployed by China? 

How we, as a country, going to thwart these strategies to ensure that there is parity 

and the fact that we can allow domestic industries to grow? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The Member has raised a very 

important trade-related issue, which leads to distorted practices in trade. I fully 

appreciate it. Not just bicycles, many other goods also find a route into India 

through third countries. This is a larger issue on which the Ministry is certainly 

working. We are seized of the matter. I would not say comprehensively work has 

been already done. We will certainly initiate every process which is required.  … 

(Interruptions) I am certainly aware that not just in bicycles but in many other 

products too such a thing is happening. We are certainly working on 

understanding how best we can countervail these sort of things. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: =xcÉåxÉä VÉxÉ®ãÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉBÉEæ] àÉå SÉÉÒxÉ 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ c®äBÉE ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<]àÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè* AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉäbáÉÚºÉ àÉå 

£ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉ<]àºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉcºÉÖxÉ |ÉàÉÖJÉ cè* ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉÒ 

àÉäÉÊbºÉxÉãÉ ´ÉäãªÉÚ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® xÉÉè ºÉä 10 ãÉÉJÉ ]xÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 14 ãÉÉJÉ ºÉä ãÉäBÉE® 15 ãÉÉJÉ ]xÉ cè* SÉÉÒxÉ BÉEä ãÉcºÉÖxÉ àÉå {ÉEÆMÉºÉ cè <ºÉÉÊãÉA =ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉèxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉ ãÉcºÉÖxÉ ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå MÉãÉiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä ªÉc MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉcºÉÖxÉ 

+ÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ?  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: The hon. Member and several others 

have come with delegations giving notes to the Ministry about the concern which 

he has just expressed, particularly on garlic.  

 The Ministry is seized of the matter. We will certainly respond to him and 

to the House about how we are going to handle that issue.  

HON. SPEAKER: Shri T. Radhakrishnan.   
∗SHRI T.RADHAKRISHNAN : Hon. Madam Speaker.  In my Virudhunagar 

constituency, Sivakasi is known for fire works and crackers. Fireworks are 

manufactured in this place and sent to different parts of the country.  This industry 

provides livelihood for more than 2 lakh workers. Fireworks are being illegally 

transported from China to India through land and water-ways. They are brought 

through Nepal also. There is a substantial loss of revenue to the Union 

Government besides affecting the lives of workers.  Hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu Puratchithalaivi Amma had written several letters to the previous 

Government.  But there was no response. 

HON. SPEAKER:  Time is over. 

SHRI T.RADHAKRISHNAN : Hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

Puratchithalaivi Amma has also written to the Hon. Prime Minster in this regard. 

HON. SPEAKER:  Time is over. Yes. Minister. 
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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∗SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:: Shall I say in Tamil.  Hon. Chief 

Minister’s letter to Hon. Prime Minister has been received.  Necessary and rightful 

action would be taken at an appropriate time. 

HON. SPEAKER:Question Hour is over. 

 

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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12.01 hrs 

 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now Papers to be laid. 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (DR. HARSH 

VARDHAN): I beg to lay on the Table:-  

 (1) A copy of Notification Nos. S.O. 1111(E) to S.O. 1116(E) (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 22nd April, 2014, 

regarding nominations, names mentioned therein,  to Institute Body of six 

new AIIMS issued under sub-section (3) of Section 6 of the All India 

Institute of Medical Sciences Act, 1956.  

[Placed in Library. See No. LT 645/16/14] 

(2) A copy of the Revised Dentists (Code of Ethics) Regulations, 2014 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. DE-97-2014 in Gazette 

of India dated 27th June, 2014 under sub-section (4) of Section 20 of the 

Dentists Act, 1948.  

 [Placed in Library. See No. LT 646/16/14] 

(3) A copy of the Food Safety and Standards (Amendment) Rules, 2014 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.508(E) in 

Gazette of India dated 18th July, 2014 under Section 93 of the Food Safety 

and Standards Act, 2006.  

 

[Placed in Library. See No. LT 647/16/14] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING, MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND PROGRAMME 

IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

DEFENCE (SHRI RAO INDERJIT SINGH): I beg   

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Outcome Budget of the Ministry of Statistics and Programme 

Implementation for the year 2014-2015. 

[Placed in Library. See No. LT 648/16/14] 

(2) Outcome Budget of the National Cadet Corps for the year 2014-

2015. 

[Placed in Library. See No. LT 649/16/14] 

 

(3) Outcome Budget of the Directorate General Married 

Accommodation Project for the year 2014-2015. 

[Placed in Library. See No. LT 650/16/14] 

(4) Outcome Budget of the Ex-Servicemen Contributory Health Scheme 

for the year 2014-2015. 

[Placed in Library. See No. LT 651/16/14] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE 

AND INDUSTRY, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FINANCE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN):  I 

beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Securities and Exchange Board of India, Mumbai, for the year 2013-2014 

under sub-section (2) of Section 18 of the Securities and Exchange Board 

of India Act, 1992.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of Securities and Exchange Board of India, 

Mumbai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library. See No. LT 652/16/14] 

 

(2)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Security 

Printing and Minting Corporation of India Limited, New Delhi, for the 

year 2012-2013.  

 (ii) Annual Report of the Security Printing and Minting Corporation 

of India Limited, New Delhi, for the year 2012-2013, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library. See No. LT 653/16/14] 

 

(3)    A copy of the 44th Valuation Report (Hindi and English versions) of the 

Life Insurance Corporation of India, Mumbai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library. See No. LT 654/16/14] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Bank for Agriculture and Rural Development, Mumbai, for the 

year 2013-2014, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of National Bank for Agriculture and Rural 

Development, Mumbai, for the year 2013-2014.  

[Placed in Library. See No. LT 655/16/14] 
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(5)     A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Securities and Exchange Board of India, Mumbai, for the year 2012-2013, 

together with Audit Report thereon. 

[Placed in Library. See No. LT 656/16/14] 

 

(6) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Corporate Affairs for the year 2014-2015. 

[Placed in Library. See No. LT 657/16/14] 

 

(7)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Corporate Social Responsibility Policy) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 129(E) in Gazette of 

India dated 28th February, 2014. 

(ii) The Companies (Specification of definitions details) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 238(E) in Gazette of India 

dated 31st March, 2014. 

(iii) The Companies (Accounts) Rules, 2014 published in Notification 

No. G.S.R. 239(E) in Gazette of India dated 31st March, 2014. 

(iv) The Companies (Meetings of Board and its Powers) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 240(E) in Gazette of India 

dated 31st March, 2014. 

(v) The Companies (Declaration and Payment of Dividend) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 241(E) in Gazette of India 

dated 31st March, 2014. 

(vi) The Nidhi Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 258(E) 

in Gazette of India dated 2nd April, 2014. 
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(vii) The Companies (Miscellaneous) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 253(E) in Gazette of India dated 1st April, 

2014. 

(viii) The Companies (Adjudication of Penalties) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 254(E) in Gazette of India dated 1st April, 

2014. 

(ix) The Companies (Prospectus and Allotment of Securities) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 251(E) in Gazette of 

India dated 1st April, 2014. 

(x) The Companies (Issue of Global Depository Receipts) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 252(E) in Gazette of India 

dated 1st April, 2014. 

(xi) The Companies (Incorporation) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 250(E) in Gazette of India dated 1st April, 

2014. 

(xii) The Companies (Appointment and Remuneration of Managerial 

Personnel) Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 

249(E) in Gazette of India dated 1st April, 2014. 

(xiii) The Companies (Registration of Charges) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 248(E) in Gazette of India dated 1st April, 

2014. 

(xiv) The Companies (Inspection, Investigation and Inquiry) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 247(E) in Gazette of India 

dated 1st April, 2014. 

(xv) The Companies (Audit and Auditors) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 246(E) in Gazette of India dated 1st April, 

2014. 
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(xvi) The Companies (Management and Administration) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 260(E) in Gazette of India 

dated 2nd April, 2014. 

(xvii) The Companies (Appointment and Qualification of Directors) Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 259(E) in Gazette of 

India dated 2nd April, 2014. 

(xviii) The Companies (Authorised to Registered) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 257(E) in Gazette of India dated 2nd April, 

2014. 

(xix) The Companies (Acceptance of Deposits) Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 256(E) in Gazette of India dated 2nd April, 

2014. 

(xx) The Companies (Registration of Foreign Companies) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 266(E) in Gazette of India 

dated 3rd April, 2014. 

(xxi) The Companies (Share Capital and Debentures) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 265(E) in Gazette of India 

dated 3rd April, 2014. 

(xxii) The Companies (Registration Offices and Fees) Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 268(E) in Gazette of India 

dated 4th April, 2014. 

(xxiii) The Companies (Registration Offices and Fees) Amendment Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 297(E) in Gazette of 

India dated 28th April, 2014. 

(xxiv) The Companies (Acceptance of Deposits) Amendment Rules, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 386(E) in Gazette of India 

dated 6th June, 2014. 
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(xxv) The Companies (Appointment and Remuneration of Managerial 

Personnel) Amendment Rules, 2014 published in Notification No. 

G.S.R. 390(E) in Gazette of India dated 6th June, 2014. 

(xxvi) The Companies (Meetings and Power of Board) Amendment Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 398(E) in Gazette of 

India dated 12th June, 2014. 

(xxvii) The Companies (Share Capital and Debentures) Amendment Rules, 

2014 published in Notification No. G.S.R. 413(E) in Gazette of 

India dated 18th June, 2014. 

(xxviii) The Companies (Management and Administration) Amendment 

Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 415(E) in 

Gazette of India dated 23rd June, 2014. 

(xxix) The Companies (Prospectus and Allotment of Securities) 

Amendment Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 

424(E) in Gazette of India dated 1st July, 2014. 

[Placed in Library. See No. LT 658/16/14] 

 

(8)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 467 of the Companies Act, 2013:-  

(i) G.S.R.130(E) published in Gazette of India dated 28th February, 

2014 making certain amendments in Schedule VII of Companies 

Act, 2013 together with a corrigendum thereto published in 

Notification No.G.S.R.261(E) dated 2nd April, 2014. 

(ii) G.S.R.237(E) published in Gazette of India dated 31st March, 2014 

making certain amendments in Schedule II of Companies Act, 

2013. 

[Placed in Library. See No. LT 659/16/14] 
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(9)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 470 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Removal of Difficulties) Second Order, 2014 

published in Notification No. S.O.1177(E) in Gazette of India 

dated 30th April, 2014 together with a corrigendum thereto 

published in Notification No. S.O.1406(E) dated 29th May, 2014. 

(ii) The Companies (Removal of Difficulties) Second Order, 2014 

published in Notification No. S.O.1428(E) in Gazette of India 

dated 3rd June, 2014. 

(iii) The Companies (Removal of Difficulties) Third Order, 2014 

published in Notification No. S.O.1429(E) in Gazette of India 

dated 3rd June, 2014. 

(iv) The Companies (Removal of Difficulties) Fourth Order, 2014 

published in Notification No. S.O.1460(E) in Gazette of India 

dated 6th June, 2014. 

[Placed in Library. See No. LT 660/16/14] 

 

(10)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 458 of the Companies Act, 2013:-  

(i) S.O.1354(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2014 

regarding delegation of powers under Section 153 and 154 of 

Companies Act, 2013 to Regional Director, Noida. 

(ii) S.O.1353(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2014 

regarding delegation of powers under Section 458 of Companies 

Act, 2013 to Registrar of Companies, mentioned therein. 

(iii) S.O.1352(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 2014 

regarding delegation of powers under Section 458 of Companies 

Act, 2013 to Regional Directors, mentioned therein. 

[Placed in Library. See No. LT 661/16/14] 
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(11)  A copy of the Pension Fund Regulatory and Development Authority     

(Appeal to Securities Appellate Tribunal) Rules, 2014 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 358(E) in Gazette of India 

dated 27th May, 2014 under Section 53 of the Pension Fund Regulatory and 

Development Authority Act, 2013.  

[Placed in Library. See No. LT 662/16/14] 

 

(12)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Export of Goods and Services) 

(Second Amendment) Regulations, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 434(E) in Gazette of India dated 8th July, 

2014. 

(ii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident Outside India) (Ninth Amendment) 

Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 436(E) in 

Gazette of India dated 8th July, 2014. 

(iii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Security 

by a Person Resident Outside India) (Seventh Amendment) 

Regulations, 2014 published in Notification No. G.S.R. 435(E) in 

Gazette of India dated 8th July, 2014. 

(iv) The Foreign Exchange Management (Permissible Capital Accounts 

Transactions) (Amendment) Regulations, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 488(E) in Gazette of India dated 11th 

July, 2014. 
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(v) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Any 

Foreign Security) (Second Amendment) Regulations, 2014 

published in Notification No. G.S.R. 489(E) in Gazette of India 

dated 11th July, 2014. 

[Placed in Library. See No. LT 663/16/14] 

 

(13)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 25 of the Coinage Act, 2011:- 

(i) The Coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees coins to 

commemorate the occasion of 175th Birth Anniversary of 

Jamsetji Nusserwanji Tata Rules, 2014 published in Notification 

No. G.S.R. 73(E) in Gazette of India dated 31st January, 2014. 

(ii) The Coinage of Twenty Rupees and Five Rupees Coins to 

commemorate the occasion of 125th Birth Anniversary of 

Maulana Abdul Kalam Azad Rules, 2013 published in 

Notification No. G.S.R. 686(E) in Gazette of India dated 14th 

October, 2013. 

(iii) The Coinage of Sixty Rupees and Ten Rupees coins to 

commemorate the occasion of Diamond Jubilee of Coir Board 

Rules, 2014 published in Notification No. G.S.R. 102(E) in 

Gazette of India dated 21st February, 2014. 

(iv) The Coinage of Twenty Rupees and Five Rupees Coins to 

commemorate the occasion of Acharya Tulsi Birth Centenary 

Rules, 2013 published in Notification No. G.S.R. 782(E) in 

Gazette of India dated 18th December, 2013. 

[Placed in Library. See No. LT 664/16/14] 
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(14)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.525(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty on imports of Front Axle Beam and 

Steering Knuckle meant for heavy and medium commercial 

vehicles, originating in, or exported from China PR, for a further 

period of one year i.e. upto and inclusive of the 14th June, 2015,  

pending outcome of Sunset review investigations being conducted 

by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties.  

(ii) G.S.R.526(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty on imports of Carbon Black used in 

rubber applications, originating in, or exported from People’s 

Republic of China, Russia and Thailand for a further period of one 

year i.e. upto and inclusive of the 29th July, 2015,  pending outcome 

of Sunset review investigations being conducted by the Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties.  

(iii) G.S.R.527(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of Phosphoric acid of all 

grades and all concentration (excluding Agriculture of Fertilizer 

grade), originating in, or exported from Korea(RP) for a further 

period of one year i.e. upto and inclusive of the 21st June, 2015,  

pending outcome of Sunset review investigations being conducted 

by the Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(iv) G.S.R.528(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty on imports of Vitamin C, originating in, 
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or exported from People’s Republic of China for a further period of 

one year i.e. upto and inclusive of the 15th June, 2015,  pending 

outcome of Sunset review investigations being conducted by the 

Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

[Placed in Library. See No. LT 665/16/14] 

 

(v) G.S.R.529(E) published in Gazette of India dated 23rd July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty on imports of Potassium Carbonate, 

originating in, or exported from European Union, People’s 

Republic of China, Korea RP and Taiwan for a further period of 

one year i.e. upto and inclusive of the 9th June, 2015,  pending 

outcome of Sunset review investigations being conducted by the 

Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(vi) G.S.R.541(E) published in Gazette of India dated 25th July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to levy 

provisional anti-dumping duty on imports of Purified Terephthalic 

Acid including its variants-Medium Quality Terephthalic Acid and 

Qualified Terephthalic Acid, originating in, or exported from 

People’s Republic of China, European Union, Korea RP and 

Thailand for a further period of six months pursuant to the 

preliminary findings of investigations being conducted by the 

Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

(vii) G.S.R.535(E) published in Gazette of India dated 24th July, 2014 

together with an explanatory memorandum seeking to levy anti-

dumping duty on imports of specified Rubber Chemicals, 

originating in, or exported from People’s Republic of China and 

Korea RP for a further period of five years pursuant to the final 
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findings in sunset review investigations being conducted by the 

Directorate General of Anti-dumping and Allied duties. 

[Placed in Library. See No. LT 666/16/14] 

 (15)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (3) of Section 642 of the Companies Act, 

1956:-  

(i) The Investor Education and Protection Fund (awareness and 

Protection of investors) Amendment Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 216(E) in Gazette of India dated 27th 

March, 2014. 

(ii) The Investor Education and Protection Fund (Uploading of 

information regarding unpaid and unclaimed amounts lying 

with companies) Amendment Rules, 2014 published in 

Notification No. G.S.R. 217(E) in Gazette of India dated 27th 

March, 2014. 

[Placed in Library. See No. LT 667/16/14] 

 

(16) A copy of Notification No. G.S.R.262(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 2nd April, 2014, grating of Nidhi status 

to companies under sub-section (3) of Section 620A of the Companies Act, 

1956.  

[Placed in Library. See No. LT 668/16/14] 

 (17) A copy of the Customs Baggage Declaration (Amendment) Regulations, 

2014 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.82(E) in Gazette of India dated 10th February, 2014 under section 

159 of the Customs Act, 1962, together with an explanatory memorandum.  

 [Placed in Library. See No. LT 669/16/14] 

___________ 
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12.02 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report following messages 

received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

(i) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Wednesday, the 30th July, 2014 adopted the following 

Motion in regard to the Committee on Welfare of Other Backward 

Classes (OBCs):- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha 
that a Committee of both the Houses to be called the ‘Committee on 
Welfare of Other Backward Classes (OBCs)’ be constituted for the 
purposes set out in the Motion adopted by the Lok Sabha at its 
sitting held on 22nd July, 2014 and communicated to this House, and 
resolves that this House do join the said Committee and proceed to 
elect, in accordance with the system of proportional representation 
by means of the single transferable vote, ten Members from amongst 
the Members of this House to serve on the said Committee.” 

 

2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to 

the said Committee: 

1. Shri Ram Narain Dudi 

2. Shri B.K. Hariprasad 

3. Shri Ahamed Hassan 

4. Shri Narendra Kumar Kashyap 

5. Shri Vishambhar Prasad Nishad 

6. Shri V. Hanumantha Rao 

7. Shrimati Vijila Sathyananth 

8. Shri Ashk Ali Tak 

9. Shri Ram Nath Thakur 

10. Shri Shankarbhai N. Vegad’. 
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(ii) ‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

sitting held on Tuesday, the 15th July, 2014 adopted the following 

Motion in regard to the Committee on the Welfare of Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes:- 

“That this House resolves that Rajya Sabha do join the Committee of 
both the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 
Tribes for the term ending on the 30th April, 2015, and do proceed to 
elect, in accordance with the system of proportional representation 
by means of the single transferable vote, ten Members from among 
the Members of the House to serve on the said Committee. ” 

 

2.  I am further to inform the Lok Sabha that as a result of the election process 

initiated pursuant to the above Motion, nine Members of Rajya Sabha were duly 

elected to the said Committee and their names were communicated to the Lok 

Sabha through a Message dated 28th July, 2014 from the Rajya Sabha. Now the 

election process to fill up the remaining one vacancy having been completed, Shri 

Ambeth Rajan, member, Rajya Sabha has been duly elected to be a member of the 

Committee.’. 
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12.02 ½ hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS  

 
(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 75th 

Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2013-
14), pertaining to the Departments of Economic Affairs, Financial Services, 
Expenditure and Disinvestment, Ministry of Finance ∗ 

 
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY):  I beg to lay on the Table of 

the House a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 75th Report of the Standing Committee on 

Finance on Demands for Grants (2013-14),  pertaining to the Departments of 

Economic Affairs, Financial Services, Expenditure and Disinvestment, Ministry of 

Finance. 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 670/16/14. 
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12.02 ¾ hrs 

STATEMENT CORRECTING  REPLY TO UNSTARRED QUESTION NO. 
2946 DATED 10.02.2014 REGARDING DEFENCE CONTRACTS ALONG 

WITH  REASONS FOR DELAY∗   
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY):  Madam, I beg to lay on the 

Table of the House a copy of the Statement (Hindi and English versions) (i) 

correcting the reply given on 10th February, 2014 to Unstarred Question No.2946 

by Shri Kalikesh N. Singh Deo, Member of Parliament regarding ‘Defence 

Contracts’ and (ii) the reasons for delay in correcting the reply. 

 

 Subsequent to the conclusion of 15th Lok Sabha, it came to notice that in 

sub-part (a), details of transactions carried out under Life Cycle Cost (LCC) 

method had been sought. It was observed that one contract, i.e., Basic Trainer 

Airfract (BTA) has been concluded using Total Cost of Acquisition (TCA) method 

under the LCC approach. It was therefore proposed to revise the answer and table 

it in the 2nd Session of 16th Lok Sabha as there were no Question Days in 1st 

Session of 16th Lok Sabha. 

 The statement of correcting reply to the Lok Sabha Unstarred Question 

No.2946 is being tabled in Lok Sabha on the 8th August, 2014. 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 671/16/14] 
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STATEMENT BY THE MINISTER OF DEFENCE CORRECTING THE 
REPLY TO PART (A) TO (E) OF THE LOK SABHA UNSTARRED  
QUESTION NO. 2946 ASKED BY SHRI KALIKESH N. SINGH DEO, M.P. 
(LOK SABHA) REGARDING "DEFENCE CONTRACTS" ON 10.02.2014 

Question Answer already given Revised Answer 
1 2 3 
SHRI KALIKESH N. SINGH 
DEO 
 

RAKSHA MANTRI  
(A. K. ANTONY) 

 

(a) Whether the government uses 
Life Cycle Cost. (LCC) method 
for defence procurement and if so, 
the details of the transactions 
carried out under this method;  
 
(b)Whether the government has 
formulated/ is in the process of 
formulating a policy on 
procurement through the LCC 
method and if so, the details 
thereof and if not, the reason 
therefor; 
 
(c)Whether the Government has 
sought Finance Ministry's 
comments on the LCC method and 
policy being used currently and if 
so, the details thereof and if not 
the reasons therefor; 
 
(d)Whether the Ministry of 
Defence has accepted 
comments/objections raised by the 
Ministry of Finance to the current 
method of LCC being used and if 
so, the details thereof and if not, 
the reasons therefor; and 
 
(e)Whether the Ministry of 
Defence proposes to rectify the 
LCC policy to meet objection of 
Ministry of Finance and if so, the 
details thereof and if not, the 
reason therefor? 
 

(a) to (e) The Life Cycle Cost 
approach is adopted in some 
defence procurement cases.  The 
model adopted may differ from 
case to case depending upon 
technical life of the platform, 
spares and maintenance 
requirements, and other 
parameters. 
 
On the suggestion of the 
Ministry of Finance, action has 
been initiated to include the Life 
Cycle Cost model in Defence 
Procurement Procedures. 
 
 
 
 
 

(a) to (e) The Life Cycle 
Cost approach is adopted 
in some defence 
procurement cases.  The 
model adopted may 
differ from case to case 
depending upon technical 
life of the platform, 
spares and maintenance 
requirements, and other 
parameters. 
 
So far, only one 
contract, i.e. supply of 
Basic Training Aircraft, 
has been concluded 
using the Total Cost of 
Acquisition model 
under LCC approach. 
 
On the suggestion of the 
Ministry of Finance, 
action has been initiated 
to include the Life Cycle 
Cost model in Defence 
Procurement Procedures. 
 

_________
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12.03 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS ... Contd.  

(ii)Status  of implementation of the recommendations contained in the 67th to 
70th and 75th to 78th Reports of the Standing Committee on Health and Family 
Welfare on Demands for Grants (2013-14), pertaining to Four Departments 

under the Ministry of Health and Family Welfare∗ 
 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (DR. HARSH 

VARDHAN):  In pursuance of the provisions of direction 73A of the Directions 

by the Speaker, Lok Sabha, I wish to inform the House the Status of 

Implementation, indicated in the Statement being laid on the Table of the House, 

of various recommendations contained in the 67th to 70th and 75th to 78th Reports 

of the Department-Related Parliamentary Standing Committee on Health and 

Family Welfare on the Demands for Grants for the year 2013-14 in respect of four 

Departments under the Ministry of Health and Family Welfare. 

 

 

 
12.03 ½ hrs 

STATEMENT CORRECTING  REPLY  TO STARRED QUESTION NO. 
269 DATED 25.07.2014 REGARDING CASES OF MEASLES∗∗ 
 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (DR. HARSH 

VARDHAN): In reply to the  Lok Sabha Starred Question No.269 for 25th July, 

2014, regarding Cases of Measles, inadvertently, few figures shown in Annexure-

I, appended to the reply, differ in Hindi and English versions. 

 The correct reply of the question is annexed. 

 

                                                 
∗  Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 672/16/14. 
 
∗∗  Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 673/16/14. 
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CORRECTED REPLY 
 

GOVERNMENT OF INDIA 
MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY WELFARE 

DEPARTMENT OF HEALTH AND FAMILY WELFARE 
 

  
LOK SABHA  

STARRED QUESTION NO. 269 
TO BE ANSWERED ON THE 25TH JULY, 2014  

CASES OF MEASLES 
 

*269 SHRI HARISHCHANDRA CHAVAN: 
         SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHWAT: 
 
 
Will the Minister of Health and family welfare be pleased to state: 
 
(a) The number of cases of measles, and attributable deaths reported in the country 
during each of the last three years and current year, State/UT-wise; 
 
(b) The details of the schemes/ programmes being implemented by the 
Government to control the aforesaid disease along with the achievements made as 
a result thereof during the said period; 
 
(c) The funds earmarked, allocated and utilized for the above purpose during the 
said period, State/UT-wise; and 
 
(d) The further measures taken/proposed to be taken by the Government for 
eradication of measles  in the country? 
 
 

ANSWER 
THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE 

(DR. HARSH VARDHAN) 
 

(a) to (d) A statement is laid on the Table of the House 
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STATEMENT REFERRED TO IN REPLY TO LOK SABHA STARRED 
QUESTION NO. 269* FOR 25TH JULY, 2014  

 
 
(a)     The total number of cases of measles and attributable deaths reported in the 

country, State/UTs wise for the past three years and current year as 
published by Central Bureau of Health Intelligence (CBHI) in placed  at 
Annexure I. 

(b)      The Government of India has committed for elimination of measles in the 
country by 2020. In this regard, under Universal Immunization Programme, 
two doses of measles vaccine  have been introduced  in place of single dose 
of measles  vaccine since 2010. This was preceded by a mass measles 
vaccination campaign covering children in the age group of 9 months to 
less than 10 years in 14 States. These States were selected as measles 
evaluated coverage was less than 80%. These states were Arunachal 
Pradesh, Assam, Bihar, Chattisgarh, Haryana, Gujarat, Jharkhand, Madhya 
Pradesh, Meghalaya, Manipur, Nagaland, Tripura, Uttar Pradesh and 
Rajasthan. A total of 119 lakh children were vaccinated during this 
campaign. Outbreak laboratory surveillance has been introduced in the 
country. 

 
(c)    Under the UIP, the states are provided for conducting routine immunization 

including two doses of measles. The funds are used for cold chain 
maintenance, vaccine delivery, capacity building, strengthening supportive 
supervision, involvement of ASHA for social mobilization etc. The 
State/UTs wise allocation and utilization of funds for the last three years is 
given at annexure II. 

 
(d)       Laboratory supported measles surveillance has been initiated in the country 

which is generating   epidemiological data to guide further course of action 
in carrying out measles elimination activities.  
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+ÉxÉÖãÉMxÉBÉE-* 

JÉºÉ®É BÉEä ºÉÚÉÊSÉiÉ àÉÉàÉãÉÉå A´ÉÆ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå BÉEÉ ®ÉVªÉ/BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É-´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É* 

2011 2012 2013 2014∗ µÉE.ºÉÆ. ®ÉVªÉ/BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É 
àÉÉàÉãÉä àÉßiªÉÖ àÉÉàÉãÉä àÉßiªÉÖ àÉÉàÉãÉä àÉßiªÉÖ àÉÉàÉãÉä àÉßiªÉÖ 

1. +ÉÆbàÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É 
ºÉàÉÚc 

49 0 73 0 16 0 20 0 

2. +ÉÉÆwÉ |Énä¶É 849 2 234 7 701 1 245 0 
3. +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 627 1 172 0 44 0 ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ 
MÉ<Ç 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç 
xÉcÉÓ BÉEÉÒ 
MÉ<Ç 

4. +ÉºÉàÉ 4692 0 1596 0 1516 0 267 0 

5. ÉÊ¤ÉcÉ® 416 0 2772 0 520 1 76 0 

6. SÉÆbÉÒMÉfÃ 16 0 11 0 3 0 0 0 

7. UkÉÉÒºÉMÉfÃ 98 0 482 0 139 0 70 0 

8. nÉn®É A´ÉÆ xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ 36 0 44 0 58 0 16 0 

9. nàÉxÉ +ÉÉè® nÉÒ´É 2 0 1 0 1 0 13 0 

10. ÉÊnããÉÉÒ 1089 10 1485 16 945 4 214 2 

11. MÉÉä´ÉÉ 19 0 59 0 59 0 18 0 

12. MÉÖVÉ®ÉiÉ 683 1 123 0 241 0 556 0 

13. cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 515 0 422 1 30 0 72 0 

14. ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 573 0 221 0 155 0 25 0 

15. VÉààÉÚ A´ÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® 3269 0 1935 0 1920 0 1011 0 

16. ZÉÉ®JÉÆb 1097 0 270 0 480 0 36 0 

17. BÉExÉÉÇ]BÉE 811 1 1282 0 100 0 253 0 

18. BÉEä®ãÉ 1553 1 1094 0 1221 0 613 0 

19. ãÉFÉuÉÒ{É 0 0 0 0 0 0 0 0 

20. àÉvªÉ |Énä¶É 486 0 871 0 249 0 118 0 

21. àÉcÉ®É−]Å 2528 2 1260 1 1474 1 994 0 

22. àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 711 0 257 0 429 0 105 0 

23. àÉäPÉÉãÉªÉ 485 2 125 0 300 0 24 0 

24. ÉÊàÉVÉÉä®àÉ 239 0 165 0 88 0 23 0 

25. xÉÉMÉÉãÉéb 615 0 164 0 304 0 17 0 

                                                 
∗ »ÉÉäiÉ& ºÉÉÒ¤ÉÉÒASÉ+ÉÉ<Ç/®ÉVªÉÉå/BÉEäxp¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉnä¶ÉÉãÉªÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE º´ÉÉºlªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 
ÉÊ®{ÉÉä]Ç* 
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26. +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ 1004 1 1085 0 457 0 213 0 

27. {ÉÖbÖSÉä®ÉÒ 32 0 22 0 24 0 10 0 

28. {ÉÆVÉÉ¤É 42 0 2 0 1 0 1 0 

29. ®ÉVÉºlÉÉxÉ 326 1 542 0 37 0 89 0 

30. ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ 740 0 136 0 66 0 13 0 

31. iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ 2582 3 623 0 323 0 225 0 

32. ÉÊjÉ{ÉÖ®É 670 0 256 0 65 0 22 0 

33. =kÉ® |Énä¶É 370 1 615 0 476 0 152 0 

34. =kÉ®ÉJÉhb 38 0 111 0 90 0 166 0 

35. {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 6372 30 4079 15 3236 0 986 3 

 ªÉÉäMÉ 33634 56 22589 40 15768 7 6398 5 

 

___________
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12.04 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® 

MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé ªÉc 

ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉäàÉ´ÉÉ®, 11 +ÉMÉºiÉ, 2014 ºÉä +ÉÉ®à£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ&- 

1. ®äãÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ* 

2. ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ&- 

 (BÉE) ÉÊ¶ÉFÉÖ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014; 

 (JÉ) ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) +ÉÉnä¶É (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014; 

   +ÉÉè® 

 (MÉ) BÉEÉ®JÉÉxÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 

 

3. ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ gÉàÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ (ÉÊ´É´É®hÉÉÒ näxÉä +ÉÉè® ®ÉÊVÉº]® ®JÉxÉä ºÉä 

 BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä UÚ]) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2011 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ* 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA - 

1. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE iÉÉãÉÉ¤É cé* ªÉc SÉxnäãÉBÉEÉãÉÉÒxÉ iÉÉãÉÉ¤É ãÉMÉ£ÉMÉ 950 lÉä* ÉËBÉEiÉÖ 

®JÉ®JÉÉ´É BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå iÉlÉÉ +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É£ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 450 iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉSÉä cé* {ÉÖ®ÉiÉi´É àÉci´É BÉEä <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉä®UÉ vÉÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ {ÉªÉÇ]BÉE BÉEåp {É® nä¶ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ +É{ÉÉ® £ÉÉÒ½ BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ 

näJÉiÉä cÖA ªÉcÉÆ ºÉä c´ÉÉ<Ç ºÉä́ ÉÉAÆ nä¶É BÉEä |ÉàÉÖJÉ xÉMÉ®Éå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA - 

1. £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ¶Éc® àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VªÉÉnÉ cè* ¶Éc® BÉEä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉä ÉẾ ÉBÉEåÉÊpiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

¶Éc® BÉEä +ÉÆn® ºÉÉàÉÉxªÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå BÉEcãÉMÉÉÆ´É ºÉä iÉÉÒxÉ ]åMÉÉ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ 

MÉÆMÉÉ {É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉA {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÊºÉãBÉE xÉMÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉÊºÉr cè  iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉMÉ BÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ ¶Éc® cè* nä¶É 

BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä ÉÊºÉãBÉE BÉEä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® 

¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA PÉ®äãÉÚ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä SÉãÉiÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå iÉlÉÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ä àÉcÉxÉMÉ®Éå 

àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* +ÉiÉ& £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå ÉẾ ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA c´ÉÉ<Ç 

+ÉbÂbä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - 

1. ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEÉÆ´Éb ZÉÉÒãÉ VÉÉä 15000 ABÉE½ àÉå cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉcÉ® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

2. ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEä VÉªÉàÉÆMÉãÉÉMÉfÃ BÉEÉä ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®å* 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉjÉ BÉEä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cäiÉÖ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

 àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® BÉEÉäãÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ®ciÉä cé VÉÉä 

BÉEä´ÉãÉ ´ÉxÉÉå A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊSÉjÉBÉÚE], ºÉÉäxÉ£Ép, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ®, ¤ÉÉÆnÉ iÉlÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä 

àÉå <xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ 

ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉExiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉäãÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA* 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉMÉãÉä BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA - 

1. càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ JÉ®É¤É cè, =BÉDiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

VÉÉÆSÉ BÉE® nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ* 

2. ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE BÉEä =xxÉªÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

|ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É =BÉDiÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå ¶ÉÉÒQÉ 

ÉÊxÉÉÊvÉ/®ÉÉÊ¶É ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ BÉE® ZÉÉ®JÉhb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ* 

 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA - 

1. àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ ÉÊSÉàÉÖ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉÉMÉ£ÉÉÒ½ ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® UÉä]ÉÒ ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<ÇxÉ, VÉÉä SÉxp{ÉÖ® ´É xÉÉMÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè, BÉEÉä ¤É½ÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå* 

2. àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ ÉÊSÉàÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉä ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè, BÉEä MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ãÉPÉÖ, àÉvªÉàÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ +É¤É iÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉËºÉSÉxÉ cäiÉÖ {ÉÉxÉÉÒ 

xÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉẾ É−ÉªÉ*  

 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎàãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

1) +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä xÉÉ®ÉäãÉ, ÉÊ´É¶ÉÉBÉEÉ ºÉBÉEÇãÉ cÉäiÉä cA VÉÖcÉ{ÉÖ®É ºÉä ºÉ®JÉäãÉ ºÉä ºÉÉè®É]Å VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ xÉÆ. 4 {É® ºÉÉÒ´ÉºÉÇ ãÉäxÉ BÉEÉ {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä́ É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

2) ¤ÉÉÒ+ÉÉ®]ÉÒAºÉ °ô] {É® ®ÉxÉÉÒ µÉEÉìºÉ ®Éäb {É® bÉ. +Éà¤ÉäbBÉE® ®É]ÅÉÒªÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉnn nÉÒ VÉÉA*  
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DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Madam Speaker, I request 

that the following items may be included in the next week’s agenda: 

1. Need to expedite, coordinate, streamline various Metro Railway 

Projects across the country and give momentum; and  

2. Steps to improve power situation in the country and measures to 

streamline power projects in the country. 

 

 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam Speaker, I request that the 

following matters may be included in the Government Business for the coming 

week: 

1. Discussion on 49 per cent FDI in Defence and 100 per cent in Railways 

which are against national interest; and 

2. The situation in Jute industry due to non-lifting of jute bags by the 

Government of Punjab that is leading to closure of Jute Mills. 

 

 

SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): Madam Speaker, I request that the 

following items may be included in the next week’s agenda: 

1. Discussion regarding regularization/abolition of toll tax, collected all 

over the country; and 

2. Discussion regarding need to nationalize/interlink all the rivers of the 

country. 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ ABÉE iÉÉä ãÉäxÉä nÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ nä nåMÉä* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉÉjÉÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ABÉE iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä 25 ºÉÉãÉÉå ºÉä ´Éä ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE¤É ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? ´Éä iÉÉnÉn àÉå VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ iÉÉä ºÉÖxÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* xÉ ºÉnxÉ 

BÉEä ¤ÉÉc® +ÉÉè® xÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä iÉÉä {ÉcãÉä BÉE®xÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉèbàÉ, BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nä nåMÉä* xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå nä nåMÉä* 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉèbàÉ, ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nä nåMÉä* I am looking into it. 

… (Interruptions) 
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12.14 hrs 

CALLING ATTENTION TO THE MATTER OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

Need to correct price fixation mechanism for sugarcane 
and other agricultural produces in the country  

 

DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Madam Speaker, I call the attention of 

the Minister of Consumer Affairs, Food and Public Distribution to the following 

matter of urgent public importance and request that he may make a statement∗ 

thereon: 

“Need to correct the price fixation mechanism for sugarcane and 
other agriculture produces in the country.” 

 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, 

ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä àÉé {ÉfÃ nÚÆ +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º]ä]àÉå] ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉBÉEÉä càÉ ãÉäb-

bÉ=xÉ BÉE® nå? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉÆ, ªÉÉÊn ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè iÉÉä ãÉä BÉE® nÉÒÉÊVÉA* {ÉÉÊfÃA, VÉãnÉÒ ºÉä {ÉÉÊfÃA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊnxÉÉÆBÉE 31.07.2014 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEä MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® 9252 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ àÉÉèºÉàÉ 2013-14 BÉEä 

nÉè®ÉxÉ näªÉ BÉÖEãÉ ®ÉÉÊ¶É (57104 BÉE®Éä½ âó{ÉA)  BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 16.20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉcBÉEÉ®ÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® 5741 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè VÉÉä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä BÉÖEãÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ BÉEÉ 29.61 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

àÉÉèºÉàÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& àÉÉàÉãÉÉå BÉEä xªÉÉªÉ-ÉÊxÉhÉÇªÉÉvÉÉÒxÉ cÉäxÉä, jÉ@hÉnÉiÉÉ ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEÉ®hÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå ¤ÉBÉEÉªÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ ºÉä BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè* 

2. MÉxxÉÉ (ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) +ÉÉnä¶É, 1996 àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä 14 ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ 

BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AäºÉÉ xÉ cÉä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 14 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉÉÎà¤ÉiÉ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA 

                                                 
∗  Laid on the Table and also placed in Library. See No. LT 674/16/14] 
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¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É {É® 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE BÉEÉÒ n® ºÉä ¤ªÉÉVÉ näªÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ 

AäºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå/ ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ |É¶ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉEÉÒãb iÉÆjÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cè* BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå/ ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ |É¶ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

¤ÉBÉEÉªÉÉ BÉEÉ ªÉlÉÉºÉàÉªÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® nÉä−ÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉãÉÉc 

näiÉÉÒ cè* 

3. MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉÒxÉÉÒ àÉÉèºÉàÉÉå BÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xcå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ SÉÉÒxÉÉÒ 

àÉÉèºÉàÉ BÉEä MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ªÉlÉÉºÉàÉªÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 03.01.2014 

BÉEÉä SÉÉÒxÉÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ (AºÉ<ÇA{ÉEAAºÉªÉÚ-2014) +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉºÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉªÉÇ¶ÉÉÒãÉ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É 6600 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ 

àÉÖBÉDiÉ jÉ@hÉ {ÉÉÊ®BÉEÉÎã{ÉiÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 28.02.2014 BÉEÉä ABÉE +ÉxªÉ ºBÉEÉÒàÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÊFÉiÉ ®Éì SÉÉÒxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ cäiÉÖ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ A´ÉÆ ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <xÉ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ={ÉãÉ¤vÉ |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

4.  =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉxªÉ àÉÖqÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ iÉÆjÉ BÉEÉ cè* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE PÉ®äãÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä àÉÚãªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÉäiÉä cé iÉlÉÉ ´Éä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ-´ÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* ÉÊBÉExiÉÖ 

àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä JÉÖãÉä ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ 

JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä iÉlÉÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 13.50 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ n® ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

ãÉÉ£É£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* <ºÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 18.50 âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ n® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®äMÉÉÒ* <ºÉºÉä JÉÖãÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉBÉEÉ®BÉE 

xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ V´ÉãÉÆiÉ, MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 9000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

¤ÉÉBÉEÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 5000 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 650 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉÒVÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉè]® ºÉ¤VÉÖÉÊbºÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ¶ÉÖMÉ® BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉbÇ® àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè 15 

{É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉMÉ® £ÉÖMÉiÉÉxÉ 14 ÉÊnxÉÉå BÉEä +Éxn® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ* {É® ªÉc ®ÉVªÉÉå 
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BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå cè ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ BÉÖEU BÉE®iÉä xÉcÉÓ cé* ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊnJÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ªÉÉVÉ £ÉÉÒ näxÉÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÉºÉÖ (SEFASU) ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ºÉÉì{ÉD] 

ãÉÉäxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉËBÉEiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

ªÉc cÉãÉiÉ AäºÉÉÒ cè VÉèºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÚJÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®Éäb {É® {É½É cÖ+ÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, =ºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEä <ãÉÉVÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ, nä nåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå VÉ¤É £ÉÚJÉÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ JÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ 

cè* 

 àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEä´ÉãÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ ABÉE 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ U{É®ÉèãÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉ£ÉMÉ 280 ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ <ºÉÉÊãÉA BÉEéÉÊºÉãÉ cÉä MÉ<Ç, ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä +ÉÆn® 27 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä {ÉEÉÒºÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ 

<ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉ ®cä cé* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉèºÉÉå, MÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ({ÉEÉÒb)xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉ ®cä cé 

+ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ ªÉcÉÆ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ãÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE ´Éc <à{ÉãÉÉÒàÉèx] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉ¤É 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ¶ÉÖMÉ® àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* àÉé <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {É®ºÉÉå iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉÚ{ÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ  

iÉlÉÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ xÉä ABÉE |ÉäºÉ BÉEÉÆ|ÉEèºÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä vÉàÉBÉEÉÒ nÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® càÉ 

ºÉÉÒVÉxÉ àÉå MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉåMÉä* {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ªÉc {ÉÚUä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊàÉãÉ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ ªÉÉ +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊàÉãÉ SÉãÉÉiÉä cÉä iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉä¤É ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ* VªÉÉnÉiÉ® {ÉèºÉÉ VÉÉä +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉ cè, càÉÉ®ä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ cè, VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éä càÉå vÉàÉBÉEÉÒ näiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉåMÉä*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå BÉÖEU ¤ÉéBÉEÉå xÉä ÉÊ®] nÉªÉ® BÉEÉÒ 

cè, =ºÉàÉå º]ä] ¤ÉéBÉE, {ÉÆVÉÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉéBÉE cé +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä VÉÉä 32 ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ º]ÉBÉE VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉäSÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ´Éc ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉSÉäMÉÉ iÉÉä 

=ºÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ãÉä ãÉåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ º]ÉBÉE cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒnnÉ® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå =ààÉÉÒn VÉMÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉÉä{ÉD] ãÉÉäxÉ nä ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 19 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 19 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc 19 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, ªÉc 

¤ÉéBÉEÉå BÉEä {ÉÉºÉ MÉªÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå BÉEä +ÉÆn® VÉÉä xÉÉìxÉ-{É®{ÉEÉÉÍàÉMÉ +ÉºÉè]ÂºÉ cé, =xÉàÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ãÉMÉ£ÉMÉ U& BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ® ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒVÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* BÉEä´ÉãÉ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊàÉãÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* nÖ£ÉÉÇMªÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÉä-nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® 

BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉÖEU ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä, VÉÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉn VÉèºÉä ºÉÉ¤ÉÖxÉ, BÉE{É½ä +ÉÉè® VÉÚiÉä BÉEä £ÉÉ´É iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä* ÉÊ{ÉE® càÉ MÉxxÉä 

BÉEÉ £ÉÉ´É BÉDªÉÉå iÉªÉ BÉE®iÉä cé? BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉWÉnÚ®ÉÒ ABÉD], ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäÉÊVÉVÉ ABÉD], àÉxÉ®äMÉÉ VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* c® ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉiÉÉ cè, c® 

ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® {Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ OÉÖ{É BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä cé, AºÉÉäSÉèàÉ BÉEÉä 

¤ÉÖãÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 67 ºÉÉãÉÉå àÉå BÉE£ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® {ÉÚUÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉ cè, ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉxÉä =xÉºÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÚUÉ cè* 

+É£ÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé* AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉìº] AÆb |ÉÉ<ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEä >ó{É® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* bÉ.®ÆMÉ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä >ó{É® ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç* àÉä®É ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉnxÉ àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE 

<xÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉìº] AÆb |ÉÉ<ºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® AäºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä 

cÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå {ÉènÉ cÖA cÉå* AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE cÖA cé, ÉÊVÉxcå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå 

¤Éè~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉä*  

 càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå 9 {É®ºÉèx] ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ 

cè, àÉcÉ®É−]Å  àÉå 11 {É®ºÉèx] ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cè, BÉEä®ãÉ àÉå 7 {É®ºÉèx] ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cè* 67 ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

MÉxxÉÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 6600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè* càÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

MÉxxÉä BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE MÉxxÉä BÉEÉÒ xÉºãÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ?  BÉDªÉÉå càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ xÉªÉÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉA? +ÉMÉ® àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ <iÉxÉÉÒ 
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VªÉÉnÉ cè iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ºÉxÉÂ 1975 àÉå ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® MÉxxÉä 

ºÉä <lÉxÉÉìãÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* {Éè]ÅÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉBÉEÉÒ ¤ãÉåÉËbMÉ (ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ) BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ AãBÉEÉäcãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä 39 ºÉÉãÉ cÉä MÉA* ºÉxÉÂ 2001 àÉå iÉ¤É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {Éè]ÅÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉàÉ xÉÉ<BÉE 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉ® BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, Uc ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® {Éè]ÅÉäãÉ <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÖMÉ® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ <lÉxÉÉìxÉ {ÉènÉ BÉE®åMÉä* |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 144 ÉÊ¤ÉãÉªÉxÉ +É®¤É °ô{ÉªÉä BÉEÉ càÉ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ <Æ{ÉÉä]Ç 

(+ÉÉªÉÉiÉ)BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® càÉ <lÉxÉÉìãÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä, <lÉxÉÉìãÉ ºÉä MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉiÉä, AãBÉEÉäcãÉ ºÉä MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉiÉä iÉÉä 

¤ÉÉc® BÉEä nä¶ÉÉå {É® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ cè, ´Éc JÉiàÉ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉ º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ* MÉxxÉä BÉEÉ ºÉÉÒWÉxÉ 

¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå c® ¤ÉÉ® vÉ®xÉä cÉäiÉä cé, c® ¤ÉÉ® ÉÊbàÉÉåº]Åä¶ÉxÉ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÉ´É 

iÉªÉ BÉE®Éä* ºÉ®BÉEÉ® {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉ´É iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ £ÉÉ´É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´Éc MÉxxÉÉ ¤ÉÉäAMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäAMÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ 

<SUÉ cè* càÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? BÉDªÉÉå AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ, AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ, AºÉAVÉÉÒ BÉE®iÉä cé? càÉ <ºÉBÉEÉä 5 ºÉÉãÉ ªÉÉ 

2 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä iÉªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè? ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé* 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä àÉÖZÉä +É]éb BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* =ºÉBÉEä +ÉÆn® <ºÉ nä¶É BÉEä 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉÉ<ÆÉÊ]º] lÉä* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ, càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ¶ÉFÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊ®ºÉSÉÇ, càÉÉ®ä ÉÊb´Éäã{ÉàÉå], càÉÉ®ä {ÉE]ÉÔãÉÉ<WÉ®, ºÉ¤É BÉEÉ ºÉ¤É <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä xÉcÉÓ cè* VÉèºÉÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉèºÉÉ cÉÒ càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉä cé? +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉä BÉDªÉÉå àÉ®iÉä cé? VÉÉä nÚºÉ®Éå BÉEä {Éä] BÉEÉä £É®iÉÉ cè ´Éc £ÉÚJÉä {Éä] BÉDªÉÉå ®ciÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ <ãÉÉÒ] ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, ºÉÆ§ÉÉÆiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç 

cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä >ó{É® ABÉE ÉÊBÉEiÉÉ¤É +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE “ How the other half dies” by Sussan 

George  àÉiÉãÉ¤É +ÉÉvÉä ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä £ÉÚJÉä àÉ®iÉä cé, =ºÉä {ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉèbàÉ, VÉèºÉä xÉàÉBÉE BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉÉäVÉxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉiÉÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉãBÉE +ÉÉ<]àÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉãÉÚ +ÉÉè® 

ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c càÉ =ºÉBÉEÉä JÉÉiÉä xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 35 {ÉºÉç] {ÉÉÒbÉÒAºÉ (Public Distribution System) àÉå VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉãBÉE àÉå 

VÉÉiÉÉÒ cé, BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè VÉèºÉä BÉEäBÉE ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, {Éäº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE] 

¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEÉäãb ÉËbÅBÉE ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉÉiÉÉÒ cè* ABÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊVÉºÉ £ÉÉ´É ºÉä SÉÉÒxÉÉÒ JÉ®ÉÒniÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

£ÉÉ´É ºÉä ªÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cWÉÉ®Éå ÉÏBÉD´É]ãÉ SÉÉÒxÉÉÒ JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¶ÉÖMÉ® BÉEÉ 

ÉÊb{ÉE®äÉÎx¶ÉªÉãÉ |ÉÉ<WÉ ÉÊ{ÉEBÉDºÉä¶ÉxÉ àÉèBÉEäÉÊxÉWÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? VÉÉä ãÉÉäMÉ cWÉÉ®Éå ÉÏBÉD´É]ãÉ SÉÉÒxÉÉÒ JÉ®ÉÒniÉä 
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cé, càÉ =xÉºÉä VªÉÉnÉ nÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ SÉÉVÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? VÉèºÉä AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® cè ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉ® ÉÊºÉãÉåb® 

JÉ®ÉÒnäMÉÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<WÉ ®ä] ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä 12 ÉÊºÉãÉåb® VªÉÉnÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ =ºÉBÉEÉä VªÉÉnÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

BÉDªÉÉ càÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉì{ÉD] ÉËbÅBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉãBÉE àÉå SÉÉÒxÉÉÒ JÉ®ÉÒniÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

VªÉÉnÉ nÉàÉ ®JÉä VÉÉAÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc  :  àÉèbàÉ, ªÉc BÉEä´ÉãÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ºÉàÉºªÉÉ cè* BÉEãÉ BÉEÉä ªÉä £ÉÚJÉä 

ãÉÉäMÉ, +ÉMÉ® ®Éä½ {É® +ÉÉ MÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä àÉÉjÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè* BÉEãÉ BÉEÉä càÉ <ºÉBÉEÉä BÉEÉ¤ÉÚ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÖZÉä lÉÉä½É +ÉÉè® ºÉàÉªÉ nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 

àÉä®ä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ®BÉEÉbÇ cè, ºÉÉãÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒºÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ]xÉÇ +ÉÉä´É® cè <xÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEÉ, BÉDªÉÉ càÉ =xÉBÉEÉä {ÉÚEb BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè, 

càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒWÉÉå {É® ºÉèºÉ (Cess) ãÉMÉÉªÉÉ cè VÉèºÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉèºÉ cè, {Éè]ÅÉäãÉ ºÉèºÉ cè, AxÉ´ÉÉªÉ®àÉå] ºÉèºÉ 

cè, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ àÉÉjÉ {ÉÉÆSÉ 

{ÉºÉç] ºÉèºÉ ãÉMÉÉ nå iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* càÉ {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÖMÉ® ºÉä VÉÉä½iÉä cé* càÉ ¶ÉÖMÉ®BÉEäxÉ BÉEÉ ´ÉèãªÉÚ AÉÊb¶ÉxÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? =ºÉºÉä ¤ÉMÉÉºÉ (JÉÉä<Ç) ºÉä {ÉÉ´É® ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä <ÉÊlÉxÉÉìãÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉºÉä AãBÉEÉäcãÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, 

=ºÉºÉä nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEÉä ´ÉèãªÉÖ AÉÊb¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ ´ÉèãªÉÖ AÉÊb¶ÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÚÆ* àÉä®É =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÉä<Ç uä−É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉä®ÉÒ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cè* àÉéxÉä iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc b® ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ JÉ½É cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè iÉÉä càÉ BÉEèºÉä =ºÉä cãÉ BÉE®åMÉä? 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : +ÉÉ{É <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉEÉÒÉÊVÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÆ{ãÉÉÒ] cÉä MÉªÉÉÒ cè*   

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc  : àÉè +ÉÆiÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ BÉEä +ÉÆn® àÉãÉBÉE{ÉÖ® àÉå ABÉE àÉÉänÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒVÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉ ãÉMÉÉ cè, ´É−ÉÇ 1998 ºÉä c® ºÉÉãÉ, BÉE£ÉÉÒ =ºÉxÉä 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ABÉE-nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ´Éc {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä JÉÖn ´É−ÉÇ 2012 +ÉÉè® 

2013 BÉEÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉèãÉåºÉ ¶ÉÉÒ] BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 231 BÉE®Éä½ °ô{ÉA, BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ |ÉEÉìb ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊàÉãÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® nÚºÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè*  

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 420 IPC BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ nÉªÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

<xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

<Æbº]ÅÉÒVÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, <Æbº]ÅÉÒVÉ (=tÉÉäMÉ) ÉÊºÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] (=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ) BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä Aä¶ÉÉä-+ÉÉ®ÉàÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® àÉå VÉÉiÉä cé, ´Éä ºÉÉÒbÉÒ+ÉÉ® 

BÉEä +ÉÆn® VÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉÉ®É BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉEÉä®àÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉnxÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc 

àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 

 àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ àÉÉxÉå, <ºÉä càÉ 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¶xÉ xÉ àÉÉxÉå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ªÉc xÉ àÉÉxÉå ÉÊBÉE ¶ÉÖMÉ® BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ àÉÉBÉEæ] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®iÉÉ 

cè ªÉÉ ªÉc ºÉ¤ÉVªÉÖÉÊbºÉ àÉè]® cè, iÉÉä <ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ nä¶É BÉEä 

65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® +É´ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEcÉÆ cè? 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ ®ÉVÉ* 

 ãÉà¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ ABÉE-ABÉE BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚUxÉÉ cè*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå MÉxxÉä BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ BÉÖEãÉ 10,925.46 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉÉiÉ 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 107.26 BÉE®Éä½, ´É−ÉÇ 2012-13 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 

2013-14 àÉå µÉEàÉ¶É& 31.24 BÉE®Éä½, 6,737 BÉE®Éä½ °ô{ÉA, <ºÉ |ÉBÉEÉ® càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå <iÉxÉÉ vÉxÉ MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè* àÉéxÉä ªÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 

´Éä £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA* <iÉxÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉéxÉä näJÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ä  =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉäFÉÉ cè* 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Madam, I wish to put my questions 

directly and request the hon. Minister to reply to the same. 

 The critical issues that plague Indian agriculture, at present, are the 

knowledge deficit and infrastructure deficit, especially in the rural areas. Problems 

relating to irrigation infrastructure, market infrastructure and transport 

infrastructure add significant costs to farmers’ operations.   

 So, I would like to know from the hon. Minister as to how he is planning to 

address this. 

 Secondly, the CAG has observed in his Report No. 7 of 2013 that while 

determining the cost of production for each crop, the Commission for Agriculture 

Costs and Prices followed a set procedure.  No specific norm was however 

followed for arriving and fixing a Minimum Support Price over the cost of 

production leading to large year on year variation. 

 The difference of All India weighted average cost of production and the 

MSP fixed by the Government of India during the period 2006-07 and 2011-12 

varied widely between 29 per cent and 66 per cent in case of wheat and between 

14 per cent and 60 per cent in case of paddy. 

Cultivation costs vary widely from one region to another. They are usually 

far higher in States such as Punjab, Haryana and Andhra Pradesh due to higher 

wages, land value and input costs while they are lower in other States. I would like 

to know from the hon. Minister as to how he is going to reconcile both of these 

things in fixing the Minimum Support Price.    
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É−ÉªÉ 

ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÄMÉÉ*  

 =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ, ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ¤ÉéBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ - <xÉBÉEÉ ABÉE AäºÉÉ MÉ~VÉÉä½ ¤ÉxÉ 

MÉªÉÉ cè VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉé ÉÊàÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ªÉcÉÄ {É® xÉcÉÓ ãÉÚÄMÉÉ* àÉé 

¤ÉéBÉE BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cÉ cÚÄ - +ÉÉäÉÊ®AÆ]ãÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE BÉEÉìàÉºÉÇ* ÉÊàÉãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉEVÉÉÔ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉÉå BÉEä BÉEÉMÉWÉÉiÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® 

ºÉºiÉä ¤ªÉÉVÉ {É® jÉ@hÉ ãÉä ãÉäiÉä cé*  ªÉc |ÉèÉÎBÉD]ºÉ +ÉxÉäBÉE ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå <ºÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå 

U{ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè*  SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä n® cè, =ºÉ {É® =xÉBÉEÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ªÉc ºÉÉè BÉE®Éä½, ºÉ´ÉÉ ºÉÉè BÉE®Éä½, bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ]áÉÚxÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå 100-200 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE cÉäiÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä ºÉ¤É {ÉEWÉÉÔ xÉÉàÉ cÉäiÉä cé* ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® - iÉÉÒxÉÉå <ºÉàÉå ÉÊàÉãÉä cÖA cé* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ´Éä jÉ@hÉ ãÉäiÉä cé* <xÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <xÉÃBÉEÉä ¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®å +ÉxªÉlÉÉ VÉèºÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè, ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEnäc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, BÉEä´ÉãÉ ABÉEÉvÉ |É¶xÉ, ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉä ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚn ºÉàÉäiÉ {ÉèºÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEäºÉ nÉªÉ® BÉE®ä +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE®ä VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®iÉä 

cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, JÉäiÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉn BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE® näiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä =i{ÉÉn BÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEUÖA BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä SÉãÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ PÉÉä½ä BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä nÉè½ä, 

iÉÉä càÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE àÉÉãÉ JÉ®ÉÒniÉä ºÉàÉªÉ àÉ®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA VÉÉä 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE àÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®ä +ÉÉè® ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ ºÉä WªÉÉnÉ {É® =tÉÉäMÉ BÉEÉ àÉÉãÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå xÉ ÉÊ¤ÉBÉEä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEå*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®xÉÉ cè* 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) :  àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É ÉËVÉºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÚãªÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEä =i{ÉÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉÉå {É® 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®ÉBÉE® =SSÉiÉ® {ÉÚÄVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É A´ÉÆ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 
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ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É ãÉÉMÉiÉ A´ÉÆ àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå iÉlÉÉ 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå iÉlÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ÉẾ ÉSÉÉ®Éå iÉlÉÉ +ÉxªÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉ®BÉEÉå {É® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉßEÉÊ−É ÉËVÉºÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É ãÉÉMÉiÉ A´ÉÆ àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉÚãªÉ xÉÉÒÉÊiÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå iÉèªÉÉ® 

BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ +ÉxÉäBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉ®BÉEÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉ cè* <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé - =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ, +ÉÉnÉxÉ àÉÚãªÉÉå 

àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, +ÉÉnÉxÉ =i{ÉÉnxÉ àÉÚãªÉ àÉå ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ¤ÉÉWÉÉ® àÉÚãªÉÉå àÉå |É´ÉßÉÊkÉªÉÉÄ, àÉÉÆMÉ A´ÉÆ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ, 

+ÉÆiÉ®-{ÉEºÉãÉ àÉÚãªÉ ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÚãªÉ ºiÉ® {É® |É£ÉÉ´É, VÉÉÒ´ÉxÉ ãÉÉMÉiÉ {É® |É£ÉÉ´É, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉÚãªÉ 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ +ÉnÉ ÉÊBÉEA MÉA àÉÚãªÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É |ÉÉ{iÉ àÉÚãªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉàÉÉxÉiÉÉ* JÉäiÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ +ÉnÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ãÉÉMÉiÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE®ÉªÉä {É® ÉÊãÉA MÉA àÉÉxÉ´É gÉàÉ, ¤ÉèãÉ gÉàÉ, àÉ¶ÉÉÒxÉ gÉàÉ 

iÉlÉÉ {ÉÆ{ÉºÉè]Éå BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA bÉÒWÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉÉÊciÉ ¤ÉÉÒVÉÉå, =´ÉÇ®BÉEÉå, JÉÉnÉå, ÉËºÉSÉÉ<Ç 

|É£ÉÉ®Éå VÉèºÉä ºÉÉàÉOÉÉÒ +ÉÉnÉxÉÉå BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ {É® xÉBÉEn A´ÉÆ ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEä °ô{É àÉå BªÉªÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ {É]Â]ä {É® nÉÒ MÉ<Ç 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè*  

 BÉßEÉÊ−É ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® àÉÚãªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä 22 {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉÉå iÉlÉÉ MÉxxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=ÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè* MÉxxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÉtÉ A´ÉÆ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

uÉ®É =ÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEä iÉciÉ 22 

{ÉEºÉãÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ªÉc {ÉEºÉãÉå cé, vÉÉxÉ, V´ÉÉ®, ¤ÉÉVÉ®É, àÉBÉDBÉEÉ, ®ÉMÉÉÒ, +É®c®, àÉÚÆMÉ, =½n, ÉÊUãBÉEä 

ºÉÉÊciÉ àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ, ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ, ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ, ÉÊiÉãÉ, ®ÉàÉÉÊiÉãÉ, BÉE{ÉÉºÉ, MÉäcÚÆ, VÉÉè, SÉxÉÉ, àÉºÉÚ®, ®ä{ÉºÉÉÒb, ºÉ®ºÉÉå BÉEä 

¤ÉÉÒVÉ, BÉÖEºÉÖà£É, {É]ºÉxÉ A´ÉÆ JÉÉä{É®É xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ, =i{ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA 

=ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ xªÉÚxÉiÉàÉ MÉÉ®h]ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ =ºÉ ºiÉ® ºÉä BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉä 

cé* VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉÚãªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ àÉÚãªÉ {É® 

=i{ÉÉn BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉxjÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] àÉå càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ 

PÉÉÊxÉ−~iÉÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® càÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®åMÉä*   

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <xÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉBÉEÉªÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* <ºÉàÉå nÉä àÉiÉ 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ VÉ¤É càÉ +ÉÉA lÉä iÉÉä 13 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå 7261 BÉE®Éä½ âó{ÉA ¤ÉBÉEÉªÉÉ lÉÉ* 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 iÉBÉE ªÉc PÉ] BÉE® 5741 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ®c MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè, càÉ =ºÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä BÉE® ®cä cé* càÉÉ®É 

BÉEÉàÉ +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉãÉMÉ cè* càÉ A{ÉE+ÉÉ®{ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®É BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ iÉªÉ cÉä +ÉÉè® ´Éc BÉEèºÉä iÉªÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉãÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ +É{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä BÉEciÉä ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ 

£ÉÉÒ xÉÉ®É ãÉMÉiÉÉ lÉÉ-  

  ‘BÉE®JÉÉÊxÉªÉÉÆ nÉàÉÉå BÉEÉ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉxÉä JÉSÉÇ ºÉä báÉÉäfÃÉ cÉä*  
  +ÉxxÉ BÉEä nÉàÉ BÉEÉÒ PÉ]iÉÉÒ-¤ÉfÃiÉÉÒ +ÉÉxÉä-ºÉä® BÉEä £ÉÉÒiÉ® cÉä*’  

 ªÉc xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE +É{ÉxÉÉ nÉàÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ nÉàÉ iÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä nÉÉÊªÉi´É 

cè, VÉèºÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 210 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä 220 âó{ÉA 

|ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉèºÉÉ 

càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ º]ä]àÉå] àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä {ÉÉ´É® cé +ÉÉè® 14 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊàÉãÉ 

àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® 15 

{É®ºÉå] BÉEÉÒ n® ºÉä ºÉÚn ãÉMÉäMÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® ´Éc £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉÉ®É {ÉEèbÅãÉ º]ÅBÉDSÉ® cè* <ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉxÉ {ÉÉ ®cÉ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè SÉÉcä ´Éc <ºÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ =ºÉ {ÉFÉ BÉEÉÒ cÉä* {ÉÉÒbÉÒAºÉ ºÉä ãÉäBÉE® càÉÉ®É VÉÉä ÉÊºÉº]àÉ cè, 

=ºÉàÉå càÉ ªÉcÉÆ ºÉä {ÉèºÉÉ näiÉä cé* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ 

´ÉÉãÉä cé, =xÉºÉä +ÉÉ{É +ÉÉÊvÉBÉE nÉàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ àÉÚãªÉ càÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ àÉÚãªÉ 

¤ÉÉVÉÉ® iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè* càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉªÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå cé, ¤ÉcÖiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå iÉÉä 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉMÉè®c ®ÉVªÉ àÉå iÉÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ 

¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xcå 13.50 {ÉèºÉä BÉEÉÒ n® ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® càÉ 

ºÉ¤ºÉÉÒbÉÒ BÉEä °ô{É àÉå 18.50 {ÉèºÉä näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉÉä{ÉxÉ àÉÉBÉEæ] cè, ´Éc JÉÖãÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ nÉàÉ {É® 

BÉEÉäBÉEÉ BÉEÉäãÉÉ ãÉäiÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ nÉàÉ {É® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ãÉäiÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®É BÉEÉä<Ç cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ cè* 

 <ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉ® ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå näxÉä BÉEÉ àÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® nä £ÉÉÒ ®cä cé* ABÉE <à{ÉÉä]Ç 

báÉÚ]ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä <à{ÉÉä]Ç báÉÚ]ÉÒ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ 15± cè* càÉ xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

15± ºÉä 40± ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ b® cè ÉÊBÉE VªÉÉå cÉÒ <ºÉä 40± BÉE®åMÉä, àÉÉBÉEæ] àÉå 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ* càÉ iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc càÉÉ®ä cÉÒ 

ÉÊJÉãÉÉ}ÉE VÉÉAMÉÉ*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç <ÆºÉåÉÊ]´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ ´Éc 3,300 âó{ÉªÉä cè* càÉxÉä =ºÉä nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊºÉiÉà¤É® iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉfÃÉBÉE® =ºÉä 3,370 âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ <lÉäxÉÉìãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEc ®cä lÉä* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå, 

¥ÉÉVÉÉÒãÉ àÉå <lÉäxÉÉìãÉ 84± iÉBÉE ÉÊàÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ªÉc nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* càÉxÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ´Éä <ºÉ {É® ®ÉWÉÉÒ cÉä MÉA cé* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä 10± iÉBÉE ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ UÚ] nä ®cä cé*  

 SÉÉèlÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ºÉÉì{ÉD] ãÉÉäxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè ÉÊBÉE ¤ªÉÉVÉ ®ÉÊciÉ BÉEWÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ 6,000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 1,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉSÉä cÖA cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉMÉãÉä +ÉÉè® nÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ 

<ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ªÉc cÉä VÉÉA*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ |ÉÉì¤ãÉàÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE VÉÉä-VÉÉä ®ÉVªÉ bä´ÉãÉ{b cé,  VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉcÉ®É−]Å àÉå näJÉåMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÏBÉD´É]ãÉ MÉxxÉÉ àÉå 

11 ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå näJÉåMÉä iÉÉä ªÉc àÉÉjÉÉ ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉä iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ-ÉÊBÉEºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® ãÉäiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ +ÉÉ{É <ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä 

={ÉVÉÉ<A, càÉ <ºÉä ãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cè? =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ªÉc näJÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä, {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ {É® +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉÉ®-SÉÉ® 

ÉÊnxÉÉå iÉBÉE JÉ½ä ®ciÉä cé* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ºÉä 25± {ÉEºÉãÉ iÉÉä ´ÉèºÉä cÉÒ ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 ABÉE àÉÉàÉãÉÉ ´Éä®ÉªÉ]ÉÒWÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ cè* VÉÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ´Éä®ÉªÉ]ÉÒ lÉÉ, =ºÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

+É¤É =ºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå c® ºiÉ® {É® <ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ º´ÉªÉÆ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* +ÉMÉ® MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ½BÉE {É® =iÉ® VÉÉAÆ ªÉÉ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE 

cÉÒ c½iÉÉãÉ BÉE® nå +ÉÉè® BÉEãÉ ªÉÉÊn {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ÉÊ{ÉE® iÉÉä <ºÉBÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ cÉÒ VÉÉAMÉÉ* SÉÉÒxÉÉÒ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå ªÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE c® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

àÉÉBÉEæ] àÉå nÉàÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÚºÉ®ä µÉEÉì{É BÉEÉÒ +ÉÉä® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É 

SÉÉÒxÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ PÉ] VÉÉiÉÉ cè iÉÉä nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉ cè* càÉ <ºÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉèãÉåºÉ BÉE®å, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ¤É ºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 càÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉ-àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä {ÉèºÉÉ xÉ nä ºÉBÉEå* càÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 210 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ 

iÉªÉ BÉE®iÉä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 290 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc =xcå 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc iÉªÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE 265 âó{ÉªÉä 
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näMÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE näMÉÉ iÉÉä ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé*  

 càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ cè* càÉ =xÉ ºÉä +ÉÉOÉc £ÉÉÒ BÉE®åMÉä 

ÉÊBÉE ´Éä VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc vÉàÉBÉEÉÒ näiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉAÆMÉä, càÉ <ºÉä ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä iÉÉä +ÉÆiÉiÉÉäMÉi´ÉÉ <ºÉ 

ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉ PÉÉ]É cÉäMÉÉ? <ºÉ ºÉä ®É−]Å BÉEÉä PÉÉ]É cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä VÉÉä <à{ÉÉì]æx] ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ lÉä, càÉxÉä =xÉ 

ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ* ªÉcÉÆ àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cÖ<ÇÆ cé, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ¤Éè~ä cÖA cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ, MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉÉÉÊãÉªÉÉxÉ VÉÉÒ, BÉEãÉ®ÉVÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ <iªÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ BÉE® càÉ xÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉºÉ ºÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* =ºÉBÉEä iÉciÉ VÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ lÉÉ, càÉ xÉä =ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ* càÉ xÉä ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ iÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉä ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ näiÉä cé* AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉE 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÉiÉä àÉå cÉÒ VÉÉAMÉÉ*  nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ´Éä <vÉ®-=vÉ® 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc  =xÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ªÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå £ÉÉÒ 

{ÉÚhÉÇ°ô{ÉähÉ iÉ¤É nåMÉä, VÉ¤É ÉÊàÉãÉ-àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nä, ´Éc VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É 

BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®åMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 14 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ¤Éè~BÉE £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ<Ç cè* =ºÉàÉå ÉÊàÉãÉ-àÉÉÉÊãÉBÉE £ÉÉÒ ®cåMÉä, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ®cåMÉä, VÉÉä AºàÉÉ A´ÉÆ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEä cé*  

  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® ¤Éè~ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näJÉä 

ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É àÉcÉÒxÉä-nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉA, 

ªÉc càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ nÉÉÊªÉi´É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +É¤É ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  

 VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® - gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ iÉ½ºÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä näJÉ ®cä cé, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ ºÉä n¤Éä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä A´ÉÆ BÉE<Ç ´É−ÉÉç 

ºÉä +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] A´ÉÆ ºÉÚJÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ A´ÉÆ BÉEVÉÇ BÉEä ¤ÉÉäZÉ ºÉä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ABÉE cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä ®cä 

cé* ´É−ÉÇ 2006 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä BÉEVÉÇ lÉä, ´Éä +ÉÉvÉä-+ÉvÉÚ®ä 

àÉÉ{ÉE cÖA, ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEä +ÉÉ~ ´É−ÉÉç àÉå nÖMÉÖxÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤ªÉÉVÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ, VÉxÉºÉä´ÉBÉE, VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ cäiÉÖ ãÉMÉÉiÉÉ® vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ 

BÉE®iÉä ®cä, ÉÊBÉExiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå àÉÉjÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´Én£ÉÇ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ cäiÉÖ 15ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä U: 

ÉÊVÉãÉä µÉEàÉ¶É: ´ÉvÉÉÇ, ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ, +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ, ¤ÉÚãÉfÉhÉÉ, +ÉBÉEÉäãÉÉ A´ÉÆ ´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE cÉä, 

iÉÉÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ ºÉÖJÉàÉªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]å¶ÉxÉ ãÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä c{ÉDiÉä <ºÉä näJÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: =ºÉä BÉE¤É ãÉåMÉä, ªÉc +É£ÉÉÒ iÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

<ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉå®ä nÉäxÉÉå SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå xÉÉÒãÉMÉÉªÉ BÉEÉ +ÉÉiÉÆBÉE {ÉEèãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ]É<MÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ 

£ÉÉÒ cè* nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉéBÉE½Éå ABÉE½ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ {É® BÉEÉä<Ç ãÉMÉÉàÉ 

xÉcÉÓ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä àÉÉ® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

AºÉbÉÒAàÉ ºÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä JÉäiÉ àÉå 

xÉÉÒãÉMÉÉªÉ +ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®ä ªÉÉ ´Éc AºÉbÉÒAàÉ ºÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉä VÉÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

´Éc +ÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉä £ÉMÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEÉä®äº] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEc BÉE® 

ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É nãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, VÉÉäÉÊBÉE <xÉ xÉÉÒãÉMÉÉªÉÉå BÉEÉä VÉÆMÉãÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉÉPÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ 

BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä °ô{É ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉ 

ºÉBÉEä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä VÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I would like to place before this 

House a very serious issue with regard to the States of Kerala and Karnataka.  The 

continuous use of endo-sulphan has caused adverse effects on human beings and 

also on the environment.   

 In my own district Kasargod, there are about 11 panchayats which are 

affected. So far, 500 people have already died and 10,000 people are taking 

treatment. It is true that the nearby areas of Kasargod like Sullia and adjacent parts 

of Karnataka have been adversely affected. The Government of Kerala has 

requested for financial assistance for a special package. It is not possible for the 

State Government alone to meet the demands because young children, women and 

others are suffering. The State Government has already made the demand last 

time. The Central Government has not taken any decision. The Stockholm 

Convention has already banned endosulfan. The Supreme Court of India has also 

taken the same decision. Indian Government has also taken the decision. I would 

like to place before you that in the website it is seen that this poisonous pesticide is 

included in the list of pesticides. It is highly objectionable. The Government 

should take note of this. This should not be allowed because it is against the 

decision taken by the Supreme Court and also the Geneva Convention. With these 

words, I conclude.  
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HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh and Shrimati P.K. Sreemathi Teacher are 

allowed to associate with the matter raised by Shri P. Karnakaran. 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ A´ÉÆ +ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ A´ÉÆ +ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉä +ÉÉgÉªÉ A´ÉÆ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ªÉÉ iÉÉä iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä cé ªÉÉ £ÉÉÒJÉ 

àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉä cé ªÉÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä cÉlÉ BÉEÉ ÉÊJÉãÉÉèxÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É®å U{ÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* nä¶É £É® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 800 ÉÊMÉ®Éäc ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé* +ÉÉèºÉiÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ c® PÉÆ]ä àÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäxÉä ºÉä 

ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

 ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 44 cVÉÉ® ¤ÉSSÉä c® ºÉÉãÉ ãÉÉ{ÉiÉÉ 

cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 11 cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ cÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2009 ºÉä ´É−ÉÇ 2011 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ ºÉiÉckÉ® cVÉÉ® U& ºÉÉè ºÉÉ~ ¤ÉSSÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÖA, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉÉ<ÇºÉ cVÉÉ® ABÉE ºÉÉè 

xÉ¤¤Éä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ cÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 55 cVÉÉ® ¤ÉSSÉä ãÉÉ{ÉiÉÉ cé* <xÉàÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 64 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉxÉÉÒ 35, 615 xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ cé* ABÉE +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä MÉÉªÉ¤É 

cÉäxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ ´ÉßÉÊr cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ A´ÉÆ JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ 

BÉEä MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ vÉÆvÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ MÉÉänå ºÉÚxÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ xÉ ¤ÉxÉä cÉå* BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉ lÉÉxÉä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉnºlÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ º]Éì{ÉE cÉäiÉÉ cè, =xÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉä ¤É®ÉàÉn xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉiÉä cé*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® 

®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ VÉèºÉä +ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä MÉÖàÉ¶ÉÖnÉ +ÉÉè® 

+ÉxÉÉlÉ ¤ÉSSÉä cé, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä (VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå VÉÉÆVÉMÉÉÒ® SÉÉà{ÉÉ {ÉÉì´É® c¤É 

¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ªÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 29 {ÉÉì´É® BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE AàÉ.+ÉÉä.ªÉÚ. ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xiÉÉÒºÉ 



08.08.2014  79

cVÉÉ® xÉÉè ºÉÉè ¤ÉkÉÉÒºÉ àÉäMÉÉ´ÉÉì] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ SÉÉ® cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉì] 

BÉEä.AºÉ.BÉEä. +ÉBÉEãÉiÉ®É, ABÉE cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉì] iÉånÚ£ÉÉÆ~É-àÉ½´ÉÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè*  

 ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ]Éå uÉ®É ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉMÉßcÉÒiÉ BÉE® VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå BÉEÉ nÉäcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä {ÉcãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå ºÉä ÉÊBÉEA MÉA ´ÉÉªÉnÉå ºÉä ´Éä àÉÖBÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ n® ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ, ÉẾ ÉºlÉÉ{ÉxÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* FÉäjÉ BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ, |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉßE−ÉBÉE 

{É®ä¶ÉxÉ cé* =xcå n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè*  

 +É{ÉxÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ àÉÉÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉ®xÉÉ-|Én¶ÉÇxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* BÉEÆ{ÉxÉÉÒ uÉ®É =xÉBÉEä 

ÉÊ´É°ôr {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå àÉÉàÉãÉÉ nVÉÇ BÉE®xÉä ºÉä ¤É½ä, ¤ÉÚfÃä, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉäãÉ VÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 13.00 hrs 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå BÉEàÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ BÉßEÉÊ−É ®BÉE¤ÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉËºÉÉÊSÉiÉ 

ÉÊVÉãÉÉ VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉà{ÉÉ àÉå |ÉnÚ−ÉhÉ {ÉEèãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉÉå A´ÉÆ ÉËºÉÉÊSÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ {ãÉÉÆ] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ n® {É® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ FÉäjÉ àÉå àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* OÉÉàÉÉÒhÉÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® iÉånÚ£ÉÉÆ~É-àÉ½´ÉÉ BÉEä 

ÉÊ´É°ôr nVÉÇ ºÉàÉºiÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ |ÉBÉE®hÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉä cÖA BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉSÉä cÖA ÉÊ´É−ÉªÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊãÉA VÉÉAÆMÉä* The House stands 

adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the Clock. 
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14.02 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Two Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
( Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 
DISCUSSION  UNDER RULE 193 

Need to have stringent legislation to check increasing atrocities against 
women and children in the country– Contd. 

 

HON. CHAIRPERSON : Now, Item No. 12; discussion under Rule 193.  Dr. 

Ratna De may continue. 

 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Sir, the issue of violence against women 

has been receiving increasing concern in recent years. There is a growing 

recognition that nations cannot achieve their full potential as long as women’s 

right to participate fully in their society is denied. Gender based violence not only 

violates human rights but also restricts economic growth and undermines 

development.  It can only be eliminated by addressing discrimination and 

promoting women’s equality and empowerment. 

 Here, I would like to mention something about my State, West Bengal. My 

Chief Minister Kumari Mamata Banerjee is trying to empower women with 

limited resources. For example, she has introduced Kanyashree scheme to help the 

girl child to study. She has taken steps for establishment of women police stations 

in different districts, set up hostels for girl children and taken steps for 30 per cent 

reservation for women candidates in Lok Sabha.  After consultation with banks, 

she was able to increase the loans for self-help groups. 

 The principle of gender equality and women’s rights are enshrined in our 

Constitution.  The Constitution not only grants equality to women but also 

advocates positive discrimination in their favour. 
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 Women constitute nearly half of the country’s total population as per the 

2011 census.  The Delhi gang rape of December 2012 outraged the nation. What 

irks me most is the people behind this heinous crime are yet to get punishment.  

Justice delayed is justice denied.  We have to see that fast track courts are really 

fast in dispensing justice.  There is a need to plug all loopholes so that we punish 

the culprits as early as possible. Since then, unfortunately, more and more 

atrocities against women were reported from different parts of the country, recent 

being the Meerut gang rape. What is stopping the Central Government from 

setting up more special courts or fast track courts to try these atrocities against 

women? It is of interest to know that the fast track courts were first thought of by 

the 11th Finance Commission for 2000-05, as an ad hoc institution to address the 

urgent problem of backlog of atrocities.  

 We cannot take the issue of growing incidents of atrocities against women 

as a global phenomenon. There is an urgent need to address the problems being 

faced by women and girls, who are subject to physical and sexual abuse, 

psychological and economic abuse, and all sorts of assaults also. Widespread and 

harmful traditional practices including early and forced marriages within the 

community-setting, feticide and trafficking in women are receiving interesting 

attention. I say so because these unsavoury developments in their lives at such an 

early stage would leave an indelible impact as they grow and their attitudes 

towards life itself changes. 

 It is disturbing to any right-thinking person to know that in India, every 26 

minutes a woman is molested; every 34 minutes, a rape takes place; every 42 

minutes, a sexual harassment incident occurs; every 43 minutes, a woman is 

kidnapped; every 93 minutes, a woman is burnt to death over dowry, but last not 

least, one-quarter of the reported rapes involve girls under the age of 16 years. 

 India has the largest young population – 42 per cent are below the age of 18 

years. Of late, sexual harassment of school children has come as a great shock. 

Bangalore school children plight is gruesome. But this is not an isolated incident. 
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We often come across the exploitation of children in juvenile homes and 

orphanages. These orphanages and juvenile homes should be monitored with the 

intention of ensuring safety and security of children. These homes should not 

become a den for sexual harassment of children. There are no dearth of laws, Acts, 

procedures, rules and regulations. But the problem is about its implementation. 

Proper measures should be put in place to see that all the laws and Acts related to 

women and children should be implemented in letter and spirit and justice is 

delivered to them in time.  

 With 62 MPs in this 16th Lok Sabha and with the 73rd and the 74th 

Amendments to the Constitution of India, women have reservation of seats in the 

local bodies in Panchayats and Municipalities; and we have been demanding 33 

per cent reservation for women. India is surging ahead in every conceivable field 

and we come across incidents of atrocities against women. This is really a tragedy 

of the worst kind.  

 Violence against women and children requires a comprehensive and 

systemic response by all the stakeholders. Men have a role, especially in 

preventing violence and this role needs to be further explored and strengthened. 

Work to end violence against women requires not only a clear demonstration of 

political commitment but also systemic and sustained action backed by strong, 

dedicated and permanent institutional mechanism. 

 The Government should take the responsibility for the systemic collection 

and publication of data, supporting NGOs, academics or others engaged in such 

activities. Only legislations and law-enforcement agencies cannot prevent the 

incidence of violence against women. There is an urgent need for social 

awakening and changing attitude of the society to give due respect and equal 

status to women. In this regard, all stakeholders should come forward to forge an 

alliance to defend the rights of women and children. 

 At last, I live with the hope of seeing a day and time when women will lead 

a life of dignity and honour in this great country of ours without having to face any 
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type of atrocity whatsoever and every child enjoys life to the fullest by playing, 

learning and living with all the love and affection showered on him.  This is not 

going to be a dream.  It would become a reality provided we all strive together and 

everyone in the society contribute to these cherished goals towards our women and 

children. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ (=kÉ® àÉvªÉ àÉÖà¤É<Ç) : vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉcÉÄ {É® ¤Éè~ÉÒ cÖ<ÇÆ 

ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEãÉ ºÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ÉÊnãÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

BÉEcÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ vÉxªÉ´ÉÉn àÉé gÉÉÒ BÉE°ôxÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, ÉÊVÉxcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ABÉE {ÉÖâó−É xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ c® ´ÉBÉDiÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ºjÉÉÒ BÉEä ¤ÉcÖiÉ °ô{É cÉäiÉä cé* xÉÉ®ÉÒ-¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä °ô{É àÉå 

càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE xÉÉ®ÉÒ VÉxÉxÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ +ÉÉè® MÉÉè àÉÉiÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉä +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉºÉ +É{ÉäFÉÉ ºÉä àÉÉÊcãÉÉAÄ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ={ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä VÉÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  VÉ¤É càÉ ºjÉÉÒ BÉEÉä 

xÉÉ®ÉÒ-¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEciÉä cé, ºjÉÉÒ BÉEÉä nä´ÉÉÒ BÉEÉ °ô{É BÉEciÉä cé, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

°ô{ÉÉå àÉå ºjÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉäiÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉä−ÉBÉE +ÉÉcÉ® näBÉE® +ÉxxÉ{ÉÚhÉÉÇ 

nä´ÉÉÒ BÉEÉ °ô{É ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ¤ÉSSÉä {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå <ºÉÉÊãÉA àÉÉÄ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉäBÉE® xÉÉ®ÉÒ c® ´ÉBÉDiÉ +É{ÉxÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEä, <ºÉÉÊãÉA ´Éc àÉÉÄ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É 

=ºÉ {É® ªÉÉ =ºÉBÉEä PÉ® {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉÄJÉ =~ÉBÉE® näJÉä, iÉÉä xÉÉ®ÉÒ BÉEÉãÉÉÒ +ÉÉè® SÉhbÉÒ BÉEÉ °ô{É £ÉÉÒ vÉÉ®hÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

AäºÉÉÒ xÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] cÖ+ÉÉ, <ºÉàÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉéxÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ* àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* VÉ¤É ºÉä =xcÉåxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, ®ÉäVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® cÉäxÉä 

´ÉÉãÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉå ªÉÉ =xÉBÉEä cCÉE BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ cÉä, <xÉ 60 ÉÊnxÉÉå àÉå =xcÉåxÉä =ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

JÉÖ¶ÉxÉºÉÉÒ¤É cÚÆ ÉÊBÉE àÉé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉä cé, càÉ 

ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* ªÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä iÉlÉÉ ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä cÉäiÉä cé* càÉå càÉÉ®É oÉÎ−]BÉEÉähÉ ¤ÉnãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ªÉc £ÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ABÉE ¶Éc® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cÚÄ 

+ÉÉè® JÉÖn £ÉÉÒ ABÉE àÉÉiÉÉ cÚÄ* ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉÖqä +ÉÉiÉä cé* càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉä®~ àÉå BÉÖEU 

cÖ+ÉÉ, ãÉJÉxÉ>ó àÉå BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ¤ÉnÉªÉÚÄ àÉå BÉÖEU cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉä® àÉå BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉä BÉÖEU ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå càÉ BÉEciÉä cé, VÉcÉÄ {É® +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ {ÉfÃ {ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É ªÉc ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE VÉ¤É nÉÊãÉiÉ 

àÉÉÊcãÉÉ cÉä, {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉ cÉä, UÉä]ä ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÊcãÉÉ cÉä, =xÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉä cé* VÉ¤É 



08.08.2014  85

àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉÉ, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉé ABÉE ÉÊOÉ´ÉÉÆºÉ ºÉäãÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, <ºÉBÉEÉ àÉé ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* VÉ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiSÉÉ® cÉäiÉä cé, iÉÉä ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉèBÉEÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉèBÉEÉÒ ºÉä >ó{É® BÉEä ºiÉ® {É® VÉÉxÉÉ 

cÉä, iÉÉä ´Éc ABÉE {ÉÖâó−É {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®ä? +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉiÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè, 

iÉÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ VÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +É{ÉäFÉÉAÄ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éc =ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEàÉÉÔ nä¶É £É® àÉå cÉä, ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉxÉxnÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉä {ÉjÉ £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE c® {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ àÉå 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ +ÉÉAÄ*  

 càÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, càÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé, xÉÉ®ÉÒ °ô{É 

BÉEèºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä- ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä, MÉ£ÉÇ ºÉä ãÉäBÉE® ¤Éä]ÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, {ÉfÃÉ<Ç àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, ¶ÉÉnÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* càÉ ºÉ¤É ªÉc SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =ºÉ {É® c® ´ÉBÉDiÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé, ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉÒ 

àÉnn £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆºÉÉxÉ {É® càÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä 

xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉiªÉÉSÉÉ® 

cÉäiÉÉ cè, iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉFÉàÉ 

°ô{É ºÉä JÉbÉ ®c ºÉBÉEä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc JÉ½É xÉcÉÓ ®c {ÉÉ ®cÉ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä º´ÉÉªÉkÉiÉÉ 

A´ÉÆ iÉÉBÉEiÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ 15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =ºÉ {É® JÉSÉÇ cÉäiÉä cé* ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEU àÉÉÊcãÉÉAÆ ®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå ºÉnºªÉ cÉäiÉÉÒ cé* ºÉÉãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ºÉä U& ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEå cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉàÉå BÉÖEU VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉãÉ àÉå 15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® àÉÖZÉ {É® BÉÖEU +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ, iÉÉä àÉé ®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉBÉE VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉxÉä àÉÖZÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ 

{É® BÉEÉä<Ç {ÉÉ¤ÉxnÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä |É¶xÉÉå BÉEÉ =kÉ® nä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +É]{É]ÉÒ SÉÉÒVÉ cè* VÉ¤É 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä 

iÉÉBÉEiÉ, ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® º´ÉÉªÉkÉiÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊVÉºÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå +É¤É iÉBÉE nÉä ãÉÉJÉ BÉEäºÉäVÉ 

{ÉåÉËbMÉ cé, ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àÉ BÉEÉä càÉ àÉnn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÎã|É] BÉEÉä {ÉBÉE½ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé, 15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ {É® c® ºÉÉãÉ JÉSÉÇ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ºÉÉ®ä JÉSÉæ BÉE®Éä, <xÉ ºÉ¤É àÉå 

30-40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ àÉÖqÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÉä-SÉÉ® àÉÖqä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =xÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉÒ cÉÒ +É{ÉäFÉÉ  BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 
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ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ Ÿè 

ÉÊBÉE ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ nä¶É £É® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ VÉãn {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉÉªÉkÉiÉÉ nå, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

º´ÉÉªÉkÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* VÉ¤É ´ÉÉªÉAºÉ+ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä MÉÉÒiÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, 

iÉÉä ´Éc BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÆÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® VÉ¤É àÉé JÉÖn ´ÉÉä] àÉÉÆMÉxÉä 

VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä àÉé àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊcxnÚ ªÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ cé, nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉ ¥ÉÉcàhÉ 

àÉÉÊcãÉÉ cè, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÉÊiÉ, vÉàÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÊcãÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè* AäºÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

®É−]ÅÉÒªÉ °ô{É ºÉä ABÉE OÉÉÒ´ÉÉÆºÉ ºÉäãÉ ¤ÉxÉÉAÆ VÉÉä iÉÉãÉÖBÉEÉ iÉBÉE, ÉÊVÉãÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ cÉä* 

 ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ªÉcÉÆ +ÉxÉäBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ àÉnÉÇxÉÉÒ 

JÉÚ¤É ãÉ½ÉÒ, iÉÉä àÉé <ºÉBÉEÉä c® ´ÉBÉDiÉ +ÉÉFÉä{É àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä àÉnÉÇxÉÉÒ ãÉ½xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉ cè - Why to be a man for a woman?  I think to be a 

man for a woman is a waste of a woman. +É{ÉxÉä ºÉÆºBÉEÉ®, +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÊcãÉÉ JÉÖn 

ºÉFÉàÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉnÉÇxÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉèºÉÉ àÉä®ÉÒ nÉäºiÉ ºÉÖÉÎ−àÉiÉÉ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉàÉÉxÉiÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉ¤É ºÉàÉÉxÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, iÉÉä càÉå ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉäMÉÉ* VÉ¤É ®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® 

=ºÉàÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÆiÉ 

+ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É +ÉÉ{É =ºÉä iÉÉBÉEiÉ nåMÉä, VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉxÉÉÒ BÉEÉä, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ nåMÉä, iÉÉä 

ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉ®äMÉÉ* VÉ¤É ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉ®äMÉÉ, iÉÉä cÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® ÉÊVÉºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ càÉxÉä 

ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ÿªÉÚàÉxÉ ®É<]ÂºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉAÆ*  

 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® nä¶É £É® àÉå VÉÉä 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ®cÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ´Éc nä¶É cè, VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 
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{ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcxÉ BÉEä °ô{É àÉä, àÉÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå* ªÉc nä¶É ´Éc nä¶É cè VÉcÉÆ àÉÉiÉÉ ºÉÉÒiÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉSÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn £ÉMÉ´ÉÉxÉ +ÉÉA lÉä* ªÉc nä¶É ´Éc nä¶É cè ÉÊVÉºÉBÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ®ÉxÉÉÒ ZÉÉÆºÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ´ÉÉÒ®ÉÆMÉxÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

àÉÉiÉÉ ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉè® iÉlÉÉ àÉÉiÉÉ £ÉÉMÉÉä VÉèºÉÉÒ àÉÉiÉÉAÆ cÖ<ÇÆ* <ºÉ nä¶É àÉå AäºÉÉÒ nÉnÉÒ àÉÉÆ cÖ<Ç àÉÉiÉÉ MÉÖVÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+É{ÉxÉä U& +ÉÉè® +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä {ÉÉèjÉÉå BÉEÉä nÉÒ´ÉÉ® àÉå ÉÊSÉxÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ nÉÒ* 

 ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå +ÉÉè®iÉ BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä 

MÉÖâó+ÉÉäÆ +ÉÉè® {ÉÉÒ®-{ÉèMÉà¤É®Éå xÉä BÉEcÉ cÉä, MÉÖâó xÉÉxÉBÉE nä´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cÉä – “ºÉÉä BÉDªÉÚ àÉÆnÉ +ÉÉÉÊJÉA, ÉÊVÉiÉ VÉÉÊxÉA 

®ÉVÉÉxÉ*” VÉÉä càÉå VÉxàÉ näiÉÉÒ cè =ºÉä ¤ÉÖ®É BÉEèºÉä BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉän cè ÉÊBÉE AäºÉÉ àÉÉxÉ-

ºÉààÉÉxÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè®iÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +É{ÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé* ÉÊVÉºÉä ãÉäBÉE® càÉ 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* càÉ ®ÉäWÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ {ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ ®ä{É cÖ+ÉÉ, BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ n{ÉDiÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEä <à{ãÉÉìªÉ® uÉ®É ºÉäBÉDºÉÖ+ÉãÉ cä®ÉºàÉå] cÖ+ÉÉ*  

 AäºÉÉÒ VÉÉä +É{ÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉA cé, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, =ºÉä ºÉJiÉÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä +ÉÉè® 

ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA cè VÉÉä =ºÉä àÉÉxÉiÉä cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé, +É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä cé, =xcå <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, 

{ÉiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ àÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ªÉÉ ºÉÉäSÉ 

¤ÉnãÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉ£ªÉiÉÉ AäºÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉcxÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* 

<ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉEÉå àÉå +ÉÉè® {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ nå* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ VÉÉä |É£ÉÉ´É {É½ ®cÉ cè, =ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉåMÉä, càÉÉ®ÉÒ VÉÉä xÉ<Ç 

VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cè, =xcå +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ VÉÉä½åMÉ, VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ®¶iÉä cé, =xÉBÉEÉ +ÉlÉÇ BÉEÉä<Ç 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä, BÉEÉä<Ç ¤ÉcxÉ +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉAMÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉ°ô®iÉ cè £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉä®ãÉ ´ÉäãªÉÚ BÉEÉ {ÉÉ~ {ÉÉ~áÉ {ÉÖºiÉBÉEÉå àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉäÉÊàÉxÉÉ® +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ 

¤ÉnãÉÉÒ VÉÉA, =xcå ºÉàÉZÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉå ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cé* ¤ÉSSÉÉå {É® VÉÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, UÉä]ÉÒ =©É BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÓ +ÉÉÉÌlÉBÉE 
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ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä SÉãÉiÉä ªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cÖA cé <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå, =xÉBÉEä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ UÚ] nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ*  àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉSSÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ cé, =xcå càÉå +ÉMÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, 

=xÉBÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ n´ÉÉ-nÉâó BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cé, =ºÉºÉä £ÉÉÒ =xcå àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉ VÉâó®iÉ cè*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉÉèxÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉé VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé {ÉcãÉÉÒ 

ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cÚÆ VÉÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

SÉSÉÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé* àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ¤ÉcÖiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® nÉä {ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ 

BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE&- 

   “àÉÉ® JÉÉBÉE® SÉÖ{É ®cÚÆ àÉé +ÉÉè® cÆºÉiÉÉÒ £ÉÉÒ ®cÚÆ 
     VÉÖãàÉ BÉEÉÒ ªÉc <ÆiÉcÉÆ cè +ÉÉè® iÉÖàÉºÉä BÉDªÉÉ BÉEcÚÆ 
     °ôc iÉBÉE PÉÉªÉãÉ cè àÉä®ÉÒ ÉÊVÉºàÉ BÉEÉÒ iÉÉä UÉäÉÊ½ªÉä 
     ºÉÉäSÉ BÉE® iÉÖàÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcÚÆ 
     +ÉÉè® àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcÚÆ, +ÉÉè® àÉé ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcÚÆ*” 

 
  SÉÉcä càÉ UÉä]ÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå ºÉä ¶ÉÖâó BÉE®å ªÉÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå ºÉä, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè* +É£ÉÉÒ 17 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ àÉä®ä FÉäjÉ ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ-àÉããÉÉ´ÉÉÆ BÉEÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ 

BÉEÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ÉÊºÉ® {É® ¤ÉÆnÚBÉE ®JÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ, £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÆvÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ´Éc ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE PÉ]xÉÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä c®nÉä<Ç BÉEä +ÉÆn® vÉ®xÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ {É® àÉÖZÉä ªÉc BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ +ÉÉnä¶É cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉÉ®É |É¶ÉÉºÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè? <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ âóBÉEåMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®cåMÉÉÒ*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE, ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE +ÉÉè® c® iÉ®c ºÉä ]ÉìSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® {ÉènÉ cÖ<Ç, ´Éc àÉä®ÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉä®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÖ<Ç* +ÉÉVÉ VÉ¤É àÉä®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ 

cÉä MÉªÉÉÒ iÉÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® àÉä®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÆSÉ ¤ÉcxÉå cé* àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ 

{É® MÉ´ÉÇ cè ÉÊVÉxcÉåxÉä {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ BÉE® àÉÖZÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ¶ÉÉä-°ôàÉ BÉEä ¤ÉÉäbÇ {É® +ÉÉMÉä ºÉxºÉ 

ÉÊãÉJÉiÉä cé, càÉÉ®ä {ÉÉ{ÉÉ xÉä VÉ¤É ¶ÉÉä-°ôàÉ JÉÉäãÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉÉäbÇ {É® ‘®´ÉÉÒxp xÉÉlÉ Ahb bÉì]ºÉÇ’  ÉÊãÉJÉÉ* càÉ {ÉÉÆSÉ 

¤ÉcxÉå cé iÉÉä |ÉÉì{É]ÉÔ iÉÉä càÉÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nåMÉä* {ÉÉ{ÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éä]É iÉä®ä xÉÉàÉ {É® àÉÖZÉä BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÆ {É® ªÉcÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉä MÉªÉÉÒ cè <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉÉä JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* càÉå BÉE¤É +É{ÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ? VÉ¤É ¤Éä]É +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ ¤É®É¤É® cé iÉÉä càÉå BÉE¤É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ? àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ cÉä ªÉÉ ¤Éä]É +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉäxÉÉå ¤É®É¤É® cé* 

xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ iÉÉä ¤Éä]ÉÒ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè, {ÉcãÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ¤Éä]É BÉE®iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉÉä ¤Éä]ÉÒ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* 



08.08.2014  90

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä BÉDªÉÉ 

càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ ºÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉE¤É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ nÉä àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä ºÉÆbÉÒãÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ, BÉEà{ªÉÚ]® BÉEÉ SÉãÉxÉ cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå 

xÉÉãÉäVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ VÉÉä MÉãÉiÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ABÉE ¶ÉÉnÉÒ¶ÉÖnÉ 

àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉä àÉÉªÉBÉEä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉä |ÉäàÉVÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ AàÉAàÉAºÉ 

¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® iÉÖàÉ àÉÖZÉä ÉÊ{ÉE®ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ nÉäMÉÉÒ iÉÉä ªÉc AàÉAàÉAºÉ c® VÉMÉc 

àÉé ÉÊnJÉÉ>óÆMÉÉ* =ºÉÉÒ AàÉAàÉAºÉ BÉEÉ b® ÉÊnJÉÉBÉE® 32 ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ AäÆ~ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ {É® +ÉÉ~ BÉEäºÉ SÉãÉ ®cä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc <]É´ÉÉ BÉEä cé <ºÉÉÊãÉA =xÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* =ºÉBÉEä {ÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä MÉA* =xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ {Éè®´ÉÉÒ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä =xÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉEãÉ Þ ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ÆÉÊbªÉÉ Þ ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉÉäMÉ VÉÉMÉâóBÉE cÉä 

®cä cé* =xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÒUÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ =ºÉä xÉcÉÓ 

{ÉBÉE½iÉÉÒ cè* ªÉc +ÉSÉà£Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒUä {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä {ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ 

cè +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ ºÉé]® àÉå cè* =xcÉåxÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc {ÉE®É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè * BÉDªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ <ºÉ +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè? {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc +É{É®ÉvÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cè* àÉÉÊcãÉÉ BÉEä {ÉÉÊiÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ =ºÉ ÉẾ É®ÉävÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ BÉEä 

+ÉÉMÉä ãÉMÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä º´ÉªÉÆ {ÉBÉE½´ÉÉªÉÉ* ªÉc =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉÒ =ºÉ +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä VÉàÉÉxÉiÉ {É® UÉä½ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc JÉÖãÉä+ÉÉàÉ PÉÚàÉ ®cÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉxÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉä ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® 

BÉE®iÉÉ cè =ºÉä Uc àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ <xÉBÉEÉä UÚ] ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, 

=iÉxÉÉ cÉÒ +É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <xcå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* cÉãÉÉÆÉÊBÉE {ÉEÉÆºÉÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉVÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ iÉÉä nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè? ´Éä ºÉ®ä+ÉÉàÉ ¤ÉÉc® PÉÚàÉ ®cä cé*  
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 ABÉE +ÉÉè® PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEà{ªÉÚ]® ºÉÉÒJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* VÉèºÉä Uä½UÉ½ BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ +ÉÉàÉ cÉä MÉ<Ç cè, ¤ÉSSÉÉÒ xÉä PÉ® {É® ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä Uä½É MÉªÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

MÉ<Ç* ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ<Ç xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xÉ {É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé ÉÊ¶É´É®ÉVÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé* <ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉ £ÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉiÉÉ nÉäxÉÉå {É® SÉÉBÉÚE+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÉ® ÉÊBÉEA MÉA* nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉèºÉä cÉÒ ´Éä SÉãÉxÉä 

ãÉÉªÉBÉE cÖA ´Éä àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå <ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ 

ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ £ÉÉÒ nÉä−ÉÉÒ cè* ABÉE AäºÉÉ ´ÉMÉÇ ÉÊVÉºÉàÉå 

®ä{É VÉèºÉä +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä <ºÉÉÒ VÉÉä¶É +ÉÉè® MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ àÉå AäºÉä 

+É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä +ÉÆVÉÉàÉ näiÉä cé* càÉå <ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä cÉåMÉä* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä ãÉÉì <xÉ{ÉEÉäºÉÇàÉå] àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <xÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ 

ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE Þ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ]Éå £É®É ºÉ{ÉE® cè cÉéºÉãÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè, ®ÉºiÉä {É® iÉÉä 

ºÉ¤É SÉãÉiÉä cé VÉÉä +É{ÉxÉÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè ´ÉcÉÒ <ÆºÉÉxÉ cè* Þ  
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Mr. Chairman, Sir, thank 

you very much for giving me this opportunity to speak. My learned friend, Shri P. 

Karunakaran is actually, through this discussion under Rule 193, knocking at the 

door of conscience of this nation. I congratulate him for this noble thing. What we 

have been witnessing yesterday and today in this House is glimpses of kindness to 

women and children. The lady Members have been  actively participating in this 

discussion. Similarly, the male Members also participate. The discussion was in 

different languages: Hindi, English and even in the regional languages.  

As far as kindness is concerned,  it is a different language. Kindness is a 

language which the deaf can hear and the blind can read. That is what we have 

been witnessing in the House all through this discussion. 

 Coming to the facts and figures, I would like to say that the hon. Members 

who participated so far, were narrating it in a big way. I do not want to take much 

time on that. So, what we have to do is this. We are thinking of  preventing all 

these things. As prayed in the Discussion under rule 193, stringent legislations are 

very much required. I agree to this view. That  is all right. That is very much 

required. At present also, we are having effective laws. We will have further more 

to that.  

 In December, 2011, the Justice Varma Committee was appointed by the 

Government of India. It submitted a detailed, comprehensive report on this. In the 

light of that, this Parliament passed the Criminal Law (Amendment) Act, 2013 and 

the Sexual Harassment of Women at Workplace (Prohibition, Prevention, and 

Redressal Act, 2013. There are several other laws also. But what exactly is the real 

position? 

 I would like to quote one particular Report from the Human Rights in India 

– Status Report, 2012 prepared for India. It is second universal periodical review 

at the UN. This Report says: 

“Reports indicate that every 60 minutes two women are raped, and 
every six hours a young married woman is found beaten to death, 
burnt or driven to suicide. There were at least 2,13,585 cases of 
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crimes against women including 22,172 rape cases, 29,795 cases of 
kidnapping and abduction, and 8,391 cases of dowry deaths in 2010.  
359 women are also targeted  on account of their caste, sexuality, 
disability, and other status. Violence against Dalit women is 
targeted, 360 atrocities committed against them include: verbal 
abuse and sexual epithets, naked parading, pulling out of teeth, 
tongue and nails, and violence, including murder. ” 

 

So, the figures go on like this. 

 Let us now examine what exactly is the reason, the root cause for this kind 

of a thing. There may be several reasons. But I would like to say that  the 

influence of intoxicating liquor is  very much as one of the root causes. 

Everywhere it is like that.  Whether it is country-made liquor, foreign liquor or 

Indian-made Foreign Liquor, these are available in plenty. Also, different types of 

drugs are available in plenty even in front of schools. I would say that the 

influence of liquor is an integrated cause for domestic violence. When we talk 

about drunkards, I would like to say that for a drunkard husband, what is the 

dignity of his wife. He is not bothered about his pretty children. We can see that 

nothing is like that. For a lady, for a woman who is beaten by her drunkard 

husband, where will she go? She can only cry. That is her fate.  

 We are all talking about  different Articles of the Constitution. Why are we 

not talking about prohibition? Prohibition, of course,  is there in the Directive 

Principles of the Constitution. So, I urge upon this House to loudly think about 

prohibition in the country. Unless and until we take some effective measures to 

control the spread of this, we may not be able to control this evils. 

 I wish to raise another point here. This is an era of Information, 

Communication and Technology.  My friends were saying that thousands of 

channels are now in the air. The electronic media is operating in many ways. 

Satellite connection is there. Mass Media, print media, internet, social media and 

everything is there.  I wish to say with all humbleness that the misuse of the 
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communication technology is up to an extent degrading the dignity of the women 

in our country. 

Image of women in media is projected as a sex symbol. Consumerism is 

using women as a commodity, and sex object. Up to  an extent, it is provoking the 

budding generation for crime. If anybody watch our TV serials, we will have an 

impression that our ladies are born for crying  only – weeping and crying  are 

going on in all the TV serials. Instead of creating a positive image of women, TV 

serials have created an impression that our ladies have no soul at all. They have 

created a very bad impression and very bad image and negative image about our 

ladies. I am of the opinion that the  liberation movement - whether it is men or 

women -  they should rise up to the occasion and they must fight against atrocities 

against women and children. Why should India create diminishing image of 

women? India has given birth to Rani Laxmi Bai, Sarojini Naidu, Sucheta 

Kriplani, and Shrimati Indira  Gandhi. We are proud of such great leaders. We 

have to be proud of them. Women should think about this; women’s organisations 

should loudly think about this.  

 In the end, I would like to say about child labourers. I have with me the 

news report of The Hindustan Times of yesterday while it says:  Shocking state of 

Delhi’s child workers. We are having lot of laws to prevent child abuse. Report 

says, “One day  rest is the least that we expect from our jobs but 65 per cent of 

child labourers in the age of five to 14 years do not get a single day’s off from 

work.” The Report says that 47 per cent of the children under the age of 14 work 

for eight to 10 hours a day. This figures goes up to 70 per cent if we consider the 

children between 15 and 18. This is the deplorable condition of children. This 

discussion is very useful and thought provoking.  I hope the Government would 

take remedial measures to stop this deplorable condition  of children.  
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ càÉ ºÉnxÉ àÉå nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® 

ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® VÉèºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* <ºÉ àÉÖqä {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉxÉÉiÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉxàÉ ºÉä cÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºjÉÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉiÉÉ, àÉÉÆ ãÉFàÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cÉäiÉÉÒ cè* càÉ =xÉBÉEÉ 

º´ÉiÉ& ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä VÉxàÉ ãÉäxÉä {É® =iºÉ´É 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE ¶ÉÉäBÉE àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä VÉxàÉ {É® JÉÖ¶ÉÉÒ àÉxÉÉiÉä 

cé, {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* cÉÆ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ MÉÆnÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®É ºÉàÉÉVÉ 

¤ÉnxÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ Ê¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäBÉE® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä 

SÉãÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉºÉÖ®ÉãÉ àÉå +ÉSUÉÒ {É®Æ{É®É bÉãÉäMÉÉÒ* +ÉiÉ& ãÉ½BÉEÉÒ iÉÉä nÉä-nÉä PÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* 2005 àÉå càÉÉ®ä xÉäiÉÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =xcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå ÉÊ{ÉU½É, +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É, nÉÊãÉiÉ, 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå VÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä c® iÉ®c BÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ iÉ®c ºÉä ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å* àÉä®ä {ÉÉºÉ bÉ]É cè* <ºÉ nä¶É 

àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc cé, MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè =xcÉÓ |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉè® ciªÉÉAÆ cÖ<Ç cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Nothing will go on record except the speech of Shri 

Kaushalendra Kumar. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  : àÉé =xÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 

ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉcãÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ näBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉJÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ®FÉhÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

+É¤É ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ, 

{ÉÉä¶ÉÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ, UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉãÉÉBÉE® càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ 

xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE àÉèºÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  



08.08.2014  96

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¶ÉÉªÉn lÉÉä½É £É]BÉE MÉªÉÉ lÉÉ* c® ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉlÉ àÉå lÉä, +É¤É <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉE® ®cä cé* c® àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ 

iÉ¤É iÉBÉE ÉËSÉÉÊiÉiÉ ®ciÉä cé, VÉ¤É iÉBÉE ¤ÉSSÉÉÒ PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ VÉ¤É PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, 

ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ Uä½UÉ½ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEÉãÉäVÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ Uä½UÉ½ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ, ¤Éä]ÉÒ, 

¤ÉcÚ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ´Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä BÉE½É BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ cè* àÉé iÉÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉÉÔ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉä ¶ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc 

cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE® näiÉä cé iÉÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ ºÉºÉÖ®ÉãÉ àÉå 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®c {ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉ½BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉºÉÖ®ÉãÉ VÉÉBÉE® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉÉiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

¶ÉÉnÉÒ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ xÉä BÉEÉÒ cè, càÉ <ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ®JÉåMÉä* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä näJÉÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉ½BÉEÉÒ BÉEàÉ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ cè, <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉÆUxÉ ãÉMÉÉBÉE® ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉ 

¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå VÉÉä 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ] ®cÉÒ cé, =xcå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* c® ºÉÉãÉ ¤ÉSSÉä MÉÉªÉ¤É cÉä ®cä cé +ÉÉè® =xÉ 

MÉÉªÉ¤É ¤ÉSSÉÉå àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* 2013 àÉå 7181 ¤ÉSSÉä MÉÉªÉ¤É cÖA, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 45 {É®ºÉèx] 

¤ÉSSÉä ÉÊàÉãÉä* +ÉÉÆBÉE½Éå {É® ªÉÉÊn MÉÉè® BÉE®å iÉÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ãÉÉ{ÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cÉÒ cè* 2011 àÉå 20 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 2012  àÉå 48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 2013 àÉå 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ* <xÉ ºÉ¤É 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉä ªÉÉèxÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé* ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ +ÉMÉäxº] ´ÉÚàÉèxÉ AÆb SÉÉ<ãb ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

àÉÖZÉä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE SÉÉÒVÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ AMÉäxº] ´ÉÚàÉèxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, SÉÉ<ãb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å, <ºÉ nä¶É BÉEä VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, ´Éä ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* 

  +ÉMÉ® càÉ AxÉºÉÉÒ+ÉÉ®¤ÉÉÒ BÉEä ºÉxÉÂ 2013 BÉEä bÉ]É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ µÉEÉ<àÉ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉfÃÉ cè* càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉMÉ® VÉ¤É càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉÉÒSÉä ãÉä BÉE® 

VÉÉAÆ, |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ BÉEFÉÉ ºÉä 

{ÉcãÉä ºBÉÚEãÉ UÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* VÉcÉÆ càÉ ºÉèBÉEåbÅÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ  

ÉÊ¶ÉFÉÉ UÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÆºÉxºÉÇ BÉEc ãÉÉÒÉÊVÉA, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉEc ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉMÉ£ÉMÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉxÉÉ UÉä½ näiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ càÉ <Æ´Éäº] BÉEcÉÆ BÉE® 

®cä cé? VÉcÉÆ ªÉÚxÉäºBÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ BÉEä́ ÉãÉ 3.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ cÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä {É½ÉäºÉ 

BÉEä ®É−]Å SÉÉcä ´Éc xÉä{ÉÉãÉ cÉä, £ÉÚ]ÉxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® gÉÉÒãÉÆBÉEÉ cÉä, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ bÉ]É =~É BÉE® näJÉå iÉÉä ´Éä nä¶É 

ãÉMÉ£ÉMÉ 4-5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® <Æ´Éäº] BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊ¥ÉBÉDºÉ xÉä¶ÉÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä ¥ÉÉWÉÉÒãÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè* ®ÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ´Éc ºÉÉfÃä Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <Æ´Éäº] 

BÉE®iÉÉ cè* càÉå <Æ´Éäº] BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

àÉå 200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ ¤Éè]® cÉ{ÉE 

BÉEciÉä cé* VÉ¤É ¤Éè]® cÉ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ 200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* càÉå =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ <Æ´Éäº] BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ SÉÉè. +ÉÉäàÉ 

|ÉBÉEÉ¶É SÉÉè]ÉãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃäMÉÉÒ, VÉ¤É ¤Éä]ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* =ºÉ àÉÖÉÊcàÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

|Énä¶É àÉå ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ ãÉÉbãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä PÉ® BÉEä +ÉÆn® ABÉE ¤Éä]ÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä ºÉÉfÃ ºÉÉiÉ ºÉÉè °ô{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè °ô{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

ÉÊnA VÉÉiÉä lÉä* àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ =ºÉ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ BÉEiãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉEÉÒàÉäãÉ {ÉEÉÒÉÊ]ºÉÉ<b BÉEä BÉEäºÉ ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ <iÉxÉä ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* bÉBÉD]®Éå BÉEä {ÉÉÒUä {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉMÉÉ-

ãÉMÉÉ BÉE® +Éã]ÅÉºÉÉ=Æb BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå {ÉBÉE½xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ SÉÉÒWÉ {É® vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉä <ãºÉ cé, =xÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 
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BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÖÉÊcàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É àÉå SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, ¤ÉSSÉä {ÉfÃÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉãÉSÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE °ô{ÉªÉä ãÉÉä +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ àÉå +ÉÉ+ÉÉä* =ºÉ 

iÉ®c BÉEÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

iÉciÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉå cé, VÉÉä BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ UÉä½ näiÉÉÒ cé, =xcå £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä +ÉÆn® <ÆBÉDãÉÚb BÉE® =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE® <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤É®É¤É®ÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉMÉ® càÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä +ÉMÉåº] µÉEÉ<àºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉxÉÂ 2012-13 àÉå 10 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ciªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <Æ{ÉEåÉÊ]ºÉÉ<bÂºÉ BÉEä BÉEäºÉäWÉ 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆµÉEÉÒWÉ cÖA cé* ¤ÉSSÉÉå BÉEä ®ä{É BÉEä BÉEäºÉäWÉ 

20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆµÉEÉÒWÉ cÖA, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊBÉEbxÉèÉË{ÉMÉ àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆµÉEÉÒWÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ́ ÉÉÒ BÉEèàÉ®Éå àÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉäiÉä cÖA ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =~É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉìãÉºÉ 

BÉEä +ÉÆn® ºÉä ¤ÉSSÉä ÉÊBÉEbxÉè{É BÉE® ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÿªÉÚàÉxÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉèMÉºÉÇ 

¤ÉxÉÉ BÉE® +ÉÉVÉ º]ÅÉÒ] {É® =iÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉxÉä cÉåMÉä* VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉVÉ ´ÉÉìªÉãÉå] µÉEÉ<àºÉ BÉEä BÉEäºÉäWÉ 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

<ÆµÉEÉÒWÉ cÖA cé* µÉEÉ<àÉ +ÉMÉåº] ÉẾ ÉàÉxÉ BÉEä 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEäºÉäWÉ <ÆµÉEÉÒWÉ cÖA cé* ÿªÉÖàÉèxÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEä BÉEäºÉäWÉ, +ÉMÉ® 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä =ºÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 3450 BÉEäºÉäWÉ <ÆµÉEÉÒWÉ cÖA* càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å 

iÉÉä ºÉxÉÂ 2004 BÉEä +ÉÆn® ºÉÉfÃ iÉÉÒxÉ ºÉÉè ®ä{É BÉEä àÉÉàÉãÉä nVÉÇ cÖA lÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä 971 ®ä{É BÉEä 

àÉÉàÉãÉä nVÉÇ cÖA cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ xÉÆ¤É® ´ÉxÉ cè* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE 

+É{ÉxÉÉ PÉ® VÉèºÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ MÉÚÆVÉÉ lÉÉ* VÉcÉÆ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉ 

xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 12 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, 15 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 17 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉèxÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé* 

ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ iÉBÉE àÉÉBÉEÇ cÖ<Ç* àÉMÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®. +Éà¤ÉäbBÉE® 

BÉEÉìãÉäVÉ ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ cè, =ºÉBÉEä +Éxn® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ABÉE ÉÊ¶ÉÉÊFÉBÉEÉ lÉÉÒ,... ∗ =xÉBÉEä >ó{É® 

=xÉBÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ xÉä Uä½UÉ½ BÉEÉÒ* ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

HON. CHAIRPERSON : Individual’s name will not go on record. 

gÉÉÒ nÖ−ªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ  : àÉMÉ® =ºÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉBÉEÉ xÉä ÉÊnããÉÉÒ |Énä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä BÉEä +ÉÆn® VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉä 

ãÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® 29 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2013 BÉEÉä VÉ¤É ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c cÉ® àÉÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ, <ºÉ ÉÊnããÉÉÒ |Énä¶É 

BÉEä BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEä +ÉÉMÉä =ºÉxÉä ºÉÖºÉÉ<b BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* c½¤É½Éc] àÉå 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ àÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ, àÉMÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä =ºÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

JÉiàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉÒ*  

 àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ¤ÉcxÉ BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä* 

àÉé nÉä¤ÉÉ®É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

£ÉÉÊ´É−ªÉ ªÉÉxÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å*  
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ºÉÉv´ÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä (¤Éc®É<SÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒMÉhÉ, ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé ¤Éc®É<SÉ (=kÉ® |Énä¶É) ºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cÚÆ* àÉé =xÉ 

àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä MÉÖãÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉBÉE® JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé 

=xÉ àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä BÉßEiªÉÉå BÉEÉä xÉàÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉàÉiÉÉ, º´ÉÉiÉÆjÉiÉÉ, ¤ÉÆvÉÖi´É +ÉÉè® xªÉÉªÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉÉÊªÉBÉEÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉxÉ-MÉhÉ-àÉxÉ +ÉÉÊvÉxÉÉªÉBÉE VÉªÉ cä, ´Éxnä àÉÉiÉ®àÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näBÉE® nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn BÉE®ÉªÉÉ* àÉcÉ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç, ZÉãÉBÉEÉ®ÉÒ¤ÉÉ<Ç, =nÉ nä´ÉÉÒ, ÉÊ´É®ÆMÉxÉÉ ¤ÉÉ<Ç, 

ªÉcÉÒ xÉcÉÓ JÉÚ¤É ãÉ½ÉÒ àÉnÉÇxÉÉÒ ´Éc iÉÉä ZÉÉÆºÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä 

+É{ÉxÉä BÉEÉä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ cÉäBÉE® nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉn BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉcÉå ºÉä 

näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¶Éä® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É-VÉ¤É MÉÖãÉ¶ÉxÉ àÉå JÉÚÆ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä 

{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉnÇxÉ BÉE]ÉÒ, ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä BÉEciÉä +ÉcäãÉä SÉàÉxÉ, ªÉc SÉàÉxÉ cè càÉÉ®É, 

iÉÖàcÉ®É xÉcÉÓ* VÉ¤É nä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤É®É¤É® BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉiÉß¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ PÉ]xÉÉªÉå cÉä 

®cÉÒ cé, SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, Uc ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå ºÉä ãÉäBÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ, 

{ÉéiÉÉÉÊãÉºÉ ºÉÉãÉ, {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE ¤ÉxÉBÉE® näJÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*   

 àÉé =kÉ® |Énä¶É àÉå PÉÉÊ]iÉ àÉÉjÉ ABÉE àÉÉc BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå cé, 2 VÉÚxÉ 

BÉEÉä ¤É®äãÉÉÒ BÉEä ¤Écä½ÉÒ FÉäjÉ àÉå ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE nÖ−BÉEàÉÇ BÉEä ¤ÉÉn MÉãÉÉ PÉÉä]BÉE® ciªÉÉ* 3 VÉÚxÉ - ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEä 

ÉÊàÉÉÊgÉJÉ àÉå 15 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ®ÉSÉÉ® BÉE® ¶É´É {Éä½ ºÉä ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ* 5 VÉÚxÉ - àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ BÉEä 

+ÉbÂbÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊBÉE¶ÉÉä®ÉÒ ºÉä nÖ−BÉEàÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ÉËVÉnÉ VÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* 5 VÉÚxÉ - A]É BÉEä ¤ÉÉMÉ´ÉÉãÉÉ 

lÉÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå nÉä xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ nÖ®ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 6 VÉÚxÉ - ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉEä {ÉEÉÊ®cÉ lÉÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå 

{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ−BÉEàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 8 VÉÚxÉ - ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤É½ÉèiÉ àÉå ÉÊ´É´ÉÉÉÊciÉÉ BÉEÉä 
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xÉ¶ÉÉÒãÉÉ {ÉnÉlÉÇ ºÉÖÆPÉÉBÉE® nÖ®ÉSÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* 8 VÉÚxÉ - +ÉÉVÉàÉMÉfÃ BÉEä ¤É®nc lÉÉxÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉSSÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ nÖ−BÉEàÉÇ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ, UÉä]ä ãÉÉãÉ ªÉÉn´É BÉEÉÒ {ÉÖjÉÉÒ {É{{ÉÉÒ ªÉÉn´É BÉEä ºÉÉlÉ {É®´ÉÉxÉÉÒ MÉÉèfÉÒ lÉÉxÉÉ àÉÉäiÉÉÒ{ÉÖ® 

VÉxÉ{Én ¤Éc®É<SÉ BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ +É{Éc®hÉ* 12 VÉÚxÉ - àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ~ÉBÉÖE®uÉ®É FÉäjÉ àÉå ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ nÖ®ÉSÉÉ® BÉEä 

¤ÉÉn ciªÉÉ BÉE® ¶É´É {Éä½ ºÉä ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

 15.00 hrs 

12 VÉÚxÉ BÉEÉä ¤Éc®É<SÉ BÉEä ®ÉxÉÉÒ{ÉÖ® lÉÉxÉÉ FÉäjÉ BÉEä MÉÉäÉÊ®ªÉÉ MÉÉÆ´É àÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ºÉÉàÉÖÉÊcBÉE nÖ®ÉSÉÉ® BÉEä ¤ÉÉn {Éä½ ºÉä 

ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ* 14 VÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEä ¤ÉºÉÉèãÉÉÒ àÉå ÉÊ´É´ÉÉÉÊciÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÖÉÊcBÉE nÖ®ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 14 

VÉÚxÉ ºÉà£ÉãÉ àÉå ÉÊ{ÉiÉÉ uÉ®É xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤Éä]ÉÒ ºÉä nÖ−BÉEàÉÇ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ* 14 VÉÚxÉ BÉEÉä BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® BÉEä BÉÖE¤Éä®ºlÉÉxÉ lÉÉxÉÉ 

FÉäjÉ àÉå xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ®ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 14 VÉÚxÉ BÉEÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå |ÉEÉÆºÉ BÉEÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE BÉEä ºÉÉlÉ 

nÖ−BÉEàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 15 VÉÚxÉ BÉEÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ BÉEä iÉÉVÉ{ÉÖ® ®ºÉÚãÉ{ÉÖ® MÉÉÆ´É àÉå nÖ−BÉEàÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä {Éä½ ºÉä 

ãÉ]BÉEÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉä®~ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè* àÉä®~ àÉå ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE®BÉEä, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

MÉéMÉ®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ vÉàÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ciÉä cÖA càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, U& ºÉÉãÉ, +ÉÉ~ ºÉÉãÉ +ÉÉè® nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

nÖ®ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÆJÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cè* =ºÉ {É® ãÉÉÒ{ÉÉ{ÉÉäiÉÉÒ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

15.01 hrs                              (Shri Hukum Singh in the Chair) 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè, ´ÉiÉxÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå, ªÉcÉÆ BÉEä ={ÉÉÎºlÉiÉ 

ºÉnºªÉ ¤ÉÖ®É xÉ àÉÉxÉå iÉÉä JÉÖãÉ BÉE® BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉ BÉE}ÉExÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ-VÉÉMÉiÉÉ |ÉàÉÉhÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* SÉÉä®ÉÒ, bBÉEèiÉÉÒ, 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ®, ciªÉÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEä °ô{É àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÖxÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, 

iÉ¤É ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® PÉ]xÉÉAÆ ÉÊxÉ®xiÉ® cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE ¤ÉxÉBÉE® BÉEä näJÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ 

... ∗ xÉä BÉEcÉ cè- ªÉÉÊn ãÉ½BÉEÉå ºÉä MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä ºÉWÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ 

näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ cÉãÉ cè* VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉxÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉE® ®cÉ cè, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä nÖ®ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, ´Éc iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ âóBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ... ∗ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ {Én ºÉä VÉÉAÆMÉä xÉcÉÓ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É 

àÉå +ÉÉAMÉÉÒ xÉcÉÓ, iÉ¤É iÉBÉE àÉÉÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ:  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ xÉÉàÉ ÉÊãÉA MÉA cé, ´Éc xÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä* ´Éc ÉÊ®BÉEÉìbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnA 

VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Hon. Chairman, Sir, 

India is the biggest democratic country in the world.  Men and women are equal 

by Constitution, by laws and rules.  But, Sir, do the women in India get equal 

rights or democratic rights in the right way?  The answer is, ‘no’.   

 Sir, yesterday we were very much shocked at an anti-women and 

insensitive statement from a Member of Parliament when he made his speech in 

this House blaming women by referring their dress code.  It is surprising as to how 

dare a Member of Parliament make such a speech in this House.  Does it mean that 

the victim is responsible for that sexual crime?  Can we say that the three-year old 

with her dress code was responsible for the crime? It is shameful.  It  is highly 

condemnable and objectionable.  He should apologise in this House and withdraw 

his comments.  That is my request to you. 

 But this is not the only example.  Yes, crimes are increasing.  But utterly 

insensitive and objectionable public pronouncements are also coming from a few 

male leaders holding important positions including MPs and even Ministers.  Can 

we keep silent on this?  That is my humble question.   

 On July 23rd, in Haryana, when a delegation of teachers met the Principal 

Secretary and spoke about a demand to include six months maternity leave as part 

of the mandatory rural area deputation of teachers, what did he say?  He said: “Do 

they conceive with my permission?”  Do we not have to condemn this?  A remark 

made by the Minister is this.  “Rape is a social crime, which depends on the man 

and the woman. It is sometimes right and sometimes wrong.”  He further added: 

“It is not possible for any Government to ensure that rape is not committed.”  How 

can a Minister make a statement like this?  I do not want to mention any name.… 

(Interruptions)  He is a Minister from Madhya Pradesh. 
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 Another point, which I want to make here is this.  Sometimes these types of 

comments come from even the hon. Judges and courts also.  It is very shameful.   

An elected representative is openly making threats of rape and murders against the 

women, those who are his political opponents.  This is also happening. We are 

hearing: “You go and rape that woman.”  What is happening in our country?  We 

cannot imagine this. We are shocked that such audacious and anti-women 

statements are coming from an elected Member of your House.  If such statements 

and behaviour come from an elected representative, his punishment including 

expulsion from Parliament has to be considered, for which we need to adopt a 

code of conduct for MPs.  

 Sir, with your permission, I want to speak a few words in Malayalam. 
∗   Even today, in many parts of India, women are lagging behind men in all 

respects.  Be it any Government who is in power,  what are they doing for women?  

Statements are made by those in power, but in reality nothing happens.  Sir, we 

have had women as President, as Prime Minister, as Speaker, including the present 

Speaker Smt. Sumitra Mahajanji.  The two women ministers who are sitting in 

front of me, Smt. Manekaji and Smt. Nirmala Sita Ramanji, they do excel their 

male counterparts in terms of proficiency and professionalism. There are several 

other women who do not get any chance to prove their ability.  Sir, we have to 

change this mindset.  The mindset of seeing women as a domestic slave, still exists 

in several parts of our country.  Whether it be the administrators, or men in society 

as a whole, this mindset should change. I want to put two or three demands. 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Fast track women court should be 

started in every State. In Tamil Nadu Amma Jayalalithaa has already implemented 

it by setting up Vanitha Women Court. I demand that the Government should pass 

legislation in Parliament--and I would request the hon. Minister, Maneka Ji also in 

this regard—to provide for 33 per cent reservation for women in Parliament. 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Malayam. 
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HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Badruddin Ajmal to speak. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Another thing is that legislation 

has to be passed against honour killing. Verma Commission Report should be 

implemented immediately.  

HON. CHAIRPERSON: I have called the next speaker. Please conclude. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Nirbhaya scheme should also be 

implemented immediately.  
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®ä cÉ=ºÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉiÉä cÖA 

ABÉE ¶Éä® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ :-  

“´ÉiÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ ºÉÖxÉÉxÉä ãÉMÉåMÉä, {ÉEÉÊ®¶iÉä £ÉÉÒ +ÉÉÆºÉÚ ¤ÉcÉxÉä ãÉMÉåMÉä,  
  +ÉMÉ® £ÉÉÒ½ àÉå JÉÉä MÉ<Ç +ÉÉnÉÊàÉªÉiÉ, =ºÉä fÚÆfxÉä àÉå WÉàÉÉxÉä ãÉMÉåMÉä*” 

  
 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, SÉÉcä <ºÉ iÉ®{ÉE BÉEä 

ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ =ºÉ iÉ®{ÉE BÉEä cÉå* ªÉcÉÆ <ºÉ ´ÉBÉDiÉ VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ, ¤ÉcxÉÉå +ÉÉè® ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ¤Éä]ÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉxÉ cè, àÉÉÆ càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ, AciÉ®ÉàÉ c® PÉ® àÉå VÉ°ô®ÉÒ cè, c® àÉWÉc¤É 

=ºÉBÉEÉä <VVÉiÉ näiÉÉ cè* càÉÉ®ä àÉWÉc¤É àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÆ BÉEä {Éè® BÉEä xÉÉÒSÉä VÉxxÉiÉ cè +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ VÉ¤É {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ 

cè iÉÉä +ÉããÉÉc BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉBÉEÉä ºÉãÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä ªÉc {ÉäMÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖZÉä VÉxxÉiÉ àÉå VÉMÉc 

ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉcxÉå ¤Éè~ÉÒ cé, ªÉc ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉå 

àÉå càÉå ¶ÉàÉÇ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉ ¤ÉäÉÊ®ªÉ® xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊMÉ®ÉxÉÉ 

cè iÉÉä <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå <iÉxÉä VªÉÉnÉ ®ä{É BÉE®É nÉä, iÉÉä ªÉc {ÉÉ]ÉÔ ÉÊMÉ® VÉÉAMÉÉÒ* ªÉc {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ <x{ÉDãÉÖAxºÉ ´Éä{ÉxÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ-¤ÉcxÉå +ÉÉVÉ PÉ®Éå A´ÉÆ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉÉå àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* BÉEãÉ càÉÉ®ÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ 

AàÉ{ÉÉÒ xÉä ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉÖxÉÉ<Ç* ªÉä PÉ®-PÉ® BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É àÉÉÆ ºBÉÚEãÉ 

àÉå £ÉäVÉiÉÉÒ cè, ´Éc ¤É½ÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉ BÉE®, JÉSÉÇ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä VÉ¤É +ÉSUÉÒ 

xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊnãÉÉiÉÉÒ cè, ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É =~É BÉE® £ÉäVÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä ªÉBÉEÉÒxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉSSÉÉÒ PÉ® +ÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä <VVÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉxnÉ +ÉÉAMÉÉÒ ªÉÉ àÉÖnÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ cè, BÉEãÉ VÉ¤É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* 21 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®É 62 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉJiÉ VÉ°ô®iÉ cè* 35 {É®ºÉé] BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cÉä 

®cÉÒ cè, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉÉå àÉå ¤É½ä-¤É½ä £ÉÉ−ÉhÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉ=ºÉ àÉå +ÉÉBÉE® BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä c® VÉMÉc ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ A´ÉÆ +ÉÉàÉÉÔ àÉå =xcå VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEÉä ÉÊnãÉ ºÉä <VVÉiÉ näxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉcåMÉä, iÉÉä BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ, ÉÊc{ÉEÉWÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå 



08.08.2014  107

ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤Éä]ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉä® BÉEÉÒ xÉcÉÓ, àÉä®ä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå £ÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ, ¤ÉcxÉ, àÉÉÆ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

¶ÉÉªÉ® xÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ - “ÉÊBÉE ¤ÉnxÉWÉ® {É½xÉä cÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É®, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ JªÉÉãÉ 

+ÉÉªÉÉ iÉÉä ÉÊnãÉ BÉEÉÆ{É MÉªÉÉ*” ªÉä ÉÊnãÉ BÉEÉÆ{ÉxÉÉ {É½äMÉÉ, càÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊnãÉ BÉEÉä vÉ½BÉEÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉBÉEÉä =xÉ ãÉÉìªÉ®Éå 

ºÉä, ªÉcÉÆ càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊàÉjÉ ãÉÉìªÉ® ¤Éè~ä cÉåMÉä, àÉé =xÉºÉä £ÉÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®, AäºÉÉ BÉÖEU 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ<A ÉÊBÉE ®ä{É BÉEä BÉEäºÉ BÉEÉ VÉãnÉÒ ÉÊxÉ{É]É®É cÉä* {ÉcãÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ä{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É MÉåMÉ ®ä{É BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ãÉ½BÉEÉå BÉEä +ÉÆn® ABÉE b® {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉä càÉ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ 

BÉEÉä BÉEÉ¤ÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ BÉE® MÉåMÉ ®ä{É BÉE®Éä* +ÉBÉEäãÉÉ ®ä{É BÉE® ãÉÉä, =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉÉÊºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè, MÉåMÉ ®ä{É cÉäiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉÉå BÉEä uÉ®É JÉ¤É® {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ]É<àºÉ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç, ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEäºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® 30 {É®ºÉé] ]ÚÉÊ®º] BÉEàÉ 

cÉä MÉA* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ b®iÉä cé, {ÉEÉì®äxÉºÉÇ b®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ àÉc{ÉÚEVÉ xÉcÉÓ cé, càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

àÉÉÆ-¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä àÉc{ÉÚEVÉ ®JÉåMÉä, ÉÊBÉEºÉ £É®ÉäºÉä {É® =xÉBÉEÉä £ÉäVÉå? ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEäºÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ {ÉEÉº] ]ÅèBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

´ÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÊcãÉÉ àÉÉÊVÉº]Åä] ®JÉä VÉÉAÆ* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ BÉEäºÉäVÉ BÉEÉä àÉÉÊcãÉÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ ãÉ½å 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉBÉEÉÒãÉ cé, +ÉMÉ® ´Éc ÉÊMÉã]ÉÒ {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEéºÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc àÉÉÆ-¤ÉcxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* ªÉc PÉ® BÉEÉ <Ç¶ªÉÚ cè* ªÉc |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ <xºÉÉxÉ cé* càÉÉ®ä +ÉÆn® ABÉE vÉ½BÉEiÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊnãÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä >ó{É® ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ 

BÉEä >ó{É® +ÉMÉ® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É àÉä®ÉÒ +ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé iÉÉä àÉé <xºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÚÆ*   

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEä +ÉÆn® VÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ cè, àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® àÉÉì®ãÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉ<A* =ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä ÉÊºÉJÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É BÉDªÉÉ cè? càÉÉ®ä 

{ÉÖ®JÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä càÉÉ®ä ÉÊcxnÚ vÉàÉÇ àÉå nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ ãÉÚ]ÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉãÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* =xÉBÉEä ÉÊºÉãÉä¤ÉºÉ àÉå <ºÉBÉEÉä nÉÉÊJÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  

 ÉÊcxnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ vÉàÉÇ {ÉÚ®ä <ÆÉÊbªÉÉ àÉå {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå àÉÉÆ-¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä <VVÉiÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä =xÉBÉEÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉä SÉÉÒVÉå VÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉåMÉÉÒ, càÉ VÉ¤É iÉBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉMÉåMÉä, <ºÉ 

àÉÖãBÉE àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ-¤ÉcxÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉc{ÉÚEVÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, we are discussing under 

Rule 193 the need to have stringent legislation to check increasing atrocities 

against women and children in the country. The National Crime Record Bureau’s 

data of 2013 says that every 22 minute a rape case is registered in our country.  

33,707 rape cases were registered in 2013 while the conviction rate was only 27.1 

per cent. These are registered cases only. I mean, there are many women, who do 

not come forward to register a case. In our great nation, the cases of crime against 

women are 3,09,546 whereas the conviction rate is 22.4 per cent only. The crimes 

against women from 9.2 per cent in 2009 have increased to 11.20 per cent.  

 Sir, we have passed the Nirbhaya Act. What is needed to be done in this 

regard?  I have a few suggestions. Through you, Sir, I would like to draw the 

attention of the Government towards two Sections of the Code of Criminal 

Procedure, namely, 374 and 389 regarding Appeal from Conviction and 

Suspension of Conviction, respectively. What happens is that after a conviction is 

given by a trial court, the accused appeals in the Appellate court. My request to the 

Government is to bring in a suitable amendment to Sections 374 and 389 that 

unless and until the High Court decides the appeal – the appeal should be decided 

in a reasonable period of time – the accused should neither be given bail nor his 

conviction be suspended. This is an important step.  

 What is happening at present? I request the hon. Minister to find out from 

the fast track courts, which have been created in Delhi after the Nirbhaya Act, that 

90 per cent of the accused have been exonerated. The remaining 10 per cent have 

appealed in the High Court and are out on bail. My request, through you, to the 

Government is that this suitable amendment to Sections 374 and 389 be brought as 

early as possible. Section 309 of CrPC clearly says that chargesheet has to be filed 

within two months. 
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 I would like to bring to the notice of the Government a classic example of a 

woman, who had gone to the police, said, I was gang-raped by three people and 

when I was dying, those criminals were laughing at me. There is another woman, 

who is 55 year old, who said that she was raped and afterwards the rapists were 

telling her, they could rape her because she could not bear a child.  

 The third case is about a woman, who had filed a complaint against a tailor 

and a person who sold grocery in her village. When she made a complaint, she 

was brought on the road by the father of the accused, a gun was pointed at her 

temple and warned. He warned, withdraw your complaint otherwise I would shoot 

you - iÉä®ÉÒ ªÉc ÉÊcàÉÉBÉEiÉ, iÉä®ÉÒ ªÉc ÉÊcààÉiÉ* 

 These are all cases which have been reported and in these cases, you know 

very well, that the Supreme Court has given a security guard each to these seven 

women. I want the hon. Minister to take cognizance of these cases of seven 

women which have been widely reported in the Outlook magazine.  Will the hon. 

Minister be kind enough to please take notice of this and ensure that the culprits in 

the cases of these seven women, who have come forward very bravely and boldly, 

get convicted?  

 We had heard yesterday the Uttar Pradesh ruling party people talking very 

loudly about what they have done, but in ten months, neither a single arrest has 

been made in respect of Muzaffarnagar cases nor has a single chargesheet been 

filed. I want to know this from the Treasury Benches. They talk very loudly. I am 

not doubting their intentions. But their intentions and loud claims should be 

followed by practical actions. I would request them to please take cognizance of 

those seven cases which the Outlook  magazine has reported about the 

Muzaffarnagar riot cases.  

 Before concluding, I would like to bring to the notice of the Government 

that education needs to be widely imported. More than the women the men should 

change. We cannot call ourselves a civilised society when for 50 per cent of the 

population, these are the numbers and these are the adversities. We cannot call 
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ourselves a great nation, we cannot call ourselves a great civilisation if 50 per cent 

of our population are feeling insecure and are subjected to crimes like rape.  

 Lastly, Sir, my request to the Government, through you, is that please 

control organisations which have affiliations to you and who are using this festival 

like rakhi to promote religious animosity. What is this? You are in the ruling 

party. You can come to power, but at what cost? This is what the Government has 

to do. They have to control organisations which in the name of holy festivals are 

creating divisions, are sending wrong messages.  

 Sir, NCRB data – I have heard speakers over here – clearly says that in the 

51 mega cities, 92 per cent of the rape victims knew the criminals. So, please do 

not attribute criminal motives to it. I request you once again that the hon. Minister 

should take cognizance of it. Even the National Commission for Women has not 

gone and visited these seven women whose cases have been widely reported in the 

Outlook magazine and the Supreme Court has given them protection. I hope that 

the Government will rise up to the occasion.  

  

 

 

 



08.08.2014  111

 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉèºÉä iÉÉä, nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 

500 ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ AäºÉä cé VÉcÉÆ ¤ÉÉlÉ°ôàºÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉxÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉèÉÊ]ÅBÉE +ÉÉè® cÉªÉ® ºÉäBÉEähb®ÉÒ ºBÉÚEãºÉ 10-10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]ºÉÇ BÉEÉÒ 

®åVÉ àÉå cé* ´ÉcÉÆ {É® ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¶É]ãÉ ºÉä´ÉÉ ªÉÉ ¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉ VÉèºÉÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ 

cè* ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ¤ÉºÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä ãÉ]BÉE BÉE® ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉÉÒ cé ªÉÉ ´Éä ºBÉÚEãÉ {ÉènãÉ VÉÉiÉÉÒ cé* ´Éä +ÉVÉxÉÉÊ¤ÉªÉÉå ºÉä ®É<b 

ãÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ Uä½-UÉ½ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ, <Æ]èÉÊãÉVÉå] ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ ºBÉÚEãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäiÉä cé*  ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ºBÉÚEãÉ àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉfÃÉxÉÉ cè* 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA <VVÉiÉ VªÉÉnÉ ¤É½ÉÒ cè* <xcå {ÉfÃ BÉE® BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cé? ªÉä iÉÉä {É®É<Ç cé* ÉÊnBÉDBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉiÉÉ-

ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä PÉ® {É® £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÚ ¤ÉäMÉÉxÉÉÒ cè* VÉ¤É ªÉä ºÉºÉÖ®ÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iÉÚ {É®É<Ç cè* 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ iÉÉä vÉ®iÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊcººÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè? {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉäc½ÉÒ àÉxÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE {ÉÉìÉÊVÉÉÊ]´É ºÉÉ<xÉ cè* 

MÉÖâóxÉÉxÉBÉE nä´É xÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - "ºÉÉä BÉDªÉÉå àÉÆnÉ +ÉÉÉÊJÉA VÉÉÒiÉ VÉààÉä ®ÉVÉÉxÉ"* VÉÉä ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉènÉ 

BÉE®iÉÉÒ cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä àÉÆnÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé? ´ÉÉhÉÉÒ àÉå ªÉc £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE "AÉÊiÉ àÉÉ® {É<Ç BÉÖEãÉÉÇxÉä 

iÉè ÉÊBÉE nnÇ xÉ +ÉÉªÉÉ"* +ÉÉè®iÉ BÉÖE®ãÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nnÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEÉä nªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* 

AäºÉä àÉå ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ®ÉìBÉEä] àÉÆMÉãÉ OÉc {É® MÉA cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ncäVÉ =i{ÉÉÒ½xÉ +ÉÉè® 

BÉEÉäJÉ àÉå BÉEiãÉ cÉä ®cä cé* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ºÉnÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* ´ÉèºÉä iÉÉä {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ xÉºÉçVÉ c½iÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cé, bÉìBÉD]ºÉÇ ªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉ c½iÉÉãÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä àÉäãÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉàÉèxÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç BÉE®iÉä cé* iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, =ºÉä 24 ÉÎº]SÉäVÉ ãÉMÉä* +ÉMÉ® BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉÉËºÉc xÉMÉ® cè* ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉA* =xcÉåxÉä ABÉE 

+ÉxÉÉäJÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ ãÉ½BÉEÉå ºÉä BÉEàÉ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä ºÉ£ÉÉÒ bÉBÉD]ºÉÇ 

BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä £ÉÉÒ |ÉèMÉxÉéºÉÉÒ BÉEä BÉEäºÉ +ÉÉAÆMÉä, ´Éä càÉå lÉÉxÉä àÉå AbÅèºÉ BÉEä ºÉÉlÉ näBÉE® VÉÉ<A* VÉ¤É 

BÉEäºÉ lÉÉxÉä àÉå VÉÉxÉä ãÉMÉä iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ =xÉBÉEä PÉ® àÉå VÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEäºÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉA iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A* xÉÉè àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä SÉèBÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ cÖA cé* VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉènÉ xÉcÉÓ 

cÖA lÉä, =xÉºÉä {ÉiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÆ ºÉä A¤ÉÉì¶ÉÇxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* +ÉàÉßiÉºÉ®, MÉÖ®nÉºÉ{ÉÖ® ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ 

bÉBÉD]® {ÉBÉE½BÉE® ãÉÉA MÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉ b® {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉÉËºÉc xÉMÉ® àÉå 
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ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ ãÉ½BÉEÉå ºÉä VªÉÉnÉ cè* +ÉMÉ® BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉcå iÉÉä ABÉE ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä VÉÉÊ®A +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉä®ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ cè* ãÉ½BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè VÉÉä +É£ÉÉÒ {ÉènÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ´Éc BÉEc ®cÉÒ cè -- 

    +ÉÉVÉÉ ¤Éè~ BÉEä àÉÉA MÉããÉÉÆ BÉEÉÊ®A BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉÆ 
    +ÉÉVÉÉ ¤Éè~ BÉEä àÉÉA MÉããÉÉÆ BÉEÉÊ®A BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉÆ 
    ®ÉVÉMÉÖâó, ºÉÖJÉnä́ É, £ÉMÉiÉÉËºÉc àÉÉÆ´ÉÉÆ cÉÒ xÉä VÉàÉÉÊnªÉÉÆ 
    BÉEÉÒ {ÉiÉÉ àÉé VÉàÉ nä´ÉÉÆ BÉEÉä<Ç +ÉMÉà¤É½É àÉnÇ xÉÉÒ àÉÉA 
    {Éä] ÉÊ´ÉSÉ xÉ BÉEiãÉ BÉE®É<ÇÆ AcÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉVÉÇ xÉÉÒ àÉÉA* 
 
ªÉÉxÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉÉËºÉc, ®ÉVÉMÉÖ°ô VÉèºÉä ªÉÉärÉ £ÉÉÒ àÉÉÆ BÉEä {Éä] ºÉä {ÉènÉ cÖA lÉä* BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ 

àÉé £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ªÉÉärÉ {ÉènÉ BÉE® nÚÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä {Éä] àÉå BÉEiãÉ xÉ BÉE®´ÉÉ+ÉÉä* àÉÖZÉä £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ cBÉE 

cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉBÉE® £ÉÉÒ càÉ BÉEÉä<Ç AcºÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* ãÉ½BÉEÉÒ {ÉènÉ BÉE® nÉÒ iÉÉä BÉEÉä<Ç AcºÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉxÉä ãÉ½BÉEÉÒ àÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè, {ÉènÉ BÉE® nÉÒ* =ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ãÉ½BÉEÉÒ VÉ¤É 20-21 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ =ºÉä ncäVÉ BÉEä ãÉÉãÉÉÊSÉªÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½É näiÉä cé* £ÉÉ<Ç ºÉÉc¤É 

càÉºÉä iÉÉä àÉ®ÉÒ xÉcÉÓ iÉÖàÉ àÉÉ® nÉä* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA =xcå VÉÉÒxÉä BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 VÉ¤É càÉ àÉèÉÊ]ÅBÉE, cÉªÉ® ºÉèBÉEÆb®ÉÒ, ¤ÉÉÒA, AàÉA BÉEä ÉÊ®VÉã] näJÉiÉä cé iÉÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉVÉÉÒ àÉÉ®ÉÒ* <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {´ÉÉ<Æ] cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ {ãÉºÉ ]Ú, ¤ÉÉÒA, AàÉA 

àÉå {ÉEº]Ç +ÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä ¤ÉÉn àÉå BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxÉ{ÉfÃ ªÉÉ VÉàÉÉÒxÉ ´ÉÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉnÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

=xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉEº]Ç +ÉÉBÉE® £ÉÉÒ ´Éä ´ÉcÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

+ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉÖEÉÊ½ªÉÉÆ, ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ ªÉÉ ªÉä ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ MÉ>ó VÉèºÉÉÒ cè BÉEcxÉÉ, ªÉc ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉÆ, 

MÉ>ó BÉEÉ VÉàÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, +É¤É ¶Éä®ÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ ]É<àÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ¤ÉäxÉ àÉÉbàÉ (VÉÉàÉxÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉàÉZÉBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ*  ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 

ÉÊnxÉÉå ºÉä càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉ ®cä cé* ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ÉÊSÉxiÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ 

ºÉnºªÉ iÉÉä ¤ÉÉäãÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖâó−É ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè* {ÉÖâó−É ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* VÉ¤É càÉ =xÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉAÆ ¤ÉÉäãÉå* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä ªÉÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® ¤ÉcxÉå, àÉÉÊcãÉÉAÆ VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉå* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÖâó−É £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =iÉxÉÉÒ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ ãÉä ®cä cé*  àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ +ÉÉè® xÉªÉä ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå 

®JÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Shrimati Poonamben Maadam, please continue your 

speech next time because it is 3.30 p.m. now, and we have to take up Private 

Members’ Business. 

SHRIMATI POONAMBEN MAADAM : Thank you, Sir. I will continue my 

speech on Monday.  
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15.30 hrs  

PRIVATE MEMBERS' BILLS -Introduced 

(i) FARMERS (RIGHT TO ASSURED MINIMUM PRICE FOR 
AGRICULTURAL PRODUCE) BILL, 2014∗ 

 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºiÉ®Éå {É® BÉßE−ÉBÉE 

+ÉÉªÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®BÉEä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ BÉEÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ àÉÚãªÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä 

ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉªÉä* 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide assured 
minimum price of agricultural produce to farmers by establishing 
Farmers’ Commissions at national and state levels and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ∗∗ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.30 ½ hrs 

(ii) COCONUT GROWERS (WELFARE) BILL, 2014* 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for certain welfare measures and other facilities for 

coconut growers and for matters connected therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
welfare measures and other facilities for coconut growers and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Sir, I introduce** the Bill.  

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part -II. Section 2 dated 08.08.2014 
∗∗ Introduced with the recommendation of the President.  
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15.31 hrs 

(iii) PAYMENT OF COMPENSATION TO PERSONS ATTACKED BY 
WILD ANIMALS BILL, 2014∗ 

 
SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for payment of compensation to persons attacked by 

wild animals and for matters connected therewith. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
compensation to persons attacked by wild animals and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 
 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Sir, I introduce the Bill. 

 

15.31 ½ hrs 

(iv)HIGH COURT OF KERALA (ESTABLISHMENT OF A PERMANENT 
BENCH AT KOZHIKODE) BILL, 2014* 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment of a permanent Bench of the High 

Court of Kerala at Kozhikode. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
establishment of a permanent Bench of the High Court of Kerala at 
Kozhikode.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Sir, I introduce the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India , Extraordinary, Part -II. Section 2 dated 08.08.2014 
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15.32 hrs 

(v) PAYMENT OF COMPENSATION TO VICTIMS OF NATURAL 
CALAMITIES AND SNAKE BITE BILL, 2014∗ 

 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for payment of compensation to victims of natural 

calamities and snake bite and for matters connected therewith. 
 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
compensation to victims of natural calamities and snake bite and for 
matters connected therewith. 

 

The motion was adopted. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : Sir, I introduce∗∗ the Bill. 

 

 
 
15.33 hrs 

 
(vi) THE SCHEDULED CASTES AND THE SCHEDULED      TRIBES 

(PREVENTION OF ATROCITIES) AMENDMENT BILL, 2014* 
 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ (+ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1989 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part -II. Section 2 dated 08.08.2014 
 
∗∗ Introduced with the recommendation of the President. 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Scheduled 
Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 
1989.” 

 

The motion was adopted. 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  :  àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 



08.08.2014  118

15.34 hrs 

(vii) SURROGACY (REGULATION), 2014 ∗ 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) :   àÉcÉäªÉn, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉA {É® BÉEÉäJÉ näxÉä BÉEÉä 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON :: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regulation 
of surrogacy and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

   

15.35 hrs 
               (viii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014 

        (Insertion of new article 16A, etc.) 

 
bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II Section 2 dated 08.08.2014 
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  15.36 hrs 

(ix) ACID (CONTROL) BILL, 2014∗ 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

+ÉÉè® ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ {É® AÉÊºÉb càÉãÉä BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä iÉlÉÉ AÉÊºÉb BÉEä ÉÊ´ÉµÉEªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉiÉ®hÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ®JÉxÉä +ÉÉè® 

=ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for control of 
sale and distribution of acids in order to prevent the acid attacks on 
human beings particularly women and girls and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.37 hrs 
(x)  GOVERNMENT SERVICES (REGULATION OF   

COMPASSIONATE APPOINTMENTS)  BILL, 2014 
 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉÉvÉÉÒxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå +ÉxÉÖBÉEÆ{ÉÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ 

={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II Section 2 dated 08.08.2014 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
regulation of appointments on compassionate grounds in offices 
under the control of Central Government and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ  :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ∗ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

                                                 
∗ Introduced in the recommendation of the President  
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  15.38 hrs 

(xi) NATIONAL ASSETS (PROTECTION) BILL, 2014* 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä 

+ÉÉè® àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
declaration and recognition of national assets and for matters 
connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ  :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.38 ½ hrs 

(xii) AGRICULTURAL WORKERS WELFARE BILL, 2014∗ 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ iÉlÉÉ 

iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of agricultural workers and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ  :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

-------- 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II Section 2 dated 08.08.2014 
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  15.39 hrs 

(xiii) ANCIENT MONUMENTS AND ARCHAEOLOGICAL SITES AND 
REMAINS (AMENDMENT) BILL , 2014 ∗ 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :  àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ 

+ÉÉè® +É´É¶Éä−É +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1958 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ 

VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains Act, 
1958.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ :  àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 

 

15.40 hrs  

(xiv) FINANCIAL ASSISTANCE TO THE STATE GOVERNMENTS (FOR 
PROTECTION OF WATER BODIES) BILL, 2014*  

 
SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Sir, I beg to move 

for leave to introduce a Bill to provide financial assistance to the State 

Governments for protection of water bodies. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide financial 
assistance to the State Governments for protection of water bodies.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN : I introduce the Bill. 

  

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 08.08.2014 
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15.41 hrs 

(xv)  LABOUR FORCE (DEMAND AND SUPPLY SURVEY) BILL, 
2014∗ 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ (ºÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ-ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ gÉàÉ ¤ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä +ÉÆiÉ® BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå gÉàÉ ¤ÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for conducting 
yearly demand and supply survey of labour force across various 
sectors of economy in order to provide demand and supply estimates 
of employment and bridge the gap between demand and supply of 
labour force for effective performance of the economy.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ∗∗ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.41 ½ hrs 

(xvi)  CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014*    
 (AMENDMENT OF THE EIGHTH SCHEDULE) 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ (ºÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 
 

The motion was adopted. 
 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 08.08.2014 
∗∗ Introduced with the recommendation of the President.  
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

________ 

15.42 hrs 
(xvii) ELECTRICITY (AMENDMENT) BILL, 2014∗   

  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ (ºÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2003 BÉEÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Electricity Act, 2003.” 
 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 
15.42 ½ hrs 

    (xviii) PREVENTION OF CRUELTY TO COWS  BILL, 2014*   

 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ µÉEÚ®iÉÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for effective 
measures for the prevention of cruelty to cows and for matters 
connected therewith.” 
 
 

 
 
 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 08.08.2014 
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The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc  : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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  15.43 hrs 

(xix) NATIONAL COMMISSION FOR YOUTH  BILL, 2014∗ 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ 

ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution 
of a National Commission for Youth for their overall development 
and for matters connected therewith.” 
 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

15.44 hrs 
(xx) CENTRAL UNIVERSITIES (CONDITIONS OF SERVICE  

 OF NON-TEACHING STAFF)  BILL, 2014* 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä +ÉvªÉÉ{ÉxÉäkÉ® 

º]É{ÉE BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉ ¶ÉiÉç +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆºÉBÉDiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 
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HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for uniform 
conditions of service for the non-teaching staff of the Central 
Universities and for matters connected therewith.” 
 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.45 hrs 
(xxi) BACKWARD AREAS DEVELOPMENT BOARD BILL, 2014∗ 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå 

BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ABÉE º´ÉÉªÉkÉ¶ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted introduce a Bill to provide for the 
establishment of an autonomous Board for the overall development 
of economically backward areas of the country.” 
 

The motion was adopted. 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ∗∗ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.46 hrs 
(xxii) PRE-EXAMINATION COACHING CENTRES  REGULATORY 

AUTHORITY BILL, 2014* 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É®ÉÒFÉÉ-{ÉÚ´ÉÇ BÉEÉäÉËSÉMÉ ºÉå]®Éå BÉEä 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉxÉ cäiÉÖ ABÉE ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Regulatory Authority for regulation of Pre-
Examination Coaching Centres and for matters connected 
therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.47 hrs 
(xxiii)CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER 

(AMENDMENT)BILL, 2014 ∗ 
 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.47 ½ hrs 

(xxiv)CONSTITUTION (SCHEDULED CASTES) ORDER (AMENDMENT) 
BILL, 2014 * 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É, 1950 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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15.48 hrs 
(xxv) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014∗ 

   (AMENDMENT OF ARTICLE 243A).  
 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉÖ{É®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 
 

15.49 hrs 

(xxvi) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2014 * 
  (AMENDMENT OF ARTICLE 171) 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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 15.50 hrs 

(xxvii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL ∗ 
(Amendment of article 39) 

 
SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Constitution of India.  

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI P.P. CHAUDHARY : I introduce the Bill. 
  

 

HON. CHAIRPERSON : Next, item No. 39. Shri Feroze Varun Gandhi – not 

present. Item No. 41, Shri Baijayant Panda – not present. Item Nos. 42 and 43, 

Shri Baijayant Panda – not present. 

                                                 
∗  Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 08.08.2014 
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15.52 hrs 

PRIVATE MEMBERS' BILLS ....Under consideration 

(i) NATIONAL MINIMUM PENSION (GUARANTEE) BILL, 2014 

HON. CHAIRPERSON:  Now, the House will take up item No. 44 – further 

consideration of the National Minimum Pension (Guarantee) Bill. Shri Arjun Ram 

Meghwal – not present. Shri Jagdambika Pal. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ 

uÉ®É 25 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉä ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉé +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® º]ä] BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ ABÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEä iÉciÉ ªÉc cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º´É°ô{É àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉàÉÉVÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä, |ÉÉ<´Éä] FÉäjÉ cÉä, MÉ´ÉxÉÇàÉå] ºÉäBÉD]® cÉä, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉä ªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cÉä, =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É ªÉÉäMÉnÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-{ÉªÉÇxiÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É +ÉÉnàÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ {É® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É ºÉÉàÉÉxªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå näJÉå ÉÊBÉE |ÉÉªÉ& 

+ÉÉVÉ {Éå¶ÉxÉ {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ABÉE ÉÊ´É{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊVÉºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ VÉÉÒiÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä AbÅäºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®äMÉÉ* ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ´Éc +ÉÉVÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉc BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå càÉ 

ºÉààÉÉxÉ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå =xcå £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ{ÉÚhÉÇ VÉÉÒxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ VÉÉä ÉËVÉnMÉÉÒ cè =ºÉàÉå ´Éc ºÉààÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ºÉBÉEå 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå càÉxÉä ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ =ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå =xÉBÉEÉ ºlÉÉxÉ cè*  

 +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ABÉE°ô{ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É näJÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉäãb-AäVÉ {Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊ´ÉbÉä-{Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè, <ºÉàÉå £ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 200 âó{ÉªÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 500 âó{ÉªÉä, ÉÊnããÉÉÒ àÉå 1500 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå <ºÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ {É® càÉ ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ VÉÉä {Éå¶ÉxÉ cè =ºÉàÉå ABÉE °ô{ÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉ =xcÉåxÉä =ããÉäJÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 5000 âó{ÉªÉä =xcÉåxÉä ÉÊ®]ÉªÉ® {Éå¶ÉxÉ £ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ +ÉÉÉÊgÉiÉ ãÉÉäMÉ cé* =xÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +É{ÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉ ªÉÉ AäºÉÉÒ {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉä 

MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE PÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ cé iÉÉä AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® =ºÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ ®ciÉä cé*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ VÉÉä |ÉÉ<ºÉ <ÆbäÉÏBÉDºÉMÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉA ®JÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä |ÉÉ<ºÉ <ÆbäÉÏBÉDºÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½å* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉA, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ªÉc ®ÉÉÊ¶É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉMÉxÉä ãÉMÉ VÉÉAMÉÉÒ* 

VÉ¤É càÉxÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ näiÉä lÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc 

®ÉÉÊ¶É {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉA cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉÉÊ¶É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ CÉEnàÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉàÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å ªÉÉ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉA <ºÉºÉä +ÉSUÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉä 

<ºÉàÉå ABÉE°ô{ÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉc ºÉàÉÉVÉ BÉEä {Éå¶ÉxÉ 

£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®MÉ® CÉEnàÉ ÉÊºÉr cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, 1 àÉ<Ç, 2009 BÉEÉä º´ÉÉ¤ÉãÉÆ¤ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉ BÉE® xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* +ÉÉVÉ 

VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ cÖ<Ç, =ºÉàÉå VÉÉä {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb ®äMªÉÚãÉä]®ÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, ´Éc +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉä ®äMªÉÚãÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* =ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ VÉÉä½xÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, 

SÉÉcä +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, VÉèºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ´Éc SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉäBÉD]® ºÉä 

ÉÊ®]ÉªÉ® cÖ+ÉÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉiÉä cé* |ÉÉ<´Éä] +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉäBÉD]® àÉå =xcå {Éå¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉc ABÉE ¤É½É CÉEnàÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE 

|ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEèºÉä =xÉBÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé, BÉEèºÉä ´Éä +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä =kÉ®nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä BÉEèºÉä =~É ºÉBÉEiÉä 

cé* +ÉMÉ® càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ nåMÉä ªÉÉ <ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn =xcå =xÉBÉEä cÉãÉ {É® UÉä½ näxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É BÉEä´ÉãÉ iÉ£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ 

cè VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE ´Éc xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè* ABÉE ºÉ£ªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå nÉÒ, ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ´Éc ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEä´ÉãÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc nä¶É BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* =ºÉä 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ´Éc ºÉàÉZÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É {É® ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ 

{É® ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉä MÉA cé, +É{ÉxÉä cÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ BÉEãÉ iÉBÉE ªÉc ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ´Éä ºÉàÉÉVÉ {É® ¤ÉÉäZÉ cé, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ®´ÉÉnÉÒ 

BÉEnàÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉ* VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ cè, =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉMÉ® 
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<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA, VÉèºÉÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÆb BÉEÉ®{ÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc VÉÉä 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® cè ªÉÉ nÚºÉ®ä ºÉäBÉD]ºÉÇ cé, =xÉàÉå càÉå ABÉE°ô{ÉiÉÉ ãÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

 16.00 hrs 

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE BÉEÉì®{ÉºÉ {ÉEÆb xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ nä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

£ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉ®Æ]ÉÒ cè, ´Éc càÉ nä ºÉBÉEå* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉcÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉä ABÉE AVÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®ä, ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ 

BÉE®ä* ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®ä* <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ 

BÉEä´ÉãÉ càÉ ¶É¤nÉå ºÉä ªÉÉ BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä BªÉBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉä càÉ ABÉE {Éå¶ÉxÉ 

näBÉE® =ºÉBÉEÉä càÉ ºÉcÉ®É nä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉVÉ VÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä nÉªÉ®ä àÉå càÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉèBÉD]® cÉä ªÉÉ +ÉÉè® ºÉèBÉD]® cÉå, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ 

MÉÉ®Æ]ÉÒ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ºÉèBÉD]ºÉÇ cé VÉÉä BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ 

näiÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® àÉå cè, +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ VÉÉä =qä¶ªÉ cè, ´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉä¶ÉãÉ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ näxÉä BÉEÉ cè* =ºÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ ´Éèã{ÉEäªÉ® 

º]ä] àÉå ºÉàÉÉVÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉä +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{Éå¶ÉxÉ nä ®cä cé* {Éå¶ÉxÉ SÉÉcä ´Éc ABÉE 60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ SÉÉcä VÉÉä ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÆ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉ ÉÊ´ÉbÉäVÉ {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé ªÉÉ càÉ ÉÊbºÉAÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå £ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäiÉÉ cè* BÉDªÉÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =ºÉ {ÉèºÉä àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, {ÉÚ®ä BÉEäxp àÉå ABÉE MÉÉ<bãÉÉ<xÉ cÉä ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ BÉEä 

+ÉÉäãbAVÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cÉä, ´ÉcÉÒ AàÉÉ=Æ] SÉÉcä xÉÉìlÉÇ-<Çº] cÉä ªÉÉ ºÉÉ=lÉ ´Éèº] cÉä, ªÉÉxÉÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊcººÉä àÉå, BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä =ºÉ {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ BÉEÉä SÉÉcä ´Éc 

|ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉ cÉä ªÉÉ SÉÉcä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´Éc +ÉÉSUÉÉÊniÉ cÉä, ÉÊVÉxÉàÉå càÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cÉå ªÉÉ SÉÉcä ´Éc nÚºÉ®ä ºÉèBÉD]® BÉEÉ cÉä* <ºÉ ºÉèBÉD]® àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå VÉÉä càÉxÉä ´É−ÉÇ 2003 àÉå <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ªÉc =qä¶ªÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ 

{É® SÉSÉÉÇ BÉE®å, +ÉMÉ® <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå 

xÉªÉÉ +ÉvªÉÉªÉ VÉÖ½äMÉÉ +ÉÉè® càÉ {ÉELÉ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä càÉxÉä nä¶É BÉEä =xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä 
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º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉààÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä =xÉBÉEÉä ABÉE cBÉE näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*             
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gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É ({ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉcàÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÖ¤Éä VÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ*  

16.04 hrs                    (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

 nä¶É àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé* ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉÉä BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºiÉ® {É® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä ºÉä́ ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉäiÉä cé iÉÉä <xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

{Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É nä¶É VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè®Ã àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ nä¶É cè, +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® =xÉBÉEÉä 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ*  

 <ºÉ nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè VÉÉä JÉäiÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

àÉVÉnÚ® cé, àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, VÉÚiÉÉ-SÉ{{ÉãÉ ºÉÉÒiÉä cé, PÉ®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ-~äãÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä gÉàÉ 

{É® càÉå MÉÉè®´É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU cÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

iÉÉè® {É® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

BªÉ´ÉºlÉÉ ªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä 

ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ´ÉxÉ ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ cè* àÉé SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÆ, 

ABÉE ¤ÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ®c SÉÖBÉEÉ cÚÆ, <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ ¤ÉÉ® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® 

SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* 2004 ºÉä 2009 iÉBÉE àÉé ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉ àÉèà¤É® lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉnxÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ VÉ°ô® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, BÉÖEU ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ ãÉÉ<Ç lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤Éä]ä cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤Éä]ä cé* ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE JÉäiÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä càÉå ÉÊJÉãÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 80 ºÉä 85 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉãÉ {É® nä¶É VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå 

VÉÉBÉE® näÉÊJÉA, ABÉE ºÉàÉªÉ iÉBÉE ´Éä BÉEÉàÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, ®ÉäVÉÉÒ ®Éä]ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå SÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉàÉªÉ BÉEä 

¤ÉÉn VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè, ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ +ÉÉiÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É 

BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nnÇxÉÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ¤Éä]ä 

£ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ãÉäxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ´Éä n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉiÉä cé* +É¤É V´ÉÉ<Æ] {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ 

BÉExºÉä{] vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä <iÉxÉÉ ¤É½É gÉàÉ ÉÊnªÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ºÉä 
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nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤Éä]É àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ¤ÉÉc® BÉE® näiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c 

ÉËVÉnMÉÉÒ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉä cé* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉÉÒ cè ªÉc =ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* 

+ÉMÉ® ABÉE ÉÊnxÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ xÉ BÉE®ä iÉÉä {ÉÚ®É nä¶É ~{{É cÉä VÉÉAMÉÉ* <xÉBÉEÉ JªÉÉãÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä, ´Éä <ºÉÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä näJÉBÉE® ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé* ¤ÉäSÉÉ®É àÉVÉnÚ® VÉÉä ~äãÉÉ, 

ÉÊ®BÉD¶ÉÉ, ]èà{ÉÉä SÉãÉÉiÉÉ cè, ÉÊnxÉ, nÉä{Éc®, ®ÉiÉ, ºÉÖ¤Éc àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® lÉBÉE BÉE® BÉEcÉÓ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä, 

ZÉÉå{É½ÉÒ ªÉÉ JÉÖãÉä +ÉÉBÉEÉ¶É BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ VÉ´ÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè ~äãÉÉ, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* àÉVÉnÚ® ¤É½ä +ÉÉãÉÉÒ¶ÉÉxÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉBÉEÉxÉ 

¤ÉxÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ´Éc ¤ÉÚfÃÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, VÉ´ÉÉxÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ nÖnÇ¶ÉÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn ºÉnxÉ 

àÉå +ÉÉA cé, =xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉE]äcÉãÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ* àÉVÉnÚ® ~äãÉÉ JÉÉÓSÉiÉÉ cè, {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É ´Éc ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<ÇÆ {ÉÚU xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* <xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÖBÉDiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè, xÉ ®cxÉä BÉEÉÒ ={ÉªÉÖBÉDiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ {ÉcxÉxÉä BÉEÉÒ ={ÉªÉÖBÉDiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ´Éc n®-n® BÉEÉÒ 

~ÉäBÉE®å JÉÉiÉÉ cè* 

 BÉDªÉÉ ´ÉèºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä àÉäcxÉiÉ +ÉÉè® {ÉºÉÉÒxÉä {É® càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉ cè, =xÉ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ BÉEä gÉàÉ {É® càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

¤ÉcÉãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc ABÉE xÉªÉÉ {ÉEè¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ ~äBÉEänÉ®Éå 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ àÉVÉnÚ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉcBÉEàÉÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå àÉå ÉÊãÉªÉä VÉÉ ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉiÉä cé, {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ´ÉäBÉEäxºÉÉÒ cé, ´Éä BÉEciÉä cé, cÉÆ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

´ÉäBÉEäxºÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉÉiÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ=]ºÉÉäºÉÇ ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ 

¶Éc® àÉå àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ ~äBÉEänÉ®Éå BÉEä uÉ®É cÉäiÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉVÉnÚ® ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc 

VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä SÉàÉBÉE cè, ¤É½ä-¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ VÉÉä SÉàÉBÉE cè, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& 

ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É ãÉà¤Éä +É®ºÉä ºÉä 

àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, ºÉÉÆºÉn ®cä cé, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉà¤ÉÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ cè, ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä 67 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cè, 

=ºÉBÉEÉä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® xÉcÉÓ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ, {ÉcxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉE{É½É xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ãÉÉÒ lÉÉÒ* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É iÉ¤ÉBÉEÉ, àÉVÉnÚ® iÉ¤ÉBÉEÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉ¤ÉBÉEÉ, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ iÉ¤ÉBÉEä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® nÉäcxÉ cÉä ®cÉ cè, =xcå =ÉÊSÉiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ 
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càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç JªÉÉãÉ xÉcÉÓ ®JÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ cé* 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ºÉnxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ càÉxÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ, 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä PÉ®äãÉÚ xÉÉèBÉE® ªÉÉ nÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ 

¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, VÉÉä PÉ®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ cè* SÉÉ<ãb ãÉä¤É® BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* {Éä] BÉEÉÒ àÉÉ® ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, {ÉÉÒ~ BÉEÉÒ àÉÉ® ¤ÉnÉÇ¶iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éä] 

BÉEÉÒ àÉÉ® ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ {Éä] BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÆ-¤ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE nÉä ´ÉBÉDiÉ 

BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É àÉå SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, VÉcÉÆ ºÉä VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, 

´ÉcÉÆ <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ £É®àÉÉ® ãÉMÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* UÉä]ä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä, BÉEÉãÉÉÒxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® 

¤ÉSSÉä, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ =xÉBÉEä {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ cé* nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ãÉMÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEcÉÆ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ {É® VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& +É{ÉxÉä PÉ®Éå àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉäVÉiÉÉÒ cè* àÉMÉ® ´ÉcÉÒ ¤ÉSSÉä ¤ÉäºÉcÉ®É cÉäBÉE® ÉÊ{ÉE® àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå <ºÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå xÉcÉÓ iÉÉä nÚºÉ®ä BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå SÉãÉä VÉÉiÉä cé* càÉxÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ, xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ* +ÉMÉ® 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ, {ÉfÃxÉä BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cÉäiÉÉ, ´Éä àÉVÉnÚ® BÉEä ¤Éä]ä cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤Éä]ä cé* +ÉMÉ® 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEÉä PÉ® cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç àÉÉÆ-¤ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉÉcäMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É ¤Éä]É àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®ä, n®-n® BÉEÉÒ 

~ÉäBÉE®å JÉÉªÉä* VÉÉä =ºÉBÉEä JÉäãÉxÉä-JÉÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éc àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE® ®cÉ cè, <ÇÆ]å fÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä 

JÉÖn +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉä ®cÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉcBÉEàÉÉå 

àÉå SÉÉ<ãb ãÉä¤É® àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä, àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉÆJÉå ¤ÉÆn cé, BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè* càÉÉ®ÉÒ 

BÉDªÉÉ ÉËVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, càÉå VÉxÉiÉÉ xÉä SÉÖxÉBÉE® £ÉäVÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ 

VÉÉä n®-n® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉ ®cä cé, MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, àÉVÉnÚ® cé, ~äãÉä ´ÉÉãÉä cé, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ ´ÉÉãÉä cé, ]èà{ÉÉä ´ÉÉãÉä cé*  

=xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉcÉänªÉ, =kÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉä SÉãÉÉiÉä cé* ªÉcÉÒ 

MÉ®ÉÒ¤É àÉWÉnÚ® ãÉÉäMÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® |Én¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉÒ 

nÖnÇ¶ÉÉ, ªÉc nÉä iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãÉÉå àÉå SÉãÉä VÉÉ<A* {ÉÉ´É £É® {Éä¶ÉÉ¤É ¤ÉcÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ 

ÉÊBÉEãÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤É àÉWÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉÉc ®ä!  

 +ÉÉWÉÉn ÉËcnÖºiÉÉxÉ, =ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä càÉ ãÉÉäMÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé, ºÉÉÆºÉn cé* BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ càÉ =ºÉBÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé? =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? =xÉBÉEä VÉÉÒxÉä 
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BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ VÉ°ô®ÉÒ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉE]cÉãÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cè* càÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* ABÉE ÉÊ{ÉU½ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ¤Éä]É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

cè* 66 ºÉÉãÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ n{ÉEÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É SÉÉªÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉ ¤Éä]É, ÉÊVÉºÉxÉä nnÇ BÉEÉä näJÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cè, àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè <ºÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉE]cÉãÉÉÒ àÉå 

cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå cé, ~äãÉä´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊ®BÉD¶Éä´ÉÉãÉÉ cè, ]é{ÉÉä´ÉÉãÉÉ cè, =xÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉébä] ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®åp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ ¤ÉxÉå* àÉÖZÉä MÉÉè®´É cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä +É®àÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

cÉÒ AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÊàÉÉÊ]b cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ =kÉ® +ÉÉAMÉÉ iÉÉä 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE =kÉ® +ÉÉAMÉÉ* <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÉäSÉåMÉä +ÉÉè® BÉE®åMÉä* ´Éä ãÉÉäMÉ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä 66 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉcÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉÒ, ´Éc ´ÉßrÉ, ´Éä +ÉºÉcÉªÉ ãÉÉäMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä nn-n® 

BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé, ´Éä àÉWÉnÚ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ªÉc ãÉMÉä ÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉÖZÉä £ÉÉÒ ºÉcÉ®É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® {ÉEÉälÉÇ OÉäb BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä iÉÉä ®ÉÉÊ¶É näiÉÉÒ cè, {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè, {Éå¶ÉxÉ nä ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç cébºÉàÉ +ÉàÉÉ=Æ] nä nä iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä =ºÉBÉEÉä +ÉMÉ® xÉcÉÓ £ÉÉÒ näJÉåMÉä iÉÉä ¤ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉcÉ®ä +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉixÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE® ãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É  : ºÉ®, àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* àÉé =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{É JÉÖn 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É  : ºÉ®, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊxÉVÉÉÒ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE cè +ÉÉè® BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É cè* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ xÉcÉÓ nåMÉä iÉÉä BÉEÉèxÉ näMÉÉ?  

 àÉcÉänªÉ, àÉé VÉãn cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉéxÉä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® {ÉE]cÉãÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® ªÉcÉÆ +ÉÉA 

cé* ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® BÉEä +ÉÉA cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÇiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ* BÉEÉàÉ 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 66 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉËvÉBÉEÉ¶É iÉÉè® {É® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ lÉÉ, +ÉMÉ® lÉÉä½É 

£ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉWÉnÚ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nªÉxÉÉÒªÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ  
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xÉ®åp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc BÉÖEU ~ÉäºÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉWÉnÚ®, 

~äãÉä´ÉÉãÉÉ, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ´ÉÉãÉÉ, ]é{ÉÉä´ÉÉãÉÉ, PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉ<Ç, UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä, =xÉBÉEÉä VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* 

¶ÉÉä−ÉhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ, ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA PÉ® cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉE{É½É cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É cÉäMÉÉÒ, ªÉc àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* <ºÉÉÒ £É®ÉäºÉä BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÖxÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2014 VÉÉä càÉÉ®ä 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉcàÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ 

nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEä uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ºÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé ªÉÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ ABÉE MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ iÉªÉ BÉE®ä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE AäºÉÉÒ <ºÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè* 

 nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ £ÉÉäÉÊMÉªÉÉå, ÉÊVÉxÉàÉå ´Éä BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä |ÉiªÉÉ£ÉÚiÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ, VÉÉä ªÉcÉÄ VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ºÉä >ó{É® cÉä VÉÉiÉä cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEä ¶É®ÉÒ® àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <iÉxÉä ´É−ÉÉç iÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEÉä 

+É´É¶ªÉ cÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ cÉä =ãÉ]É ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ºÉàÉºªÉÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè, àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä 

VÉ¤É ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éä =xÉºÉä nÚ® c] VÉÉiÉä cé* àÉÉÄ-¤ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

{ÉÉãÉiÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÄ-¤ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå =xÉBÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ |ÉSÉãÉxÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ºÉÖJÉ-nÖJÉ àÉå ºÉ¤É ABÉE ºÉÉlÉ 

®ciÉä lÉä* +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä ÉÊBÉE 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôBÉE VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* 

 àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® {ÉcãÉä cÉÒ iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® ºÉnºªÉ cé* ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉ ºÉcàÉiÉ cÉä iÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE PÉÆ]É ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉ* 

+ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : àÉcÉänªÉ, ~ÉÒBÉE cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : vÉxªÉ´ÉÉn, ABÉE PÉÆ]É ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É  : àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä càÉÉ®ä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå ªÉÉ nÖ&JÉ-ºÉÖJÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä c® ºÉnºªÉ BÉEÉ nÖ&JÉ-ºÉÖJÉ näJÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc 

+ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ´Éä 

¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå ªÉÉ JÉÉºÉBÉE® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ºÉä >ó{É® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, ºÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä 60 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ =©É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ´Éc VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® 

cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ 

{Éå¶ÉxÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäbÇ MÉÉÊ~iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉàÉå ªÉä ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ =ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  <ºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, VÉÉä {ÉÉjÉ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®ÉäBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ ªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ ºÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÖA cé +ÉÉè® 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 

|ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉÉÒ cè, <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä 

iÉciÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäMÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉÉÉÊºÉBÉE |ÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉä 

<ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ 60 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä VÉÉä xÉÉiÉÉÒ-{ÉÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ {ªÉÉ®-àÉÉäc¤¤ÉiÉ ¤ÉxÉÉÒ 

®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉä¤É àÉå SÉÉ® {ÉèºÉä xÉcÉÓ cé, =ºÉBÉEä 

¤ÉSSÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É xÉä {ÉÉãÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå UÉä½ näiÉä cé +ÉÉè® +ÉãÉMÉ ®cxÉÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉä cé* +É{ÉxÉä àÉÉÆ-

¤ÉÉ{É BÉEÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä nªÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé, àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ ãÉÉA cé, =ºÉBÉEÉ àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® NÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® BÉEä àÉWÉnÚ®Éå +ÉÉè® 

´ÉÆÉÊSÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ªÉc ºÉnxÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉ àÉå càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉè® ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè, ´Éc +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É =~ÉAÆMÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRI P.P. CHAUDHARY (PALI): Mr. Chairman, Sir, I would thank you for 

affording me an opportunity to participate in the consideration of the important 

National Minimum Pension (Guarantee) Bill, 2014.  I extend my thanks to Shri 

Nishikant Dubey for his foresightedness for bringing forward this important Bill 

before this august House. 

 We know that in our country the 90 per cent sector is unorganized and only 

the 10 per cent sector is organized sector where the pension scheme is available. 

Most of the developing countries have introduced the pension system through 

“pay-as-you-go” pension plans which are usually not funded. But with the passage 

of time, a lot of adverse trends have been noticed worldwide in the functioning of 

pension system. In India too, the developments indicate that the employment 

systems are becoming informal and the organized sector is shrinking. The number 

of employees are being gradually reduced. The unorganized sectors having smaller 

establishment and  the neglected pensionable population are deprived of pension 

protection. Hence, an urgent need of introducing pension reforms in India. The 

potential in our country is so huge. As I have already stated, only 11 per cent of 

the working population has been covered under one pension scheme or the other. 

According to 1991 census, the Indian labour force comprised 314 million workers 

of which 15.2 per cent were regular salaried employees, 53 per cent were self-

employed and 31.8 per cent were casual/contract labour. Sir, 53 per cent were self-

employed; and 31.8 per cent were casual/contract labour. In absolute numbers, as 

per the same Census, 11.13 million constituted 23 per cent of the total salaried 

employees and they were employed in Government jobs. Besides this group, there 

is a segment of employees in the organised, public and private sectors, who are 

covered by the Employees  Pension Scheme, 1995. This leaves a large labour 

force in the unorganised sector, and a part of the employees in the organised, 

public and private sectors, outside the scope of any statutory/mandated pension 

scheme.  
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 I would like to submit that as of now  in our country, 70 per cent population 

are residing in the rural area. In the rural areas, there is no industrialisation and the 

entire population is working in the unorganised sector and they don’t have the 

benefit of any pension scheme.  

 As far as urban population is concerned, we see that there are a large 

number of poor who are doing various works but they don’t enjoy the benefit of 

pension scheme. Now, pension is compared so far as insurance scheme is 

concerned but it is not helping a lot. Hence, reforms in the sector are required. In 

our country, pension is compared with the short term investments of banks and 

other financial institutions by those who have retired with sufficient funds to 

invest. So far, in our country the interest rates moved upward for the past so many 

decades. People therefore expected an era of ever increasing interest rates and 

preferred short term investments. Only recently, interest rates have experienced a 

downward trend.  

 The Report of the Malhotra Committee on Reforms in Insurance Sector, 

submitted in January, 1994 to the Government of India, has also given the reasons 

for inadequate development of pension provision in our country. My submission is 

that the Report of the Malhotra Committee is to be taken into consideration and 

this important Bill is also required to be looked into.  

 So far as the proposed pension model in India  is concerned, the recent 

initiative of the Government of India appears to indicate that we may follow the 

World Bank model for pension reforms in India.  

 As is well known, most individuals are outside the pension scope in India. 

Unorganised sector workers have no structured social security system. The 

Insurance  Regulatory and Development Authority has submitted a Report on 31st 

October, 2001 to the Government of India making some timely recommendations 

for the pension reforms in the unorganised sector. After a prolonged debate on the 

above mentioned OASIS Report, a lot of thought have emerged on the pension 

sector reforms.  
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 The desired progress in India could not be achieved in the matter of 

retirement schemes despite the fact that tax benefits are available for the 

premiums/contributions paid. Reforms in the pension area are therefore the need 

of the hour. In a country where approximately 11 per cent of the working 

population has so far been covered under different pension schemes and where 

population growth from 1991 to 2016 is estimated to be at 49 per cent, a socio-

economic transformation is absolutely needed. It is also expected that the aged 

population growth during the period may be 107 per cent.  The existing system is 

under a serious pressure for reform measures. Reforms of the existing formal 

schemes are also necessary and inevitable due to the rising costs, their poor 

performance, etc.  

 At present, in India, the vast majority of the population does not enjoy the 

benefit of the old age pension. As far as the Government employees are 

concerned, their pensions are charged on the Consolidated Fund of India.  

In view of the above, I  fully support the present Bill and I request that this 

Bill may be passed by this august House. Thank you very much for affording me 

an opportunity to speak.  
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bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <iÉxÉÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé iÉÉä <ºÉä àÉÉjÉ ABÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉä ABÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ 

ºÉÆYÉÉ nÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ VÉ¤É <x]®àÉÉÒÉÊbA] àÉå {ÉfÃiÉä lÉä iÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¶ÉÉºjÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ 

cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉDªÉÉ cè? BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É 

àÉå BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊ¤Éà¤É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* àÉé <ºÉ xÉÉiÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ 

{ÉÚhÉÇ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE o¶ªÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉ¤É {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ, àÉéxÉä 

+ÉxÉäBÉE VÉMÉc näJÉÉ ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ cÉäãbºÉÇ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé iÉÉä àÉéxÉä =xÉBÉEÉ ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* =ºÉàÉå AäºÉä 

{É®ä¶ÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä o¶ªÉ BÉEÉä näJÉBÉE® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉÉÆºÉÚ +ÉÉ MÉªÉä* àÉé +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉxnÉ ªÉÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEä £ÉÉ´É ºÉä 

xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä iÉ¤ÉBÉEä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä PÉ®Éå àÉå +ÉMÉ® {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ, 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ªÉÉ ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ cÉä, <xÉ {Éå¶ÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉVÉ AäºÉÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉàÉªÉ ºÉä 

{ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä <iÉxÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ®èBÉEä] cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 6 àÉcÉÒxÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ àÉßiÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® 6 àÉcÉÒxÉä ÉÊVÉxnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ? 6 

àÉcÉÒxÉä àÉßiÉBÉE BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 6 àÉcÉÒxÉä {Éå¶ÉxÉ ®ÉäBÉEBÉE® BÉEä nÚºÉ®ä BÉEÉä ÉÊVÉxnÉ BÉE®BÉEä {Éå¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 6 àÉcÉÒxÉä =ºÉBÉEÉä VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc ABÉE JÉ®É¤É {ÉÉÊ®o¶ªÉ cè*  

 nÚºÉ®É VÉÉä {ÉÉÊ®o¶ªÉ +ÉÉiÉÉ cè, àÉéxÉä AäºÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä PÉ® 

àÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ BÉEÉä<Ç {Éå¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÚ =ºÉä ®Éä]ÉÒ VÉ°ô® nä näiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä àÉxÉ {É® ªÉc 

+ÉºÉ® ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ®Éä]ÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* àÉéxÉä BÉE<Ç VÉMÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÉ~-ºÉkÉ® 

BÉEÉÒ =©É cÉä MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä +ÉxÉäBÉE ÉÊnxÉ-®ÉiÉ =ºÉBÉEÉÒ £ÉÚJÉä {Éä] ®cxÉä +ÉÉè® ºÉÉäxÉä 

BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ xÉÉiÉä ªÉc +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* 

<ºÉBÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉä cÖA ABÉE UÉä]É ºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*   

 àÉé ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉÆ¤ÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* àÉé ÉËcnÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÇ cÚÆ* àÉé xÉªÉÉ ºÉnºªÉ cÚÆ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉxªÉlÉÉ ãÉMÉä iÉÉä =ºÉä FÉàÉÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÖxÉ°ôBÉDiÉ nÉä−É ºÉÉÉÊciªÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nÉäc®ÉxÉÉ {ÉÖxÉ°ôBÉDiÉ nÉä−É BÉEÉBªÉ ¶ÉÉºjÉ àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé =ºÉºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

+ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? iÉàÉÉàÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ nÉä-iÉÉÒxÉ 
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{É®ºÉå] ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉn àÉå ãÉMÉÉªÉå* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉä iÉàÉÉàÉ {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉÒ ZÉÚ~xÉ {ÉEåBÉE nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉ +É´ÉÉÊ¶É−] JÉÉxÉÉ {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ +É{ÉBªÉªÉ BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE =xÉ {É® £ÉÉÒ ªÉc nÉä {É®ºÉå] ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEåp ºÉä |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ºiÉ®Éå BÉEÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆb BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ºÉßÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ xÉÉiÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉé {ÉÚhÉÇ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, ´Éc {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ JÉÖn näJÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ 

£É® =xÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉÊ®o¶ªÉ cÉäiÉä cé* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ nÚºÉ®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä ®cä cé, ´Éc º´ÉªÉÆ ABÉE VÉàÉÉÒxÉÉÒ xÉäiÉÉ cé +ÉÉè® <xÉ ºÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä =xcÉåxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ £É® ZÉäãÉÉ cè* <ºÉ xÉÉiÉä VÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE gÉÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉÒBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ ãÉÉA cé, <ºÉ {É® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä àÉxÉxÉ cÉä* <ºÉä +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉä ¤ÉcºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉEÉå àÉå ºÉä ABÉE {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ àÉÚãÉ n¶ÉÇxÉ cÉÒ ªÉcÉÒ cè*  

  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå {É® vªÉÉxÉ nå* ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

àÉÚãÉ n¶ÉÇxÉ cÉÒ ®cÉ cè - nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®Éä]ÉÒ BÉEÉ 

ºÉcÉ®É näxÉÉ nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉÒ ºÉSSÉÉÒ ºÉä´ÉÉ cè +ÉÉè® nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉ xÉÉiÉä àÉé ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ ªÉc {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ "{ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉ nªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ nÉÊ®p xÉÉ®ÉªÉhÉ 

ºÉä´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ' BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® ºÉä´ÉÉ 

cÉä +ÉÉè® ºÉcÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉ àÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cÖA, {ÉÖxÉ& nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ 

xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ, ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ cè, ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉxÉ{É ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤É VÉÉÒxÉä {É® ¤ÉÉvªÉ cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç 

ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉǼ ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ´ÉßrÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä ¤É½ä cÉä MÉA cé* ´Éä ¤ÉÉc® BÉEàÉÉxÉä ãÉMÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉÚUiÉÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå =xcå JÉÉxÉÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA =xÉBÉEä PÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ´Éä VÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé iÉÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ nnÇ 

£É®É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉiÉä cé* {Éå¶ÉxÉ àÉå ºÉàÉ°ô{ÉiÉÉ xÉ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

=xÉBÉEÉä 200 °ô{ÉA {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ =xÉBÉEÉä 500 °ô{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉvªÉ|Énä¶É àÉå ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä 

1000 âó{ÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ¶ÉÉ ÉÊBÉEA cÖA lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä, ´Éc 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ nÖ&JÉ nÚ® BÉE®åMÉä* =xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä näJÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* càÉ 

=xcå iÉºÉããÉÉÒ £ÉÉÒ näiÉä lÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤É VÉÉÒ ®cä cé, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

{É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* =ºÉä 

+ÉSUä-+ÉSUä ãÉÉäMÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEèºÉä VÉÉÒ ®cä cé? =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEèºÉÉ cè? ´Éä n´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* 

=xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé, àÉVÉnÚ® VÉÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé ªÉÉ àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, 

¤ÉcÖiÉ-ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÖA cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå =xÉBÉEÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÚfÃÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <xcå näJÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É nå* ªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉàºÉÇ £É®iÉä cé iÉÉä ªÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉEÉìàºÉÇ BÉEcÉÓ MÉÉªÉ¤É BÉE® näiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉ<xÉ BÉE® BÉEä =xÉBÉEä {ÉEÉàºÉÇ BÉEÉä näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

´Éä =xÉBÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉiÉä cé* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉä näJÉ 

BÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå VÉÉÒãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉè® 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä? BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xcå {ÉÉèvÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ <xcå {ÉäàÉå] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé* àÉé 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉ<Ç cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE c® VÉMÉc AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ <xÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉÉä] BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉããÉÚ-{ÉSSÉÚ BÉE®BÉEä <xÉºÉä ´ÉÉä] ãÉä ãÉäiÉä cé* 
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=ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç =xcå {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* {Éé¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉ cBÉE, ÉÊcººÉÉ BÉEÉ] 

ãÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ àÉå ºÉàÉ°ô{ÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® =xcå {ÉèºÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉn® ºÉä nÉä ®Éä]ÉÒ ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊVÉºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉBÉE® +ÉÉA cé, =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA 

cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉ cè* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉiÉä cé, càÉÉ®ÉÒ ®ÉiÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒn =VÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - ÉÊVÉºÉBÉEä {Éè® xÉ {ÉE]ÉÒ ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç ´Éc BÉDªÉÉ VÉÉxÉä {ÉÉÒ½ {É®É<Ç* àÉé MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉiÉÉÒ 

cÚÆ, AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå BÉEèºÉä ÉÊJÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, BÉEèºÉä =xcå n´ÉÉ ÉÊàÉãÉä, +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä* 

+Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤Éèb xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* càÉ =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå bä] {É® bä] 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ cèãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉèbÂºÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉMÉc xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ¤ÉÚfÃÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, ´Éc MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ 

+ÉÉè® =ààÉÉÒn ºÉä càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä 

+É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c SÉãÉÉ ºÉBÉEå* =xcå ªÉc xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉÚfÃä cÉä MÉA cé* =xÉBÉEä ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉä £ÉÉÒ 

=xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉ¤É ¤ÉSSÉä VÉ´ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä ´Éä BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ àÉå ãÉMÉ 

VÉÉiÉä cé, ¤ÉÚfÃä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉ* VÉ¤É càÉ MÉÉÆ´É VÉÉiÉä cé iÉÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä <iÉxÉÉÒ 

àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉVÉ =xcå näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* =xcå <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉ JÉ½ä cÉäBÉE® +ÉÉVÉ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉÖãÉÆn BÉE® ®cä cé* =xcå <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉÉ càÉÉ®É vÉàÉÇ cè* càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé iÉÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉÉ®É BÉEàÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊàÉjÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® ¤É½ÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊnA* c® ´ÉBÉDiÉÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä 

{ÉÉÒUä ÉÊU{ÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 67 ´É−ÉÉç àÉå xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå 60 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ =©É ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ, £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ´Éä <ºÉä ãÉÉA cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ* |ÉºÉxxÉiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc cÉäxÉÉ cè, =ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® £ÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn 

cé* ´Éä º´ÉªÉÆ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé* ABÉE ¤É½ä xÉäiÉÉ cé +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* =xcÉÓ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ÉÊVÉxcå BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉÖxÉBÉE® ABÉE 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ºÉ®BÉEÉ® näBÉE® 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ£É® àÉå ºÉÆnä¶É näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊnA VÉÉAÆMÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ VÉ°ô® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éé¶ÉxÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä 67 ´É−ÉÉç àÉå nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ ®cÉÓ, ´Éä BÉE£ÉÉÒ vÉàÉÇ, BÉE£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä BÉEä 

xÉÉàÉ {É® ¤ÉxÉiÉÉÒ ®cÉÓ* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {Éé¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ, vÉàÉÇ 

ºÉä cÉä, +ÉàÉÉÒ® cÉå ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É cÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É 60 ´É−ÉÇ ºÉä VªÉÉnÉ cÉåMÉä, iÉÉä 5 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉcÉÒxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉc <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ JÉÉÉÊºÉªÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE vÉàÉÇ, VÉÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤ÉºÉä 

>ó{É® >ó~BÉE® ºÉÉäSÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉÉÉÊJÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉc ãÉÉMÉÚ 

BÉDªÉÉå cÉä?  ÉÊ{ÉUãÉä 67 ´É−ÉÉç àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU PÉ]É cè, =ºÉºÉä +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É MÉè{É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉàÉÉÒ® +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ABÉE ¤É½ÉÒ JÉÉ<Ç {ÉènÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉì¶É <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉBÉE® näÉÊJÉªÉä iÉÉä ABÉE-ABÉE PÉ® BÉEä ¤ÉÉc® SÉÉ®-SÉÉ® 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ MÉÉbÂºÉÇ ¤Éè~ä cé* +ÉàÉÉÒ® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ MÉÉbÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {Éé¶ÉxÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉä®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ* <ºÉä càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä ºÉÉäSÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ, =xÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ* ªÉc ABÉE +ÉSUÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 
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ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE xÉ ®ÉäBÉE BÉE® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE ºÉÉäSÉÉ, iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ JÉÖn £ÉÉÒ nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

®Éä]ÉÒ JÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ ÉÊJÉãÉÉ ºÉBÉEä*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ bÉªÉãÉÉìMÉ ÉÊ{ÉEãàÉÉå àÉå iÉÉä +ÉÉiÉÉ lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* àÉé JÉÖn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉ cÚÆ* +É¤É <ºÉ {É® 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ? BÉE£ÉÉÒ ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ cÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ càÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ fÉÆSÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®cåMÉä? +ÉMÉ® MÉÉÆ´É àÉå VÉÉªÉå, iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ½BÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É iÉÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ªÉcÉÆ ºÉÆºÉn àÉå cé* <xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE®, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE nnÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ càÉ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå 

{É® BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉÒ BÉE®åMÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ ãÉåMÉä? +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ PÉ®, VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉèiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® xÉ cÉä* 

+É¤É ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉDªÉÉ cè? ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ ¤ÉäSÉÉ®ä BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉ JÉSÉÉÇ cÉÒ ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä 

+ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊMÉ®´ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc +ÉSUä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ 

àÉå =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉä cé* nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä*  càÉ nä¶É àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä? {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉ®iÉ àÉå cé*  càÉ 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤Éè~BÉE® ªÉc BÉE® näiÉÉ cè 

ÉÊBÉE 27 âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ ªÉÉ 32 âó{ÉªÉä cÉäMÉÉ* càÉ BÉEcÉÆ {É® VÉÉÒ ®cä cé? +ÉÉÉÊJÉ® càÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, iÉÉä 

BÉDªÉÉ càÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä? +ÉMÉ® VÉàÉÇxÉÉÒ ´É−ÉÇ 1889 àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè, ªÉÚAºÉA ´É−ÉÇ 1776 àÉå ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 2014 àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ? BÉDªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ càÉå xÉcÉÓ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ´ÉcÉÆ {É® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ãÉMÉiÉÉ cè? ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉä +É{ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ãÉMÉiÉÉÒ cé, VÉcÉÆ 

{É® =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ABÉE +ÉSUÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉ 

àÉå BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ, càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå àÉå ´Éc BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®c MÉªÉÉÒ? +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ ªÉc ºÉÉäSÉå +ÉÉè® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉxÉÖSUän 14 ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉD´ÉèÉÊãÉ]ÉÒ ]Ú +ÉÉìãÉ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉ®c BÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉ®c BÉEÉ BÉEcÉÆ ºÉä ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè? MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉä +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ, +ÉSUä BÉE{É½ä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cä, +ÉSUä JÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ, +ÉSUÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ, iÉÉä càÉ ºÉ¤É ªÉcÉÆ 545 ãÉÉäMÉ <BÉE]Â~ä cÉäBÉE® =ºÉä BÉDªÉÉ nä {ÉÉ ®cä cé, ªÉc |É¶xÉ ÉÊSÉÿxÉ iÉÉä càÉ 
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ºÉ¤ÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ =~iÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® 16 ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå VÉ¤É-VÉ¤É ªÉc SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cÉäMÉÉÒ, iÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 

{Éé¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉcãÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ  |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA--àÉÉjÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ SÉÉÉÊcA* ´É−ÉÇ 

2030 iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 20 BÉE®Éä½ ºÉä ãÉÉäMÉ 60 ´É−ÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ =©É BÉEä cÉåMÉä* =xÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® âó{ÉA 

àÉcÉÒxÉÉ näxÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA nä ºÉBÉEiÉä cé, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé, 

18 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ nnÇ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä nnÇ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉÉÒÉË]MÉ 

àÉå <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, iÉÉä càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉBÉE® BÉEc {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE cÉÄ, <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ càÉ nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ c® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +É¤É =ºÉBÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉ¤É cè, VÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉAMÉÉÒ* 

c® ´É−ÉÇ 60 ´É−ÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE =©É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉÉÊn <xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå 

VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè, iÉÉä {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® âó{ÉA àÉcÉÒxÉÉ näMÉå, iÉÉä nÉä-fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉA BÉE] VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

ABÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä <ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉºÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÖ<Ç 

cÉäMÉÉÒ* ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½äMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ =~ÉAMÉÉÒ* ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉ® VÉÉiÉä 

cé, ãÉÉäJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉMÉè® <ãÉÉVÉ BÉEä àÉ® VÉÉiÉä cé, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ {ÉcÖÆSÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉä cé, ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤Éäb xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç AàºÉ àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ BÉEÉìÉÊ®bÉä® àÉå º]ÅäSÉ® {É® {É½ä-{É½ä JÉiàÉ cÉä 

VÉÉiÉä cé* VÉ¤É ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc JÉÖ¶ÉÉÒ-JÉÖ¶ÉÉÒ fÉ<Ç ºÉÉè âó{ÉA BÉE]´ÉÉAMÉÉ, +É{ÉxÉÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

BÉE®´ÉÉAMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEc ®cÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ £ÉÉÒ cÚÄ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉxÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU àÉÉÆMÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ cÚÄ* <ºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÄ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®BÉEä JÉiàÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nnÇ BÉEÉä VÉÉÉÊxÉA* +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä cé* 

gÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcå iÉÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ ABÉE UÉ{É 

ªÉcÉÄ UÉä½BÉE® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* nä¶É BÉEä 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ +ÉÉ{É nä ºÉBÉEiÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉE®å iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* 
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+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®* +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉä gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA* 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä xÉä 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ +ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉªÉÉÒ cè =ºÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉE®xÉÉ cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É cè* càÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É cè, 

càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ cè* càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ cè* gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé, càÉ JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ÉÊ®BÉDºÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, càÉ <ÇÆ]-£É]Â~É {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, càÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ 

¤ÉcÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, càÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ <ÆºÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉ¶ÉÉÒxÉ 

iÉÉä n¤ÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆºÉÉxÉ càÉä¶ÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cè, <ÆºÉÉxÉ gÉàÉ +ÉÉè® {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ 

cè* ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉciÉÉ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä JÉÉxÉ àÉVÉnÚ® cÉå, JÉÉÊxÉVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® cÉå, {ÉcÉ½Éå 

+ÉÉè® {ÉilÉ®Éå BÉEÉä cÉlÉ ºÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉVÉnÚ® BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä cÉlÉÉå àÉå PÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä cÉlÉÉå ºÉä 

ãÉcÚ ¤ÉciÉä cé +ÉÉè® càÉ ¤Éè~BÉE® =ºÉä näJÉiÉä ®ciÉä cé* +ÉÉVÉ {ÉEÉ´É½É SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, BÉÖEnÉãÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® cé 

iÉlÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cé* ªÉä càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ cé* 

MÉ®ÉÒ¤É-MÉÖ®¤ÉÉ ãÉÉäMÉ c® VÉMÉc cé* càÉÉ®ÉÒ ABÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ºÉä càÉå >ó{É® =~xÉÉ 

{É½äMÉÉ* 

 17.00 hrs 

 gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =xÉBÉEÉÒ £ÉÚJÉ BÉEÉä BÉEèºÉä nÚ® BÉE®åMÉä? VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ =©É 

¤ÉÉÒiÉ VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É =xÉBÉEä 

¤ÉSSÉä VÉ´ÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉä cé, =xcå UÉä½ näiÉä cé, iÉÉä ´Éä cÉlÉ {ÉºÉÉ®ä SÉãÉiÉä cé*  

17.01 hrs                                 (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 ´Éä VÉ¤É ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½iÉä cé, =xcå n´ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉàÉªÉ àÉÉèiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ-nÉÒFÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè, =xcå {ÉcxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE{É½ä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå 

càÉä¶ÉÉ +ÉÉÆºÉÚ ®ciÉä cé* cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉÆºÉÚ ¤Éc ®cä cé, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉÆºÉÚ ¤Éc ®cä cé* VÉÉä 

<ÆºÉÉxÉ ¤Éè¶ÉÉJÉÉÒ BÉEä £É®ÉäºÉä SÉãÉ ®cÉ cä, MÉ®ÉÒ¤É-MÉÖ®¤ÉÉ cè, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® cè, =xÉBÉEä +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÉäUxÉÉ +ÉÉè® 

=xcå àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå VÉÉä½xÉÉ càÉÉ®É {ÉEVÉÇ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉå =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè*  MÉ®ÉÒ¤É-

MÉÖ®¤ÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉè® xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA cÉlÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ {Éä] 

ºÉä <ÆºÉÉxÉ £ÉÚJÉÉ ®ciÉÉ cè, ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä =ºÉä MÉÖãÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉä càÉå näJÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä <ÆºÉÉxÉ {Éä] ºÉä £ÉÚJÉÉ cè, =ºÉä càÉå ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® näxÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ bÉ.®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ 

BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä* ¤ÉciÉä cÖA +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® cÉlÉ A´ÉÆ 
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gÉàÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ−~É càÉå BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEä {Éä] BÉEÉÒ £ÉÚJÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc 

BÉEnàÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉ¤É +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® +É{ÉxÉÉÒ =©É àÉå VÉÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉE{ÉExÉ BÉEä {ÉèºÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* ªÉcÉÒ àÉä®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊSÉjÉ cè, ªÉcÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ªÉcÉÒ nÉÊ®piÉÉ cè, ªÉcÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ <ÆºÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ =©É BÉEä ¤ÉÉn =xcå {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä àÉBÉEÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè, ´Éä +ÉÉºÉàÉÉxÉ näJÉiÉä ®ciÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cVÉÉ®Éå {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ®ciÉÉÒ cé* càÉ MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

càÉ cÉ=ºÉ àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®É xÉÉèBÉE® BÉEcÉÆ ®ciÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ=]-cÉ=ºÉ àÉå ®ciÉÉ cè, ºÉ´Éç] BÉD´ÉÉ]Ç® àÉå ®ciÉÉ 

cè* ºÉ´Éç] BÉD´ÉÉ~Ç® BÉEÉÒ {É®à{É®É BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä ºÉ´Éç] BÉD´ÉÉ]Ç® àÉiÉ BÉEÉÊcA, BÉD´ÉÉ]Ç® BÉEc 

ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå {É® VÉ¤É SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, iÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉÉ, |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ 

BÉE®xÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  

 ÞVÉ¤É iÉBÉE £ÉÚJÉÉ <ÆºÉÉxÉ ®cäMÉÉ, vÉ®iÉÉÒ {É® iÉÚ{ÉEÉxÉ ®cäMÉÉ*Þ  

ªÉc <xBÉEãÉÉ¤É SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ*  ªÉc <xBÉEãÉÉ¤É iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉäMÉÉ, VÉ¤É +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, 

=xÉBÉEÉä nÉä ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, <VVÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ µÉEÉÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ cè, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

cÉäxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉå <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ nÉä £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉä cÖA cé - ABÉE £ÉÉ®iÉ 

´Éc cè VÉÉä JÉÉiÉä-JÉÉiÉä àÉ®iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉÉ® nÉèãÉiÉ cè, JÉÉiÉä-JÉÉiÉä 

àÉ®iÉä cé*  nÚºÉ®É £ÉÉ®iÉ ´Éc cè VÉÉä cÉlÉ {ÉºÉÉ® BÉE® àÉ®iÉä cé, JÉÉxÉÉ =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉ¤É BÉÖEU <ºÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ 

{É® ®c VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ cè :  

 ÞnÉèãÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉÉãÉ JÉVÉÉxÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®c VÉÉAMÉÉ* 
  cÉlÉ {ÉºÉÉ®ä +ÉÉA ¤ÉÆnÉ, cÉlÉ {ÉºÉÉ®ä VÉÉAMÉÉ* Þ    
 
 +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA, ªÉc càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, <ºÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä càÉ àÉÖBÉE® 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ä ÉÊàÉjÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ°ô{É ªÉcÉÆ |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉä®É +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ VÉÆMÉãÉ àÉå ãÉBÉE½ÉÒ SÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé, nÉÊãÉiÉ cé, MÉ®ÉÒ¤É-MÉÖ®¤ÉÉ cè, VÉÉä 

cVÉÉ®Éå ºÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ +ÉÉè® BªÉÉÊlÉiÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ 

cÉäiÉÉ cè - <ÇÆ] £É]Â~Éå {É® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ, ãÉBÉE½ÉÒ SÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ 

~äãÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè* 
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<ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ <ºÉ {É® càÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé +ÉÉè® xªÉÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, nä¶É àÉå xªÉÉªÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 

SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäMÉÉ, nä¶É ¤ÉäciÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA càÉ <xÉBÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ ®cä cé* VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cé =xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cÖA cé =xcå lÉÉä½É 

BÉEàÉ nå* <ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ - ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ®* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ nå, 

=xcå |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉ¤É =©É ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å* ªÉc càÉÉ®É 

{ÉEVÉÇ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉSUä ÉÊnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä àÉVÉnÚ® cé =xcå ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä, ºÉàÉÉxÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Respected 

Chairman, Sir, I am very thankful that you have given me a chance to speak. First 

of all, I must salute my friend, Shri Dube ji, as he has come forward with such a 

pertinent Bill. We know that in our country more than 90 per cent of workers are 

in unorganized sector. They have neither the status of workers with fixed wages 

nor pension when they would be no more in workable condition.  

 We discussed in the morning about our women folk, who are about 50 per 

cent of our population, who are in a wretched condition. The same is the case of 

mass population of labourers, who are in such a wretched condition that we cannot 

explain in words. That is why I think that this Bill should be properly discussed in 

the Cabinet and passed in this term only.    

 First of all, I would say that we have to give status to these workers. We 

know that there are many sectors where unorganized labourers are employed. My 

learned friend has explained everything in this regard. In our State of West Bengal 

we have a large number of unorganized labourers such as handloom workers, jari 

workers, rickshaw pullers, field labourers, mine labourers, coal field labourers, 

bidi workers and many others. 

 In case of women, who are working as bidi workers, I want to say that their 

condition is still very bad. The male bidi workers are getting more wages than 

what their female counterparts are getting. I do not know the reason for it. But, this 

is a fact. I also want to say something about the workers who make envelops. In 

Bengali we call them thonga people. Most of them are our women workers. Their 

condition is similar to that of female bidi workers. 

 People often ask where from this pension would come. I have a few 

suggestions in this regard. The employers, under whom these workers are 

employed, should maintain a register and keep a proper record of them. They 

should also produce this register as and when demanded by the Government 
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authorities. The employers should also be charged with some sort of a tax.  This 

way, the Government can collect some money for the pension of these workers.   

 Some of my friends, including Shri Anurag Thakur, said about the 

insurance. That should also be included in this Bill so that from there, that money 

can come. But I also agree with all other speakers that this Bill, the National 

Minimum Pension (Guarantee) Bill, should be passed and all those who are 60 and 

above should get some pension. This will also help in reducing the old-aged 

beggars in the villages and in the streets of the town.  

  

 cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É àÉå {Éå¶ÉxÉ-£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc 

ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, iÉlÉÉ BÉÖEU 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxcå {Éå¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ {É® BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉäãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÒA{ÉE BÉE]xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcå {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé VÉÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé*  

 àÉé BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉ¤É BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1973 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä 

àÉVÉnÚ® cé =xcå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå AäºÉä BÉE<Ç àÉVÉnÚ® cé ÉÊVÉxcå 100,150 ªÉÉ ÉÊ{ÉE® 200 

âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®cÉ +ÉÉè® <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä =xcå {Éå¶ÉxÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É 1998 àÉå BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE BÉEàÉ BÉE]xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ <Ç{ÉÉÒA{ÉE {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ 

cè, VÉèºÉä ºÉäãÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® cé =xÉBÉEä cÉlÉ àÉå £ÉÉÒ 300-400 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉiÉä cé* VÉÉä 

BÉEÆ]ÅäBÉD]® ãÉä¤ÉºÉÇ cé =xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE iÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ BÉEÉ]iÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ ABÉEÉ=Æ] xÉà¤É® =xcå xÉcÉÓ näiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

3 ºÉÉãÉ ªÉÉ 4 ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉ¤É BÉEÆ]ÅäBÉD] {ÉÚ®É cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉä¤É®ºÉÇ cé 

<xcå {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, +ÉiÉ& ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè 

<ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÆ]ÅäBÉD] {É® àÉVÉnÚ® cé <xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE BÉE]xÉä BÉEä ¤ÉÉn <xcå 
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BÉÖEU {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* |ÉÉäÉÊ´Ébå] BÉEàÉÉÒ¶xÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä AäºÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

àÉÉÉÊãÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒAºÉ àÉå 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉä cÉÒ 

BÉEÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® VÉÉä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä {Éå¶ÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, =xcå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* 

 +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* BÉEÉäãÉ 

àÉÉ<ÆºÉ àÉå BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, <xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE BÉE]iÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉäãÉ àÉå cVÉÉ®Éå àÉVÉnÚ® cé, àÉé ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ iÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå iÉÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ º´É°ô{É àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊVÉiÉxÉä àÉVÉnÚ® £ÉÉ<Ç cé, <xcå {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä ªÉc 

VÉÉä ºÉÆBÉEã{É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè <ºÉàÉå <Ç{ÉÉÒA{É-1995 cè, =ºÉBÉEÉ cÉÒ =ããÉäJÉ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE 

cVÉÉ® ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ <Ç{ÉÉÒA{ÉE ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

ºÉÉÒAàÉ{ÉÉÒA{ÉE ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ nä¶É àÉå BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® cé, =xÉBÉEÉ {ÉÉÒA{ÉE BÉE]iÉÉ cè <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

BÉDªÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É àÉå VÉÉä àÉäcxÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

´ÉMÉÇ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 60 ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä VÉÉÒxÉä BÉEä ºÉÉvÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉä cé, 

=xcå +ÉMÉ® {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå +ÉSUÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ºÉBÉEåMÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉci´É näiÉä cÖA ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®å* àÉé ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉc®É<Ç 

ºÉä ºÉÉäSÉÉ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉå +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆ*  
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gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ (ÉÊjÉ{ÉÖ®É {ÉÉÎ¶SÉàÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ cè, ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ºÉäBÉD]® BÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¤É½É BÉEÉ®JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉÒÉÊbAàÉ ºÉÉ<VÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ cè VÉcÉÆ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

ABÉE cVÉÉ® àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉä UÉä½BÉE® càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ cè ãÉMÉ£ÉMÉ Uc ãÉÉJÉ 

àÉVÉnÚ® cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå  

+ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® 40 BÉE®Éä½ ´ÉBÉEÇ® cé* {ÉÚ®ä ´ÉBÉEÇºÉÇ àÉå 93 {É®ºÉå] ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå cé*and 

only seven per cent are in the organised sector. +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉÉå xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé +ÉÉè® 

càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, àÉä®É ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉäiÉÉÒ, iÉÉä 

+ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäiÉÉ* If we sincerely want to do 

something for the unorganised workers, then a Government Bill must be brought 

in this House, and for that all the Members of this House should support it.  

 Our unorganised workers, àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå ´ÉBÉEÇ® ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉäb ºÉ´Éç] VÉÉä PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, àÉcÉÒxÉä àÉå 

=xcå SÉÉ® ºÉÉè, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* nÉä-iÉÉÒxÉ PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä cVÉÉ®-bäfÃ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ 

{ÉÚ®ä àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉÉiÉä cé +ÉÉè® <iÉxÉä {ÉèºÉÉå àÉå =xcå {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® SÉãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä VÉÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

´ÉBÉEÇ® cé, càÉÉ®É VÉÉä ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, càÉÉ®ä ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè*  àÉcÉÒxÉä àÉå 2-3 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ =xÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA 4-5 +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ +ÉMÉ® 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® cè iÉÉä ´Éc BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ? VÉ¤É 60-65 ºÉÉãÉ BÉEÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É =xÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ 

®ciÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEèºÉä SÉãÉiÉÉ cè? =xÉBÉEä PÉ® àÉå JÉÉxÉÉ-{ÉÉÒxÉÉ, ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 60 

ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ  xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ nä¶É BÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ªÉcÉÆ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ {ÉÖ®VÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå <ºÉÉÒ BÉEÉìVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ºÉäx]® +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ 

àÉå àÉé BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆMÉ~xÉ àÉå VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ {ÉÚ®ä 40 

BÉE®Éä½ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä càÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä 

ºÉÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 25 âó{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ nÖ¤Éä 

VÉÉÒ ªÉcÉÆ ãÉÉA cé, =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ °ô{ÉÉxiÉ® BÉE®BÉEä <ºÉBÉEÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå <vÉ® ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉä {É® càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ÉÊàÉjÉÉå xÉä VÉÉä 5000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä 
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40 BÉE®Éä½ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 5000  âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® xÉä ®JÉÉÒ 

lÉÉÒ, àÉé £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ ABÉE ABÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÚ®ä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä ºÉBÉEä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ 

+É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ®É−]ÅÉÒªÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ 2014 {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

cè* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ |ÉcãÉÉn {É]äãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ 

®ÉªÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEãÉ´ÉBÉÖEÆiÉãÉÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ  àÉÖããÉÉ{ÉããÉÉÒ ®ÉàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ, gÉÉÒ ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É VÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ ®ÉàÉBÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, 

´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒ àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ VÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ VÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® 

VÉÉÒ, gÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉä cé* ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä =xÉBÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =xÉBÉEä £ÉÉ´É BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä ºÉä 

{ÉcãÉä àÉVÉnÚ® FÉäjÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉBÉE oÉÎ−] ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ 

ºÉÆºÉn BÉEä ºÉàÉFÉ ãÉÉA* ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉVÉnÚ®Éå A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ £ÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É £ÉÉÒ cè, ºÉÆ´ÉänxÉÉ £ÉÉÒ cè, 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè VÉÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÆ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* gÉÉÊàÉBÉE FÉäjÉ 

nä¶É BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE FÉäjÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉE £ÉÉÒ cé* ºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ cé, {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxÉäBÉE ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ ÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉnkÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ |É¶xÉ cè ªÉc ¤ÉcÖiÉ BªÉÉ{ÉBÉE cè +ÉÉè® 

¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* ºÉÆJªÉÉ ¤É½ÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ cè* SÉÉcä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä PÉ®äãÉÚ 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä cÉlÉ ~äãÉÉ ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, c® FÉäjÉ àÉå 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* |É´ÉÉºÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* ABÉE ºlÉÉxÉ ºÉä 

nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ {É® ãÉÉäMÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |É´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä 66 ´ÉÉÇ BªÉiÉÉÒiÉ cÉä 

MÉA +ÉÉè® 66 ´ÉÉÉç àÉå ABÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉÖZÉä ªÉc àÉÉxÉxÉä àÉå 

BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉ BÉEÉãÉ JÉÆb ¤ÉÉÒiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ ºÉÖ®ºÉÉ 
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BÉEÉÒ iÉ®c JÉ½ÉÒ cé VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ] VÉÉäc ®cÉÒ cé, <ºÉàÉå ABÉE gÉÉÊàÉBÉE, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ ´ÉMÉÇ £ÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉÉàÉÉxªÉiÉ BÉE£ÉÉÒ <ºÉ oÉÎ] ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, ÉÊxÉnæ¶É BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] 

ºÉä, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ +ÉÉè® ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, ¤É½ä BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä, UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉBÉEÉ +É£ÉÉ´É ®cÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ¤É½É +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ JÉ½É cÉä MÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ cè VÉÉä 50 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉºÉ iÉxÉJ´ÉÉc ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ AäºÉÉ £ÉÉÒ cè VÉÉä 500 

âó{ÉA iÉxÉJ´ÉÉc àÉå MÉÖVÉ® BÉE®iÉÉ cè* ªÉc +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤É½É cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉààÉÉxÉ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®xÉÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè* <ºÉ oÉÎ−] ºÉä àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, cÖ+ÉÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä cÉlÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ 

cè, SÉÉcä +ÉÉVÉ AxÉAºÉAºÉ+ÉÉä BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ãÉä ãÉÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä ãÉä ãÉÉä, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ 

ºÉ´Éæ <iªÉÉÉÊn àÉå ºÉÆãÉMxÉ ®ciÉÉÒ cé, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä BÉEÉä<Ç 43 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉiÉÉ cè, 

BÉEÉä<Ç 47 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç 37 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE iÉBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè, +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè iÉÉä càÉå +É{ÉxÉÉ BÉEàÉÉÆb AÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ, BÉEàÉÉÆb 

AÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ =ºÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE oÉÎ−] xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ* VÉ¤É BªÉÉ{ÉBÉE oÉÎ−] xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉäMÉÉÒ* ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉÖEU {ÉEÆÉËbMºÉ £ÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc 47 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå {É® ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ nÉªÉ®É 47 

BÉE®Éä½ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] 47 BÉE®Éä½ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè iÉÉä 47 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉÚhÉÇiÉÉ àÉÖZÉä ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉÉä  

<ºÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ªÉc VÉÉxÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ 

àÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ´Éc MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® BÉEÉèxÉ cè, ÉÊVÉºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* àÉé ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå VÉ¤É <ºÉ oÉÎ−] 

ºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉFÉÉå ºÉä {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ iÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ 
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iÉÉè® {É® BÉÖEU ºÉ´Éæ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ®ciÉä cé +ÉÉè® =xÉ ºÉ´Éæ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä 

àÉVÉnÚ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉ´Éæ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ cÉÒ cÉäiÉÉ cè* ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE +ÉÆnÉVÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÉvÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉä iÉÉä BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

ÉÊSÉÿxÉÉÆBÉExÉ +ÉÉè® {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ oÉÎ−] ºÉä ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉixÉ 

BÉE®äMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® £É®ÉäºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÆ lÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä FÉäjÉ 

àÉå £ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÆb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ´Éc ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉVÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉÉäbÉç BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉ FÉäjÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEä ºÉ®ÉäBÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ BÉE®iÉÉÒ cé* 

àÉÖZÉä |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 2014 iÉBÉE iÉÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

{Éå¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É VÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® àÉé cÉÒ +ÉBÉEäãÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE°ôÆ, ªÉc àÉÖZÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ 2014 àÉå ¤Éè~ä cé, 1947 àÉå nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ* 2014 àÉå ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä {ÉÉªÉÉ, 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉäMÉÉÒ, ªÉc ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ* VÉ¤É 2014 àÉå càÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ ABÉE cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä àÉÉc´ÉÉ® {Éå¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ {ÉÉªÉä cé iÉÉä càÉå +ÉÆnÉVÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉxÉä àÉå càÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE °ô{É ºÉä =xcÉåxÉä fÉ<Ç ºÉÉè 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉäxÉä gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ càÉÉ®ä ÉẾ É£ÉÉMÉ ºÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, BÉÖEU ÉÊnxÉ àÉå xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ 

+ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉÉä ´ÉäVÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® =ºÉ 

nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉªÉåMÉä* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ iÉÉè® {É® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉVÉnÚ® FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ®cÉ cÚÆ* ºÉÉàÉÉxªÉ iÉÉè® 
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{É® <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE MÉãÉiÉÉÒ +ÉÉè® cÖ<Ç cè, VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, iÉÉä =ºÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉä ºÉä iÉÉèãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 

+ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ cè iÉÉä {ÉèºÉÉ nä BÉE® ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉWÉnÚ® BÉEÉä 

ºÉàààÉÉxÉ näxÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ nä BÉE® ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* {Éå¶ÉxÉ nä BÉE® =ºÉBÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* {Éå¶ÉxÉ nä BÉE® =ºÉBÉEÉä ®Éä]ÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉiÉxÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ, ´ÉiÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉ®ä, ´ÉiÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ä +ÉÉè® =xcÉåxÉä AäºÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ºÉààÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉààÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, càÉ ºÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 15 +ÉMÉºiÉ +ÉÉè® 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ +ÉMÉ® càÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ ABÉE 

xÉÉÉÊ®ªÉãÉ nä BÉE® {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä {ÉèºÉä ºÉä xÉcÉÓ iÉÉäãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä BÉEciÉä ®cä cé, +É¤É gÉàÉàÉä´É 

VÉªÉiÉä BÉEÉ xÉÉ®É càÉå ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ {É® SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä gÉàÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉÆiÉBªÉ =ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä |ÉBÉE] £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ +ÉÉMÉä 

SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ cè, iÉÉä ºÉààÉÉxÉ {Éå¶ÉxÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

ºÉààÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc ¤ÉfÃÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* =ºÉä {Éå¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉä £ÉkÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ÉÊciÉ ãÉÉ£É ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ ®cxÉä SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå, +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå, +É{ÉxÉä àÉÉäcããÉä àÉå +ÉMÉ® ¤É½ä ãÉÉäMÉ ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ xÉcÉÓ 

ºÉÉÒJÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉä ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É àÉWÉnÚ® BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É gÉàÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEÉ xÉÉ®É {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé iÉÉä VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ VÉÉÒ BÉEc BÉE® {ÉÖBÉEÉ®å, càÉÉ®É VÉÉä bÅÉ<´É® cè, 

ÉÊnxÉ-£É® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ VÉÉäÉÊJÉàÉ àÉå bÉãÉ BÉE® ãÉÆ¤ÉÉ ®ÉºiÉÉ iÉªÉ BÉE® BÉEä càÉÉ®ä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖMÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, càÉ 

=ºÉBÉEÉä VÉÉÒ BÉEc BÉE® {ÉÖBÉEÉ®å, VÉ¤É càÉ £ÉÉäVÉxÉ BÉE®å iÉÉä càÉ =ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ÉÊ¤É~É BÉE® £ÉÉäVÉxÉ BÉE®ÉAÆ* VÉ¤É càÉ 

+É{ÉxÉä xÉÉèBÉE® BÉEÉä, +É{ÉxÉä PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉWÉnÚ® BÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ nåMÉä, =ºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ 

àÉå <ºÉ àÉWÉnÚ® BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ, c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ =ºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  
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 VÉcÉÆ iÉBÉE {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE xÉcÉÓ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <ºÉ 

nä¶É àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉxÉÉlÉÉå BÉEÉä 

{Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊxÉ¶ÉBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* xÉÉìÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ ABÉE º´ÉÉãÉÆ¤ÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

=ºÉ ÉÊnxÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ABÉE cWÉÉ® °ô{ÉªÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +ÉBÉEÉ=Æ] àÉå bÉãÉåMÉä +ÉÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE cWÉÉ® °ô{ÉªÉä 

+ÉlÉ´ÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ =ºÉ +ÉBÉEÉ=Æ] àÉå ¤ÉSÉiÉ BÉE®ä* VÉ¤É =ºÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä 

{ÉEhb ÉÊµÉEA] cÉäMÉÉ, =ºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA 

VÉÉiÉä cé* SÉÉcä ´Éc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, VÉxÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä 

+ÉÉè® gÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ®AºÉ´ÉÉÒ´ÉÉ<Ç (®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ) cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 30 cWÉÉ® °ô{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ c® gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ <ãÉÉVÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä BÉEÉä càÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉAÆ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉBÉE BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ BÉE´É® cÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEå* <ºÉ oÉÎ−] ºÉä 

£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ cÉå ªÉÉ àÉÉ<ÆºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ cÉå, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé* =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

+ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè*  

 ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉvªÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä VÉÉä càÉÉ®É +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEÉ BÉEÉàÉMÉÉ® cè, ªÉc FÉäjÉ ¤É½É BªÉÉ{ÉBÉE cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® ´É−ÉÇ 

2008 àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEA cÉåMÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEA* BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éä |ÉªÉixÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, cÖA £ÉÉÒ cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE  

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉªÉixÉ cÖA cé, àÉé =xÉ |ÉªÉixÉÉå BÉEÉä +É{ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =xÉ |ÉªÉixÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, AäºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè*  

 BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå AäºÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊSÉÉÎxciÉ xÉcÉÓ cé* ~äãÉä, ÉÊ®BÉD¶Éä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé +ÉÉè® UÉä]ä-UÉä]ä PÉ®äãÉÚ 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊSÉxcÉÆBÉExÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉäciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEä®ãÉ BÉEÉÒ ABÉE 

{Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä* àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖªÉÉÒ* 15 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ* ´Éc ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, UkÉÉÒºÉMÉfÃ 
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àÉå £ÉÉÒ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé* AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉxªÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå £ÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ àÉÖZÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ  xÉcÉÓ cè* |ÉÉÆiÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉÆjÉ cé, +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +É´ÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ´Éä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä  ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ oÉÎ−] 

ºÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE |ÉªÉixÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉÒ´ÉÆiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 16 ºÉä ãÉäBÉE® 22-25 ãÉÉJÉ 

iÉBÉE àÉiÉnÉiÉÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ 

ºÉ¤É ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊSÉxcÉÆÉÊBÉEiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä ABÉE ¤É½É BÉEÉàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É ABÉE ¤É½É n{ÉÇhÉ ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É +É{ÉxÉÉ ¶ÉÉÒ¶Éä àÉå  

àÉÖÄc näJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä <iÉxÉä ¤É½ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå 

|É´ÉßkÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc VÉÉä +É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ ãÉÉA cé, àÉé =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉààÉÉxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé =xÉBÉEÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ºÉÆPÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, 

]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉÆºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cè, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ =tÉÉäMÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºiÉ®Éå {É® <ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ ºiÉ®Éå 

{É® <ºÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* JÉÉãÉÉÒ +ÉMÉ® càÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ, {ÉèºÉÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉAÆ cé, =xÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉå BÉEÉä càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉ ªÉc VÉÉä 

ÉÊ¤ÉãÉ cè, =ºÉBÉEä £ÉÉ´É BÉEÉ àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ VÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) : àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ºÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ +ÉÉè® 19 ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ 

àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ, +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É, |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ ºÉÉc¤É, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ ºÉÉc¤É, £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É 

ºÉÉc¤É, BÉEä.BÉEÉÊ´ÉiÉÉ VÉÉÒ, àÉÖããÉÉ{ÉããÉÉÒ ®ÉàÉSÉxpxÉ ºÉÉc¤É, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, gÉÉÒ ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É 

´ÉäãÉMÉÉ{ÉããÉÉÒ, VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ, {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, àÉcäxp xÉÉlÉ 

{ÉÉhbäªÉ VÉÉÒ, ®àÉÉ nä´ÉÉÒ VÉÉÒ, càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® ºÉÉc¤É, VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, bÉì 

ºÉÆPÉÉÊàÉiÉÉ VÉÉÒ, cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ® ºÉÉc¤É +ÉÉè® ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn VÉÉÒ, <ºÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÄ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ªÉc BÉEcÚÄ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉä 

+ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ cÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÉÊiÉ, ´ÉMÉÇ, vÉàÉÇ, ºÉà|ÉnÉªÉ, +ÉÉ®FÉhÉ, 

ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉEiÉÉ <xÉ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ*  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉä* 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç iÉÉä àÉÖZÉä BÉE<Ç {ÉjÉ +ÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå 

ªÉc SÉÉÒVÉå cé* àÉé =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU {ÉjÉÉå BÉEÉä ªÉcÉÆ {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE {ÉjÉ ÉÊºÉxÉä º]É® AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ SÉBÉEÉSÉÉévÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé, ªÉc ¤É½ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä +ÉÉì]ÉäOÉÉ}ÉE ãÉäxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* =xÉBÉEÉ {ÉjÉ cè- “nÉnÉ ºÉÉcä¤É {ÉEÉãBÉEä BÉEÉ xÉÉàÉ BÉEÉèxÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉqÉäcn, 

ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊn´ÉÉxÉMÉÉÒ xÉä <ÉÎhbªÉxÉ ÉÊ{ÉEãàÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® c® ºÉÉãÉ càÉ +É´ÉÉbÇ £ÉÉÒ 

näiÉä cé* =xcÉÓ BÉEÉÒ <ºÉ BÉEãÉÉ BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉxÉMÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉ +ÉÉVÉ ÉÊºÉxÉäàÉÉ BÉEä ºÉÉè ´É−ÉÇ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä ºÉäãÉÉÒ¥Éä] 

BÉE® {ÉÉ ®cä cé* àÉMÉ® ABÉE ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ABÉE PÉ® £ÉÉÒ àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉªÉÉ* AäºÉÉ cÉÒ ABÉE +ÉÉè® =nÉc®hÉ cè, A.BÉEä. cÆMÉãÉ 

ºÉÉc¤É xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉÉå àÉå +É{ÉxÉä cÖxÉ® BÉEÉ ãÉÉècÉ àÉxÉ´ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ´Éc SÉàÉBÉEnÉ® BÉEãÉÉBÉEÉ® ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉÉä½ {É® £ÉªÉÆBÉE® +ÉÆvÉä®Éå àÉå =~iÉä cÖA àÉ® MÉA*”  ªÉc ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè, àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEÉÒ nÉä-SÉÉ® 

ãÉÉ<xÉå {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä àÉÉ<xºÉ BÉEä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé, ºÉäãÉ BÉEä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé, º]ÉÒãÉ 

AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÆºÉ®ÉVÉ +ÉcÉÒ® ºÉÉc¤É xÉä àÉÉ<xÉºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® º]ÉÒãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* º]ÉÒãÉ AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉÒ Aà{ÉãÉÉªÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ ®cä cé gÉÉÒ ´ÉÉÒ.AxÉ. ¶ÉàÉÉÇ ºÉÉc¤É* =xÉBÉEÉ ABÉE ãÉä]® cè- “We 

congratulate you on introducing a forward-looking National Minimum Pension 

Guarantee Bill, 2014 for the retired persons from unorganized and private sectors 

in the on-going Session of Parliament. 
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 We represent more than one lakh retired employees of SAIL and their 

spouses, who are facing miserable conditions in the twilight of their lives, simply 

because the Government of India could not formulate a policy for them due to 

basic changes in post-retirement benefit policy for Central PSU employees, and 

the SAIL retirees who are grouped as pre-2007 and post-2007 category retirees.” 

´Éc ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè- “They joined pre-2007 service, in the early 

1950s and 1960s, and they are now in their 70s and 80s. There cannot be two 

opinions that the strong foundation laid by these pioneers in the formative years of 

1950s and 1960s, and the commitment, hard work and contribution made by these 

retirees under very hard times, contributed to make SAIL, the pride of the nation.” 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÚZÉ ®cä cé, ãÉ½É<Ç BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉä] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cä cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä 90-93 {É®ºÉå] VÉÉä ãÉÉäMÉ lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉé |ÉäàÉSÉÆn VÉÉÒ BÉEÉÒ <ÇnMÉÉc BÉEÉÒ 

BÉÖEU ãÉÉ<xÉå {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ cè ÉÊBÉE cÉÉÊàÉn {ÉÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc +É{ÉxÉä nÉnÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ®ciÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ nÉnÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉàÉÉÒxÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ BÉÖEU ãÉÉ<xÉå àÉé 

ªÉcÉÆ {ÉfÃxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ- “+ÉàÉÉÒxÉÉ BÉEÉ ÉÊnãÉ BÉESÉÉä] ®cÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ¤ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉ ®cä cé* 

cÉÉÊàÉn BÉEÉ ¤ÉÉ{É +ÉàÉÉÒxÉÉ BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉ BÉEÉèxÉ cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè +ÉÉè® nÉnÉÒ ¤ÉÚfÃÉÒ cè* =ºÉä BÉEèºÉä àÉäãÉä àÉå +ÉBÉEäãÉä 

VÉÉxÉä nä? =ºÉ £ÉÉÒ½-£ÉÉ½ àÉå +ÉMÉ® ¤ÉSSÉÉ JÉÉä VÉÉA iÉÉä BÉDªÉÉ cÉä? xÉcÉÓ +ÉàÉÉÒxÉÉ, =ºÉä BÉDªÉÉå VÉÉxÉä nä* ´Éc lÉÉä½ÉÒ-

lÉÉä½ÉÒ nÚ® {É® =ºÉä MÉÉän ãÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉä´É<ªÉÉÆ BÉEÉèxÉ {ÉBÉEÉAMÉÉ? ´Éc SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cè VÉÉä =ºÉä ºÉÉlÉ ãÉä VÉÉA* {ÉèºÉÉ cÉäiÉä iÉÉä ãÉÉè]iÉä-ãÉÉè]iÉä ºÉ¤É 

ºÉÉàÉOÉÉÒ VÉàÉÉ BÉE®  ZÉ]{É] ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä* ªÉcÉÆ iÉÉä PÉÆ]Éå SÉÉÒVÉå VÉàÉÉ BÉE®iÉä ãÉMÉåMÉä, àÉÉÆMÉ BÉEÉ iÉÉä £É®ÉäºÉÉ ~c®É, =ºÉ 

ÉÊnxÉ {ÉEÉÊcàÉxÉ BÉEä BÉE{É½ä ºÉÉÒªÉä lÉä, +ÉÉ~ +ÉÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä, =ºÉ +É~xxÉÉÒ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉSÉÉiÉÉÒ SÉãÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ <ºÉÉÒ <Çn BÉEä ÉÊãÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ M´ÉÉãÉxÉ ÉÊºÉ® {É® ºÉ´ÉÉ® cÉä MÉ<Ç iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÒ* cÉÉÊàÉn BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ, 

nÉä {ÉèºÉä BÉEÉ nÚvÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉä +É¤É iÉÉä BÉÖEãÉ nÉä +ÉÉxÉä {ÉèºÉä ¤ÉSÉ ®cä cé, iÉÉÒxÉ {ÉèºÉä cÉÉÊàÉn BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå, {ÉÉÆSÉ 

+ÉàÉÉÒxÉÉ BÉEä ¤É]ÖA àÉå, ªÉcÉÒ iÉÉä ÉÊ¤ÉºÉÉiÉ cè +ÉÉè® <Çn BÉEÉ iªÉÉècÉ® cè* +ÉããÉÉc cÉÒ ¤Éä½É {ÉÉ® ãÉMÉÉAMÉÉ* vÉÉè¤ÉxÉ, xÉÉ<xÉ, 

àÉäciÉ®xÉÉÒ +ÉÉè® SÉÚÉÊ½cÉÉÊ®xÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉAÆMÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉä´É<ªÉÉÆ SÉÉÉÊcA* lÉÉä½É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉÆJÉÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉ àÉÖÆc ºÉä SÉÖ®ÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖÆc BÉDªÉÉå SÉÖ®ÉAÆ, ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ iªÉÉècÉ® cè*”  

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ <ÇnMÉÉc BÉEÉÒ º]Éä®ÉÒ ºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉßE−ÉBÉE, 

BÉßEÉÊ−É, BÉßE−ÉBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, MÉÉªÉ-£ÉéºÉ SÉ®ÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, cºiÉÉÊ¶Éã{É BÉEÉ®ÉÒMÉ®, BÉEÉãÉÉÒxÉ àÉVÉnÚ®, ãÉÉècÉ®, 
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BÉÖEàcÉ®, ºÉÉäxÉÉ®, àÉUÖ´ÉÉ®ä, SÉàÉ½É =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, iÉäxnÖ{ÉkÉÉ SÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA, ¤ÉÉÒ½ÉÒ +ÉÉè® <ÇÆ] àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, {ÉilÉ® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA, 

àÉÉ<OÉå]ÂºÉ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉÉÆbºÉÉ®ÉÒ =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉäÉÊãÉ]ÉÒBÉEãÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä 

ºÉnºªÉ, SÉÉcä £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É ºÉÉc¤É cÉå ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ cÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

àÉå ÉÊb{Éåbå] cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEÉ¶É{ÉÉÒ~ ºÉä >ó{É®, VÉ¤É ´Éä iÉBÉE®ÉÒ® nä ®cä lÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä cÆºÉ®ÉVÉ +ÉcÉÒ® ºÉÉc¤É 

+ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ, ´Éä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÖfÃÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÖA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 18 BÉE®Éä½, 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ 2030 iÉBÉE ¤ÉÚfÃä cÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉiÉä cé, 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä £ÉÉ−ÉhÉ nä näiÉä cé - “{ÉãÉ nÉä {ÉãÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ cè càÉÉ®É iÉÖàcÉ®É, +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ cé BÉEãÉ SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, 

BÉEãÉ càÉ ®cä ªÉÉ xÉ ®cå*” <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä BÉEäVÉÖ+ÉãÉ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, £ÉÉ−ÉhÉ cÉäiÉä ®ciÉä cé, SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cé* càÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉä ®ciÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

´Éc ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ  

àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* àÉé =xÉ 90 {É®ºÉé] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* SÉÚÆÉÊBÉE xÉ®äxp àÉÉänÉÒ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ MÉÉÆ´É 

ºÉä +ÉÉA cé, SÉÉªÉ ¤ÉäSÉiÉä cÖA <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÉä MÉA cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* ABÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉ ®cÉ cè* càÉxÉä <ºÉ nä¶É àÉå 

VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉAÆ VÉMÉÉ<Ç cé, =xÉ +ÉÉ¶ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ 90 {É®ºÉé] ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ*  

 +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

+É{ÉxÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ãÉä +ÉÉA iÉÉä àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

càÉxÉä +É{ÉxÉä {ÉEVÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ<ÇªÉÉå xÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ãÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ, <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉEÉä +ÉÉ{É <ºÉ 

{ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä iÉÉè® {É® ãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É-ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® àÉå ABÉE xÉªÉÉÒ 

®Éä¶ÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÚjÉ{ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉªÉÉÊcxn, VÉªÉ£ÉÉ®iÉ*    

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you very much for 

insisting on your Bill. 
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HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to withdraw the Bill to provide for payment 
of guaranteed minimum pension to all pensioners including those 
who have worked in unorganized and private sector in the country 
and for matters connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I withdraw the Bill. 
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(ii) CENTRAL HIMALAYAN STATES DEVELOPMENT 
 COUNCIL BILL, 2014 

 

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up the next Item in the Agenda 

for discussion.  Before I call Dr. Ramesh Pokhriyal to move the Motion for 

consideration of his Bill, namely the Central Himalayan States Development 

Council Bill, 2014, the time for discussion of this Bill has to be allotted by the 

House.  If the House agrees, two hours may be allotted for discussion of the Bill. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: So, two hours are allotted for discussion of this Bill. 

 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

“ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ A´ÉÆ SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ 
ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉè® ºBÉEÉÒàÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 
BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ xÉÉàÉBÉE ABÉE {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 
BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 

 

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ´ÉèºÉä iÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE 

ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉSÉÉÇ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÖ<Ç cè* <ºÉ {É® 15 ®ÉVªÉÉå BÉEä 17-18 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉªÉå BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

cé* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−Én ®ÉVªÉ BÉEÉ cè, VÉ¤É iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä iÉªÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®ä iÉ¤É iÉBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®−Én cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä 

ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®ä, VÉÉä BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉxªÉÆiÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ä* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cé, ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ£ÉxxÉ xÉÉÒÉÊiÉ cÉåMÉÉÒ, SÉÉcä ´Éc ´ÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc BÉßEÉÊ−É xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, 

SÉÉcä ´Éc +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc JÉxÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä JÉÉÊxÉVÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc {ÉªÉ]ÇxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉä*   
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 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ¤Éäã] VÉÉä 2,500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉÉÊ®FÉäjÉ 

ºÉÉÒàÉÉ {É® ãÉMÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE, ºÉ¤É |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, {ÉªÉÉÇ´ÉÉÌhÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, 

+ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, c® oÉÎ−] ºÉä ÉÊVÉºÉ UÉä® iÉBÉE £ÉÉÒ ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, =ºÉ UÉä® iÉBÉE ªÉc FÉäjÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉc ´Éc FÉäjÉ cè, VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ näiÉÉ cè* ªÉc VÉÉÒ´ÉxÉ näxÉä 

´ÉÉãÉÉ FÉäjÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ º´ÉMÉÇ BÉEciÉä cé, iÉÉä càÉÉ®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä <ºÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEä 

º´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉcÉÄ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ºÉéBÉE½Éå ÉÎº´É]ÂVÉ®ãÉéb ¤ÉºÉä cÖA cé, =xÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉàÉÉªÉä cÖA cé* 

SÉÉcä {ÉªÉ]ÇxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, SÉÉcä ´ÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉxÉ |ÉÉhÉ cé +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®É FÉäjÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ cè* ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉxÉ FÉäjÉ 

<ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤Éäã] àÉå cé* ´Éä VÉcÉÆ +ÉÉìBÉDºÉÉÒVÉxÉ näiÉä cé, |ÉÉhÉ ´ÉÉªÉÖ näiÉä cé, ´ÉcÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ªÉä VÉãÉ vÉÉ®ÉªÉå {ÉÚ®ä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näiÉÉÒ cé, VÉÉÒ´ÉxÉ näiÉÉÒ cé, iÉÉä BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA? ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉãÉMÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ´ÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉãÉMÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc BÉDªÉÉ 

cÉä ®cÉ cè? VÉÉä ´ÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, VÉÉä VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè*   

 càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉãÉMÉ FÉäjÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÊ®BÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå àÉäMÉÉ´ÉÉì] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ FÉäjÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉä®ä BÉEÉÒ MÉÖàÉxÉÉàÉÉÒ àÉå JÉÉäªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* cVÉÉ®Éå àÉäMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, àÉé 

ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉºÉàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, xÉÉMÉÉãÉéb, +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, 

=kÉ®ÉJÉÆb, VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä ªÉä cVÉÉ®Éå àÉäMÉÉ´ÉÉì] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® cVÉÉ®Éå VÉãÉ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉVÉxÉÉªÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ àÉå cé* AäºÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ABÉE >óVÉÉÇ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä >óVÉÉÇ näiÉÉ cè, ´Éc +ÉÆvÉä®ä àÉå iÉÉä xÉ £É]BÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

MÉÉÆ´É +ÉÆvÉä®ä àÉå cé*    

 VÉãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näiÉÉ cè, =ºÉBÉEä MÉÉÆ´É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ªÉÉºÉä cé* 

iÉÉÒxÉ-SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ÉÊ´É´É¶É cÉäiÉä cé* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉBÉE½ÉÒ 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä àÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1980 +ÉÉè® ´ÉxÉ VÉxiÉÖ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, nÉäxÉÉå +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä VÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, SÉÉcä ´Éc VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä, 

SÉÉcä ´Éc ãÉBÉE½ÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå lÉä, +ÉÉVÉ =xÉBÉEä MÉÉÆ´É =VÉ½ ®cä cé*  
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18.00 hrs 

VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ cÉä BÉE® SÉÉÒxÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè* iÉºBÉE® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ BÉEÉÒ½É-VÉ½ÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ VÉÉä +ÉÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ ®JÉiÉä cé* 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, you can continue your speech next time.  

 Hon. Members, it is now 6 o’clock and to take up ‘Zero Hour’, we may 

extend the time of the House by half an hour.  
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HON. CHAIRPERSON:  The House will now take up `Zero Hour’.  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ£ÉÉ àÉå ¶ÉÚxªÉ 

BÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ 

¤ÉÉäbÇ uÉ®É àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä SÉÉ® +ÉÆSÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä xÉA =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® {ÉÖ®ÉxÉä 

=tÉÉäMÉÉå àÉå =i{ÉÉnxÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ xÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ {É® +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ªÉc vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä =tÉÉÊàÉªÉÉå +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉÉÒ =tÉÉäMÉ 

ºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè* vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä +ÉÆSÉãÉÉå àÉå ¤ÉÆn {É½ä 

=tÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® nÖ&JÉn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

vÉxÉ¤ÉÉn àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä xÉA =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä ªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉä =tÉÉäMÉÉå àÉå =i{ÉÉnxÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® A´ÉÆ xÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ {É® +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉä c]ÉA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉé BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ vÉxÉ¤ÉÉn BÉEä ºÉ£ÉÉÒ =tÉÉÊàÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉciÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉÖnÚ® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉìbÇ® {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® àÉå +ÉÆvÉä®ä BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä 

àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä ¶ÉÉä® àÉSÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

<iÉxÉÉÒ >óÆSÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½É VÉÉä ¶ÉÉªÉn ºÉnxÉ BÉEÉÒ àÉÉªÉÉÇnÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ +ÉÉè® +ÉÉºÉxÉ 

nÉäxÉÉå ºÉä FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, UÉä]ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® àÉvªÉàÉ ¶Éc®Éå BÉEä fÉÆSÉÉMÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2005 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä UÉä]ä-UÉä]ä 

¶Éc®Éå àÉå ºÉÉÒ´É® +ÉÉè® {ÉäªÉ VÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉÉävÉ{ÉÖ® ¶Éc®, VÉcÉÆ ºÉä àÉé SÉÖxÉ 

BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉ ¶Éc® àÉå £ÉÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ BÉEÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 607 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉ ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉ´Éà¤É®-2013 àÉå ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä ÉÊnºÉà¤É® àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® näiÉÉÒ cè, 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¶Éä−É 

¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ, ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÖ]ÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ 
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ÉÊxÉBÉEÉªÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® +É{ÉxÉä {ÉEÆb BÉEÉ AãÉÉäBÉEè¶ÉxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ {ÉEÆb nä ÉÊnªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ  : BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ {ÉèºÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊcººÉÉ ®ÉÉÊ¶É cè =ºÉBÉEä 

|ÉlÉàÉ SÉ®hÉ BÉEÉ 184 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, ´Éc ¶ÉÉÒQÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä ¶Éc® BÉEÉ ºÉÉÒ´É® 

iÉÆjÉ +ÉÉè® ¶Éc® BÉEÉ VÉÉä ´Éäº] ´ÉÉ]® ÉÊxÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä iÉÆjÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*   

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÇãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè =ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖ°ô{É nä¶É BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ uÉ®É ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ gÉÉÒ 

{ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =xÉ 

ºÉéBÉE½Éå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÆ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® cé +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® 

{ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäMÉÉ, ®É−]Å BÉEä |Éc®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® ¤ÉºÉä 

MÉÉÆ´É cé* ªÉc ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆBÉE] BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉäMÉÉ* =xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä £Éä½ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉä lÉä, 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉEÉÒ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEàÉVÉÉä® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉFÉàÉ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® MÉA +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå 

BÉÖEU xÉcÉÓ cè, ´Éä {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé* VÉÉä >óxÉÉÒ £Éä½ {ÉÉãÉxÉ, ¤ÉBÉE®ÉÒ {ÉÉãÉxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®àÉ ®cä 

cÉåMÉä, SÉÉcä ´ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ JÉ®É¤É xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ, ´Éc {ÉÚ®É FÉäjÉ JÉÉãÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ JÉiàÉ cÉä ®cä cé* =xcÆ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå VÉ½ÉÒ-¤ÉÚ]ÉÒ ºÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

BÉEÉÒ½É VÉ½ÉÒ VÉÉä =ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc 6 ºÉä 8 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä cè* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉÉÊvÉ´ÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ½É VÉ½ÉÒ BÉEÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® =ºÉBÉEÉ BÉßEÉÊ−ÉBÉE®hÉ BÉE®iÉä cÖA =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉEÉÒ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®ä* <ºÉºÉä nÉäxÉÉå BÉEÉàÉ cÉåMÉä, ´Éä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® cÉä ªÉÉ ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ-£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® cÉä, ´É−ÉÇ 2004 àÉå 

{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÉÒxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2006 àÉå 

xÉÉlÉÚãÉÉ n®æ BÉEÉä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå ºÉä 

ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä JÉÉäãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉ ºÉBÉEå 

+ÉÉè® {ÉãÉÉªÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEå* 
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gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç (BÉEÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉä®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé* VÉ¤É àÉéxÉä 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¶É{ÉlÉ OÉchÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc 

àÉä®É ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ |ÉÉäOÉÉàÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå +ÉãÉMÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 

BÉEè]äMÉ®ÉÒVÉ, µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cé* VÉèºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä ®ÉÉÊ¶É näiÉÉÒ cè, ´Éc µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ =ºÉàÉå ÉÊ®{ÉDãÉèBÉD] cÉäiÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cé VÉèºÉå 

¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ, ¶ÉèbªÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉºÉàÉ +ÉÉè® ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ SÉÉªÉ BÉEä 

¤ÉÉMÉÉxÉ cé VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉºÉàÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ +ÉÉè® ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 

nºÉ ãÉÉJÉ SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ gÉÉÊàÉBÉE cé* <xÉ SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ àÉÚãÉ ºÉàÉºªÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É 

+ÉÉªÉÉ, àÉÉänÉÒ SÉÉªÉ BÉEÉ xÉÉ®É ãÉMÉÉ lÉÉ iÉ¤É +ÉºÉàÉ BÉEä iÉSÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå xÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

+É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É xÉÉ®ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ JÉiàÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè*  

     àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ VÉèºÉä xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® |ÉÉäOÉÉàÉ, xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ABÉE º{Éä¶ÉãÉ 

µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉºÉä SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉäMÉÉ* 

£ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉÉvÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEä 67 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ àÉå ®ciÉä cé* =xÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ näJÉBÉE® 

càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉå £É® +ÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA càÉå =xÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ ºÉàÉºªÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ABÉE º{Éä¶ÉãÉ µÉEÉ<]ÉÒÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä n®J´ÉÉºiÉ cè*  

HON. CHAIRPERSON : Kumari Sushmita Dev and Shri Radhey Shyam Biswas 

are allowed to associate with the matter raised by Shri Gaurav Gogoi.  

SHRI RADHEY SHYAM BISWAS (KARIMGANJ): Hon. Chairman, Sir, I wish 

to draw the attention of the Government that the proposed mega block for gauge 

conversion from Lumding to Badarpur will start from October 1st 2014. So, the 

only option for all kinds of traffic including carriers of essential commodities will 

be Badarpur to Jowai via Sonapur and Badarpur to Churaibari via Karimganj NH 

8. This will put heavy pressure of traffic on this damaged highway which will 

create various kinds of problem in that area. 
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 Earlier it was said by the Department that the gauge conversion of the 

Lumding – Silchar section will be completed by March 2014, but in a newspaper, 

namely Samayik Prasangha it was published with the reference of the hon. 

Railway Minister that the gauge conversion will be completed by March 2016. 

This created confusion among the people because this national project has already 

been delayed by 16 years and further delay will cause inconvenience.  

 Under these circumstances, my humble request to the Government is that 

the mega block should be started but before that the Government has to clarify 

when it will be completed. If it is delayed, then the damaged road has to be 

repaired or the incomplete road has to be completed. Otherwise, people of Barak 

Valley of Assam and other States like Tripura, Mizoram and Manipur will face 

severe communication problem and for will face food crisis. Moreover, it will 

bring the area to the halt and the people of these areas will remain disconnected 

from the rest of the nation.  

HON. CHAIRPERSON : Kumari Sushmita Dev and Shri Gaurav Gogoi are 

allowed to associate with the matter raised by Shri Radhey Shyam Biswas.  

DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Mr. Chairman, Sir, thank you. The matter 

is regarding the need to increase the speed of implementation of the pending 

railway projects in my constituency, Nagapattinam. There is a major railway line 

from Tiruvarur to Karaikudi. The running of trains was stopped in 2006 for broad 

gauge conversion. Up to 2006, the metre gauge trains were running successfully.  

After that, this route came under broad gauge conversion. After 2006 the tender 

was called for. The amount sanctioned every year is less than Rs. 10 crore. 

Because of this amount, the work execution is very slow.  

 Now, the work has to start from Karaikudi to Tiruvarur. I urge that the 

conversion process should take place from Tiruvarur itself.  In a similar way, the 

gauge conversion from Thiruthuraipundi to Agasthiapalli near Vedaranyam line is 

in process for the last thirty years. They have completed only the culverts along 

the railway line.  
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 I urge upon the Minister of Railways to start the gauge conversion work 

from Agasthiapalli to Thiruthuraipundi immediately because it will help the salt 

production in our State, Tamil Nadu, which is in second place. So, the conversion 

should take place immediately. Long distance trains should cater to the people 

who are living in and around the line, who have to travel more than 720  miles.  

 Another long pending work is at level crossing level 48 at Nagapattinam 

and Karaikal line near Akkaraipatti area. The Akkaraipettai  area is a sea-food 

export zone in my constituency. The export process is on continuously 24 x 7. The 

gate is  almost closed. So, the vans and lorries are stranded both sides in long 

queues. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON :  You have to raise only one issue during the ‘Zero Hour’  

and not so many issues. What is your  demand? 

DR. K. GOPAL :  For the convenience of the people, the State Government and 

the Central Government agreed to construct the over-bridge. The Central 

Government should sanction the amount and also give permission  for the early 

completion of the over-bridge. 

SHRI TARIQ HAMEED KARRA (SRINAGAR):  Mr. Chairman, Sir, taking 

advantage of the ‘Zero Hour’, I would like to highlight a very grave situation 

perpetrated by the Ministry of Human Resource Development, Government of 

India on thousands of poor students hailing from the State of Jammu and Kashmir. 

The unilateral and arbitrary order passed by the Ministry to withhold the fee 

amount sanctioned for around 5000 such poor students studying in various 

colleges in the country under the Prime Minister’s Special Scholarship Scheme 

has jeopardized their career. 

 Sir, you would be  remembering that  the year 2010 witnessed the worst 

kind of unrest amongst the youth of the Valley when the State Government in the 

Chair did not hesitate in brutally gunning down 126 unarmed  young boys. And in 

order to evaluate and ascertain the causes and reasons thereof, an Expert 

Committee was constituted by the then Prime Minister on 18th August, 2010, 
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which recommended opening of new educational vistas within the country by 

providing the poor students admission in professional and technical courses in 

different colleges of the country. The Ministry of Human Resource Development 

was made the nodal Ministry. 

 Mr. Chairman, Sir, the objective of this Scheme was to provide tuition fees, 

hostel fees, cost of books and other incidental charges to students belonging to 

poor families in the trouble-torn areas of Kashmir who, after passing Class-XII or 

equivalent examination, secure admission in Government colleges and institutions 

and other select institutions outside the State. 

 The Scheme was launched with much fanfare in 2011. In the first year, only 

38 students availed of the benefits. But in 2012-13, the optimum limit went to 

5000. This unilateral withholding of fee amount has caused returning home by 

quite a number of students. In other cases, parents in an effort to save the career of 

their children are applying for loans on higher interest rates. Quite a few of them 

have even sold their ancestral properties. 

 As such, it is demanded that the Ministry of Human Resource Development 

may take the call and release the withheld fees for such students as per the stated 

policy so as to save the career of thousands of poor students. 

SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE):  Sir, with the blessings of our Leader 

Puratchithalavi Amma, I raise this important issue. 

 Sir, Coimbatore is my constituency.  Coimbatore is a major manufacturing 

centre in the country and also showing rapid growth in economic activities. It is 

the second largest city in Tamil Nadu which is called the Manchester of South 

India. Coimbatore Junction alone yields Rs.1095 million in a year which is the 

second highest revenue in Southern Railway. 

 Sir, my Coimbatore constituency has been totally neglected and even a 

single project has not been announced for this area in the Railway Budget. 

 A lot of people from all over the country come to Coimbatore for their 

business activity and at present the facility at Coimbatore Railway Station is not 
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enough to meet the passengers’ demand. The following projects/trains may be 

introduced for the development of Coimbatore City. So, I request the hon. Railway 

Minister through this House to give top priority to complete the following 

projects: 

 First, it is the expansion of Combatore Railway Station Platform. Sir, the 

NTC Mill situated adjacent to  Coimbatore Junction  has been closed due to some 

problems and all the machineries and tools have been disposed of. Now, the land 

is lying vacant and unused. So, the land may be acquired by the Railways to 

augment the infrastructure facilities for the passengers. 

 There is no train in the evening from Mettupalayam to Coimbatore. An 

additional run of passenger train running from Mettupalayam and Coimbatore 

between 2000 hours and 2030 hours would help. Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I have the names of some Members who 

want to raise the issues. If they agree, I will give them two minutes and they can 

address within that time. Then, I am agreeable to allow them. 

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes. 



08.08.2014  181

 

*SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR) :  Thank you 

respected Chairman Sir;  we all know that if we forget our past history, our 

existence will be at stake.  A nation can grow, can prosper only when it remains 

aware of its history and also imparts correct historical knowledge to its future 

generations.  Our country was under British imperial rule and people had revolted 

against the colonial rule through different ways and means.  Any opposition to 

British rule was referred to as terrorism or militancy by the English rulers.  Today 

we are independent.  So if today we identify our revolutionaries and freedom 

fighters as terrorists, it would be shameful.  It would be extremely insulting for 

those who sacrificed their precious lives for the independence of the country.  Sir, 

we can see in many states, including West Bengal that the freedom fighters and 

martyrs are being sought to be maligned and a wrong signal is being sent to the 

new generations.  You must have heard of Khudiram Bose, Baghajatin, Masterda 

Surja Sen.  Elegy is sang for Khudiram Bose even today; people pay rich tribute to 

this great soul.  Unfortunately, the text books of class VIII depict  this 

revolutionary  as a terrorist and the students are made to learn incorrect history in 

West Bengal.  This is gross misrepresentation of facts which threatens our history 

and culture.  Thus  I would urge upon the Ministry of HRD through you Sir to 

consult the State Governments and find a way out to encourage all to teach correct 

historical facts to the students.  People of Bengal are agonised to know that 

Khudiram Bose is being termed as a terrorist.  Thus  I request the Central 

Government to immediately take corrective measures in this regard.  With these 

words, I conclude my speech . 

 

 

*English translation of the speech originally delivered in Bengali.  
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gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É ({ÉÉ]ãÉÉÒ{ÉÖjÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉÌàÉªÉÉå 

BÉEÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉnBÉE ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ nä® ºÉä +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ £ÉäVÉÉÒ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉ 15 àÉ<Ç iÉBÉE lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉn àÉå +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ 

£ÉäVÉÉÒ* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, VÉÉä +É{ÉxÉä VÉÉÆ¤ÉÉVÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ 

BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÖEºÉÇiÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä VÉ¤É ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

{ÉÖ®ºBÉEÉ® ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´ÉcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä VÉÉÆ¤ÉÉVÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉÌàÉªÉÉå, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® +ÉSUä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé, ´Éä <ºÉ ¤ÉÉ® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉAÆMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEÉä 

xÉäMÉãÉäBÉD] BÉE®iÉä cÖA, ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉ BÉE®iÉä cÖA, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÆ¤ÉÉVÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, nä¶É BÉEä VÉÉÆ¤ÉÉVÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEÉ 

àÉxÉÉä¤ÉãÉ ]Ú] ®cÉ cè, =xÉBÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®å* +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ cè, 15 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä 

{ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ cè*  àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nä, 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉé ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉßE{ÉÉãÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÖqä 

ºÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

|ÉÉä.ÉËSÉiÉÉàÉÉÊhÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ (=VVÉèxÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* =VVÉèxÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå cè* ´Éc 

ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEäxp cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉ® =VVÉèxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉc 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ ãÉÉãÉSÉ ºÉä {ÉènÉ cÖ<Ç  cè* BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´É{ÉhÉxÉ ºÉÆPÉ ´É ¤ÉÉÒVÉ =i{ÉÉnBÉE ºÉcBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉàÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒVÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =VVÉèxÉ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÆBÉÖEÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä 

100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉEºÉãÉ ¤ÉäBÉEÉ® cÉä MÉ<Ç cè* <xÉ xÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä =VVÉèxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ 

cè* +ÉàÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ®èBÉEä] BÉEä´ÉãÉ =VVÉèxÉ ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® ºÉà£ÉÉMÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE <ÆnÉè® BÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå 
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{ÉEèãÉÉ cè* <ºÉä ãÉäBÉE® BÉÖEU A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉÉxÉBÉE +ÉÉè® xÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ºÉà£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 

BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä* ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆ, VÉÉä =VVÉèxÉ ºÉà£ÉÉMÉ àÉå VÉÉBÉE® VÉÉÆSÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +É®àÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä, ãÉÚ]xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå 

àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® n®£ÉÆMÉÉ àÉå ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* ABÉEàÉÉjÉ ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®BÉEä ´Éä JÉäiÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉn BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* =ºÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® àÉå ºÉÉ<{ÉExÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå ]Ú] MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉãÉiÉ VÉMÉc {É® ºÉÖÉÊãÉºÉ MÉä] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ JÉäiÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉÉ 

cè* =ºÉBÉEä +ÉÆn® ®äJÉÉÆBÉExÉ MÉãÉiÉ cè <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ®äJÉÉÆBÉExÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÖÉÊãÉºÉ MÉä] BÉEÉä ºÉcÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ]Ú]ä cÖA ºÉÉ<{ÉExÉ BÉEÉÒ VÉMÉc ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÉ<{ÉExÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® n®£ÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉc®Éå 

àÉå £É®{ÉÚ® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEå* <ºÉÉÊãÉA xÉc®Éå BÉEÉä VÉãn ºÉä 

VÉãn {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉc® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®BÉEä 

{ÉÖxÉ|ÉÉÇBÉDBÉEãÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒvÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉxvªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE VÉMÉiÉ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊàÉxÉÉÒ BÉEÉäãÉ BÉEäÉÊ{É]ãÉ BÉEciÉä cé* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ªÉcÉÆ 

nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè* VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ºlÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉºlÉÉ<Ç ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä́ ÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé, <xÉBÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ªÉcÉÆ {É® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉSUÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉ°ô®iÉàÉÆnÉå BÉEÉä 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® àÉÉàÉÚãÉÉÒ +ÉÉè® MÉà£ÉÉÒ® <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ ÉË¤ÉnÖ àÉå ºÉÉÒvÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEäxpÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1,000 ¤Éèb BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ AàºÉ 

BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉå* 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä c½ÉèiÉÉÒ ºÉà£ÉÉMÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ 15 

ºÉä 20 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ ºÉä àÉßiªÉÖ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉàÉÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ®ä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä ¤ÉÆn cÉä 

SÉÖBÉEä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ VÉ°ô®iÉå VÉèºÉä ºÉ¤VÉÉÒ, nÚvÉ +ÉÉè® JÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ 

cè* ®äãÉ àÉÉMÉÇ +ÉÉè® ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉ cè* JÉäiÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉ¤ÉÉãÉ¤É £É®ä cÖA cé* ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉxÉä ºÉä 
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¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ JÉ®É¤É cÉãÉiÉ cè* àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç cè, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉBÉEÉxÉ ÉÊMÉ® MÉA cé +ÉÉè® JÉäiÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉA cé, BÉEÉä]É, ¤ÉÚÆnÉÒ, ¤ÉÉ®ÉÆ, ZÉÉãÉÉ´ÉÉ½ ºÉà£ÉÉMÉ 

àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ {ÉEÉÒ] {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè, ãÉÉ<] ¤ÉÆn cè, ¤ÉSSÉä £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé*  AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ ´ÉcÉÆ 

JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA iÉÖÆ®iÉ cÉÒ BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®å +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä−É BÉEä 

iÉciÉ =xcå ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ nå iÉlÉÉ ÉÊbVÉÉº]® ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉBÉE® ¤ÉÉfÃ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ 

BÉE®ä*   

HON. CHAIRPERSON : The time of the House is extended by another half-an-

hour to accommodate the hon. Members who want to speak. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå uÉ®É |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

{É® +É´É¶ªÉ vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ ªÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉ YÉÉxÉ, ´ÉcÉÆ =iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* 

º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 67 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉÉ®É nä¶É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ =ºÉ >óÆSÉÉ<Ç BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ºÉBÉEÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ ºÉ¤É BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÉ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉxÉºÉÆJªÉÉ iÉÉä {ÉSÉÉºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

nÉÉÊªÉi´É ¶ÉiÉ|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, VÉÉä ¤ÉMÉè® àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ <iÉxÉÉÒ cÉÒ cè ÉÊBÉE 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉAÆ cé VÉcÉÆ 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºBÉÚEãÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc =xÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé*  

 càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊàÉÉÊgÉJÉ àÉå SÉÉ® iÉcºÉÉÒãÉå cé, ÉÊàÉÉÊgÉJÉ, ºÉÆbÉÒãÉÉ, ÉÊ¤ÉãÉOÉÉàÉ, ÉÊ¤ÉãcÉè® ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ <ºÉ +ÉÉÊiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ iÉlÉÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ 

àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉcºÉÉÒãÉ ºiÉ® {É® ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ iÉlÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®ÉA VÉÉAÆ*  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Chairman, 

Sir, thank you very much for giving me an opportunity to raise an important 

matter of national interest. I would like to request for establishment of Central 

Food Technological Research Institute (CFTRI) at Koppal. 

 India is a nation having prospects in agriculture.  About 70 per cent of 

Indian population resides in villages.  The main occupation of people residing in 
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the villages is agriculture and allied services.  Food security and food safety is one 

of the foremost concerns of our country.  We have made remarkable provisions in 

the Budget of the Fiscal 2014-15. An amount of Rs. 100 crore is set aside for 

Agro-tech Infrastructure Fund.   

 In this context, through you, I would like to draw the attention of the 

Minister of Science and Technology, and the Minister of Agriculture towards 

establishing a Central Food Technological Research Institute (CFTRI) at Koppal, 

Karnataka.  My constituency, Koppal is a huge producer of rice, maize, cotton, 

pomegranate, grapes, mangoes and several other agricultural products. 

Pomegranate is cultivated in an area of 14,649 hectares in Karnataka with an 

annual production of 1.46 lakh tonnes.  

HON. CHAIRPERSON: What is your demand? 

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA : My demand is to establish the 

Central Food Technological Research Institute (CFTRI) at Koppal.   

 Koppal stands at second place in the field of agricultural production among 

all the districts in the State of Karnataka.  Thank you. 

gÉÉÒ ®ÉVÉ´ÉÉÒ® ÉËºÉc (A]É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ A]É àÉå nÉä ÉÊVÉãÉä A]É +ÉÉè® BÉEÉºÉMÉÆVÉ +ÉÉiÉä cé* BÉEÉºÉMÉÆVÉ àÉå ABÉE ºlÉÉxÉ 

AäºÉÉ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉä ¶ÉÚBÉE® FÉäjÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´É−hÉÖ BÉEä +É´ÉiÉÉ® àÉå ºÉä ABÉE +É´ÉiÉÉ® £ÉMÉ´ÉÉ® ´É®Éc BÉEÉ <ºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ {É® £ÉMÉ´ÉÉxÉ 

´É®Éc BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÆÉÊn® cè* ªÉcÉÆ c® ´É−ÉÇ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé* ªÉcÉÆ ABÉE àÉcÉÒxÉÉ BÉEÉ àÉäãÉÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ¶ÉÚBÉE® FÉäjÉ BÉEÉä, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ´É®Éc BÉEä àÉÆÉÊn® BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ 

cè xÉcÉxÉä BÉEÉ PÉÉ] cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè * vÉxªÉ´ÉÉn * 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®, 

VÉÉä ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ FÉäjÉ cè* ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ +ÉÉè® +ÉÉÊiÉxÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

FÉäjÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ® FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ 

FÉäjÉ cè* +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEä BÉE<Ç ªÉÖ´ÉBÉE ®É−]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É ºÉä ]Ú]BÉE® 

ºÉàÉÉVÉ ÉÊ´ÉPÉ]BÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå ºÉä VÉÖ½ BÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ, ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® ºÉ£ÉÉÒ £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cä cé* xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®BÉEä 

A´ÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉ BÉE® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå OÉäxÉÉ<], bÉäãÉÉäàÉÉ<], cÉÒ®É, {ÉxxÉÉ, 

àÉèMÉxÉÉÒVÉ, ãÉÉäcÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ ºÉÉÊciÉ VÉãÉ A´ÉÆ ´ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉÉ® ºÉà{ÉnÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc FÉäjÉ +ÉÉÊiÉ 

ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ cè <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEÉ BÉEàÉ cÉäxÉÉ* ªÉÉÊn <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä 

®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½ BÉE® ªÉÉ ={ÉãÉ¤PÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ BÉEä UÉä]ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ vÉxvÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ iÉÉä xÉ 

BÉEä´ÉãÉ <ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE xÉBÉDºÉ´ÉÉn ºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ ºÉÖãÉ£É cÉåMÉä* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉÆVÉÚ® ´É¶ÉÉÇ-MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ A´ÉÆ xÉÉMÉ¤ÉÉÒ®-SÉxp{ÉÖ® 

BÉEÉÒ ÉËºÉMÉãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¥ÉÉìb MÉèVÉ àÉå °ô{ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä, àÉÆVÉÚ®ÉÒ näBÉE® +ÉMÉ® ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä (¤ÉBÉDºÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊVÉãÉÉå £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® A´ÉÆ ¤ÉBÉDºÉ® àÉå µÉEàÉ¶É& AxÉASÉ 80, AxÉASÉ 84 ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ 

=SSÉ {ÉlÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉVÉÇ® cè* ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉªÉ& |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ PÉ] ®cÉÒ cé* ºÉèBÉE½Éå 

PÉÉªÉãÉ iÉlÉÉ nVÉÇxÉÉå ãÉÉäMÉ àÉÉèiÉ BÉEä PÉÉ] £ÉÉÒ =iÉ® SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ 

®cÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå AxÉASÉ 80 ÉÎºlÉiÉ SÉà{ÉÉxÉÉãÉÉ {ÉÖãÉ ]Ú] VÉÉxÉä A´ÉÆ BÉEcãÉMÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ £ÉèxÉÉ 

xÉnÉÒ {É® {ÉÖãÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä VÉÉxÉä iÉlÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® - nä´ÉPÉ® àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ {É® (¤ÉèVÉÉxÉÉÒ OÉÉàÉ BÉEä {ÉÉºÉ) 

{ÉÖãÉ ]Ú] VÉÉxÉä ºÉä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {ÉÚhÉÇiÉ& ~{{É cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ nÖ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉẾ É¶´É |ÉÉÊºÉr gÉ´ÉhÉÉÒ àÉäãÉÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® BÉEÉÄ´ÉÉÊ®ªÉÉ àÉäãÉÉ àÉå nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÄ´ÉÉÊ®ªÉÉ iÉÉÒlÉÇ 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉE−] =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉBÉDºÉ® àÉå MÉÆMÉÉ {ÉÖãÉ A´ÉÆ ®ÉVÉäxp ºÉäiÉÖ àÉÉäBÉEÉàÉÉ {ÉÖãÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É MÉ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤É½ä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {ÉÚhÉÇiÉ& 
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¤ÉÉÉÊvÉiÉ cè* {ÉEãÉº´É°ô{É {É]xÉÉ BÉEÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäiÉÖ iÉlÉÉ ÉẾ ÉµÉEàÉ¶ÉÉÒãÉÉ ºÉäiÉÖ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® {É® ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉE {É½ 

VÉÉxÉä ºÉä nÉäxÉÉå {ÉÖãÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ VÉVÉÇ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé* =BÉDiÉ VÉMÉcÉå {É® ºÉ½BÉEÉå A´ÉÆ {ÉÖãÉÉå BÉEä FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ nÖBªÉÇ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉMÉÉ® A´ÉÆ 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ, {ÉEãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ, nÚvÉ +ÉÉÉÊn ¶Éc®Éå àÉå àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* ®ÉäVÉMÉÉ® A´ÉÆ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

 +ÉiÉA´É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ 

VÉVÉÇ® AxÉASÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉÉÊiÉOÉºiÉ {ÉÖãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É ÉÊ´É¶Éä−É àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ 

ºÉà{ÉxxÉ BÉE®ÉAÆ* ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ BÉEä <xÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÉãÉ A´ÉÆ ºÉÖofÃ cÉä 

ºÉBÉEä*  

*SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon’ble Chairman Sir, I wish to 

raise an important issue in this House. I came to know from the newspapers that 

the Union government is planning to develop 200 low cost airports in Tier II and 

Tier III towns across the country in next 20 years. The government has identified 

50 districts in the first phase of the Project. An airport should be set up in my 

Thanjavur constituency. Because of this, even the people of adjoining districts like  

 

 

 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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Sivagangai, Nagappatinam, Thiruvarur, etc would also be benefitted. I have 

already written to the Civil Aviation Minister in this regard. There is an airport in 

Thanjavur under the control of Indian Air Force and this airport should be 

improved with commercial connectivity. Itherefore  request to setup a low cost 

airport in Thanjavur.  

Moreover, there is heavy traffic between Thanjavur and Nagapattinam in 

National highway (NH-67). The demand for widening and strengthening of this 

National highway in the Thanjavur-Nagapattinam stretch has gained momentum. 

People in large number go on pilgrimage to Velankanni temple and 

NagoorDargah. I have also written to Minister for Highways and Road Transport 

in this regard. I, therefore, urge to speed up the expansion and up-gradation work 

in this National Highway (NH 67).  

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® MÉÉèiÉàÉ (+ÉãÉÉÒMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉãÉÉÒMÉfÃ VÉÆBÉD¶ÉxÉ ®äãÉ MÉÉ½ÉÒ +ÉÉxÉä VÉÉxÉä àÉå VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉnÉ cè, ´Éc nÉä ãÉÉ<xÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ º]ä¶ÉxÉ cè* º]ä¶ÉxÉ 

ºÉä ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® àÉc®É´ÉãÉ iÉBÉE iÉÉÒxÉ ãÉÉ<xÉå VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ ãÉÉ<xÉ ºÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ VÉÆBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉ ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ BÉEÉä àÉc®É´ÉãÉ º]ä¶ÉxÉ {É® 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÖ½ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ º]ä¶ÉxÉ {É® àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<xÉå ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉÉBÉEÉÒ 

cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ {ÉÚhÉÇ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä ºÉä 

ãÉÉJÉÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, ´Éc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉå àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ BÉEÉä àÉc®É´ÉãÉ º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR):  Mr. 

Chairman,  Sir,  I am raising an urgent matter of public importance.   

 Endosulfan, which is a dangerous agrichemical pesticide, has poisoned 

thousands of Indian people over the last five decades.  In Karnataka and Kerala, 

aerial spray of   Endosulfan   began in 1980s as a measure to control ‘T’ mosquito 
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bug in cashew nut plantation.  But the use of Endosulfan has caused physical and 

mental ailments amongst thousands of children and adults. 

 Long-term exposure of this pesticide has caused high incidence of central 

nervous system disorders like cerebral palsy, cancers, body deformations, 

reproductive disorders, miscarriages, skin problems, infertility, mental retardation 

and depression.  The killer pesticide has been found in food, soil, air and body 

tissues in almost all parts of our country.   High level of pesticide has been found 

in human blood and breast   milk in Karnataka and Kerala.  

 Recently, in Kasargod, Kerala, parents committed suicide after killing their 

15 year old son, an Endosulfan victim.  More than 7,000 people have been 

affected with Endosulfan in Karnataka alone and   around 10,000 people have 

been affected with Endosulfan in Kasargod. 

 So, on humanitarian grounds, more than 17,000 victims are in need of 

support, help and financial assistance from the Union Government.  

 Hence I would request the Union Government especially the Minister of 

Health to set up a corpus amount for the relief and rehabilitation of these victims, 

to provide medical facilities for the affected people, and to issue Antyodaya 

Ration Cards to the affected families.   There is also a need of medical 

examination of genetic defects.   

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc (¤ÉÉMÉ{ÉiÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* 

ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 1500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè ªÉÉxÉÉÒ 'ÉÊnªÉä iÉãÉä +ÉÆvÉä®É’ ‘darkness under the lamp’ ªÉcÉÆ 

]Ú]ÉÒ cÖ<Ç ºÉ½BÉEå cé, ºÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ]ÅäxÉ cé* ªÉcÉÆ {É® {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ 

cè* ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] <Æº]ÉÒ]áÉÚ] xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA 

+É{É®ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* {É½ÉäºÉ BÉEä PÉ® àÉå +ÉMÉ® +ÉÉMÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè, ZÉÖãÉºÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ MÉ½¤É½ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊnããÉÉÒ {É® ¤ÉÉäZÉ 

{É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶Éc®ÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 100 ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé <ºÉàÉå ºÉä  ABÉE ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ +ÉÉè® ¤É½ÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉMÉ{ÉiÉ 32 

ÉÊBÉE.àÉÉÒ. iÉlÉÉ ¤É½ÉèiÉ BÉEä´ÉãÉ 35 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, ¶ÉÖr ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè* ªÉcÉÆ 

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ ÉÊBÉExÉÉ®É cè* <ºÉºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 
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*SHRIMATI .R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI): Hon’ble Chairman Sir, I 

wish to raise an important issue in this House. Even after 67 years of 

Independence, in my Tiruvannamalai Constituency there is a village without road 

connectivity. Ariyakunjur in ChengamTaluk of Tiruvannamalai District has no 

road connectivity. This village is totally out of connectivity. People belonging to 

Scheduled Castes live in this village. Chinnakalathambadi is a place at at distance 

of 2 kms from Ariyakunjur and on the other side Arattavadi village in 2 km 

distance. Road facilities show should be provided to these villages. Hon’ble Chief 

Minister PuratchithalaiviAmma provides adequate funds on the basis of demands 

of People’s representatives for providing road connectivity. Since the land on 

which road has to be laid belongs to Forest Department, there is difficulty in 

providing road connectivity. People particularly those belonging to Schedule 

Castes are affected without road facilities. I urge through this House that Union 

government should grant permission to provide road facilities in the land owned 

by Forest department.Jamnamathur village is at a distance of 120 kms from 

Chengam town. This can be reduced upto 33 kms by way of laying road between 

Panrev and Palaganur for a stretch of 6 kms in forest land. Union government 

should grant permission for laying of road in the forest land. This can provide road 

connectivity to Kallathur, Oorkavundalur, Palamarathur, Melsilambadi and 

PuliyurPanchayats. If Union government grants permission the State government 

led by Hon’bleAmma would ensure the construction of roads in these areas. I, 

therefore, urge that for laying of village roads in forest land between Ariyakunjur 

and Chinnkalathambadi; Ariyakunjur and Arattavadi and Panrev and Palakanur, 

Union government should come forward to grant permission.  

 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ (xÉÉMÉÉè®) : {É®àÉ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé xÉÉMÉÉè®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, xÉÉMÉÉè® BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 32 ãÉÉJÉ cè +ÉÉè® xÉÉMÉÉè® ¶Éc® BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ 1.4 ãÉÉJÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ c® PÉ® àÉå ABÉE ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ JÉÖãÉ {ÉÉªÉÉ* +É¤É ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉrÉÆiÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

àÉÆVÉÚ®ÉÒ nä nÉÒ cè* The Government of Rajasthan has allotted 15 acres of land for the 

Central school but still ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ £É´ÉxÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉä, iÉ¤É iÉBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ºBÉÚEãÉ £É´ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

cé, ¤ÉSSÉä iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE {ÉEÉìàÉÇãÉ +ÉÉbÇ® ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc <ºÉÉÒ ºÉè¶ÉxÉ ºÉä <ºÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉÖãÉÆn¶Éc®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉÉjÉ 

70 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® {ãÉÉÉËxÉMÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ ABÉE {ÉÉ]Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉ]Ç cÉäiÉä cÖA ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè, =iÉxÉÉ cÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 

¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ÉÊVÉãÉÉ nä¶É BÉEÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå nÚvÉ, {ÉEãÉ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå =iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® àÉå BÉEÉä<Ç +ÉSUä ®ÉºiÉä xÉcÉÓ cé, 

´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä ]Ú]ä cÖA cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉÃä xÉcÉÓ cè* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ VÉÉä AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cè*  
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 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® ®ÉÒVÉxÉ àÉå 

MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉÖãÉÆn¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉAÆ*  

HON. CHAIRPERSON : The House stands adjourned to meet on Monday, the 

11th August, 2014 at 11 a.m. 

 

18.54 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, August 11, 2014/Shravana 20, 1936 (Saka).       
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